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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally friendly

refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been recommended
by the manufacturer.

ATTENTION!

Pour ass(rer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifiqgue complétement écologique, R600a

(infammable seulement dans certaines conditions) vous devez respecter les regles suivantes:

+ N’empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

+ N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux récommendés par le fabriquant.

+ Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

+ N'utilisez pas des appareils électiques a I'intérieur du compartiment pourconserver les denrées, apart celles qui sont
éventuellement récommendés par le fabriquant.

ADVERTENCIA

Con el fin de garantizar un funcionamiento normal de su frigorifico, que utiliza un refrigerante totalmente respetuoso con el

medio ambiente, el R600a (inflamable sélo en ciertas condiciones), se deben observar las pautas siguientes:

+ No impedir la libre circulacion del aire alrededor del electrodoméstico.

+ Para acelerar el deshielo no se deben utilizar dispositivos mecanicos que no sean aquellos recomendados por el
fabricante.

+ No destruir el circuito de refrigeracion.

+ No utilizar aparatos eléctricos dentro del compartimento de aviso de alimentos que no sean los que pudiera haber
recomendado el fabricante.

ATTENZIONE!

Per garantire un normale funzionamento del frigorifero, che utilizza un refrigerante completamente rispettoso dell’ambiente

R600a (inflammabile solo in particolari condizioni) & necessario osservare le seguenti istruzioni:

+ Non ostacolate la circolazione dell’aria attorno al frigorifero.

+ Non utilizzate attrezzi meccanici per accelerare il processo di sbrinamento che non siano quelli raccomandati dal
costruttore.

+ Non danneggiate il circuito refrigerante.

+ Non utilizzate apparecchi elettrici all'interno dello scomparto di conservazione dei cibi diversi da quelli raccomandati dal
costruttore.

WARNUNG!

Damit Ihr Kiihlgerat, das ein vollstandig umweltvertragliches Kuhimittel (R600a, nur unter bestimmten Bedingungen

entflammbar) nutzt, richtig arbeiten kann,mussen Sie die folgenden Regeln beachten:

+ Sorgen Sie fur freie Luftzirkulation um das Gerét herum.

+ Verwenden Sie keinerlei mechanischen Gerate zum Beschleunigen das Abtauvorgangs. Ausgenommen davon sind
Gerate, die vom Hersteller empfohlen werden.

+ Beschadigen Sie nicht den Kihlkreislauf.

+ Setzen Sie keinerlei Elektrogerate im Inneren des Kihlgerates ein. Ausgenommen davon sind Gerate, die vom Hersteller
empfohlen werden.

AVISO!

Afim de assegurar um funcionamento normal do seu aparelho de refrigeracdo que utiliza um refrigerador, o R600a,

completamente amigo do ambiente (inflamavel apenas sob certas condi¢bes), deve observar as seguintes normas:

+ N&o obstrua a livre circulag&o do ar ao redor do aparelho.

+ Nao utilize dispositivos mecanicos que nao os recomendados pelo fabricante para acelerar o descongelamento.

+ N&o destrua o circuito de refrigeracéo.

+ Na&o utilize aparelhos eléctricos que ndo aqueles que devem ter sido recomendados pelo fabricante dentro do
compartimento para guardar comida.

MPOEIAOINOIHZH!

MNa va e€ao@alioeTe KAVOVIKR AEITOUPYia TNG WUKTIKAG 0AG OUCKEUNG, N OTTOIa XPNCIUOTIOIET £va TTARPWGS QIAIKG TTPOG TO

TePIBAANOV WUKTIKG Péoo, To R600a (EUQAEKTO POVO UTTO OPICUEVEG GUVORKEG), TTPETTEI VA TNPEITE TOUG OKOAOUBOUG KaVOVEG:

* Mnv gutrodifeTe TNV eAeUBePN KUKAOPOpPIa Tou aépa yUpw atrd T CUCKEUN.

¢ Mn xpnOoIYoTTOIEITE PNXAVIKEG DIATALEIG YIO VO ETTITAXUVETE TV OTTOWUEN, EKTOG OTTO TA HECQ TTOU CUVIOTA O
KOTAOKEUAOTAG.

* Mnv TTpoKOA£CETE CnuIG OTO WUKTIKO KUKAWUA.

* Mn XpNOIPOTTOIEITE NAEKTPIKEG CUOKEUEG HECA OTO XWPO GUAAENG @aynToU, EKTOG OTTO QUTEG TTOU EVOEXOMEVWIG EXEI
OUGCTAOCEI O KAOTAOKEUOOTAG.




This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

Cet appareil ne sera pas utilisé par des personnes ayant capacites physiques, sensorielles
ou mentales réduites, ou sans experience concernant l'utilisation de I'appareil, si une
personne responsable de leur sécurité ne les a pas instruites pour ce but.

Les enfants doivent étre surveillés pour avoir la certitude qu'ils ne jouent pas avec
I'appareil.

Este aparato no ha sido disefiado para ser usado por personas con discapacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales; tampoco para personas sin experiencia o conocimiento del
aparato, a no ser que estén supervisadas o instruidas por alguien responsable de su
seguridad.

Los nifios deben de estar controlados para que no jueguen con el aparato.

Questo apparecchio elettrico non e' inteso per essere utilizzato da persona con handicap
fisico, e/o mentale o con mancanza di esperienza e competenza anche se ad esse siano state
date istruzioni concernenti I'uso da un supervisore o da persona con esperienza.

| bambini devono essere supervisionati da un un adulto affinche' non utilizzino
I'apperecchio per il gioco.

Dieses Gerat ist nicht dafir bestimmt durch Personen (einschlie8lich Kinder) mit
eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangels
Erfahrung und/oder mangels Wissen benutzt zu werden, es sei denn, sie werden durch eine
far ihre Sicherheit zustandige Person beaufsichtigt oder erhielten von ihr Anweisungen, wie
das Gerét zu benutzen ist.

Este aparelho ndo deve ser utilizado por pessoas com capacidades reduzidas quer a nivel
fisico, psiquico ou mental ou com falta de experiéncia e conhecimento, excepto quando
supervisionados ou se lhes foram dadas instru¢cdes relacionadas com a utilizagdo do
aparelho, por alguem responsavel pela sua seguranca.

As criancas devem ser supervisionadas para se assegurar que ndo brincam com o
aparelho.

H ocuokeun dev rpoopideTal yia Xpon a1rd ATOpA JE HEIWHPEVEG CWHATIKEG KAl S10VONTIKEG
IKAVOTNTEG 1 EAAEIYPN EPTTEIPIOG KAl YVWONG EKTOG av BpiokovTal UTTé TV TTapakoAoudbnon
OTOMOU TTOU gival UTTEUOUVO YIa THV ACQAAEIA TOUG.

Ta Tmaidid mpETTel va mITNPOUVTaIl Yida va emIRERaiwdeiTe 6T dev TTai{OUV HE TNV CUOKEUR.
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Congratulations on your choice of our product which will certainly provide you with many years of
good service.

Safety comes first!

Please read the operating manual carefully. It contains important information on how to use your
device. If instructions are not adhered to, you may lose your right to service at no charge during the
warranty period. Please keep this manual in a safe place and pass it on to later users if applicable.

« Do not connect your appliance to the power supply until all packing and transit protectors have
been removed.

+ Leave to stand upright for at least 12 hours before switching on to allow the system to settle if
transported horizontally.

« This appliance must only be used for its intended purpose, i.e. the storing and freezing of
edible foodstuff.

+ We do not recommend use of this appliance in an unheated, cold room e.g. garage,
conservatory, annex, shed, outdoors, etc. See ‘Location’.

* On delivery, check to make sure that the product is not damaged and that all the parts and
accessories are in perfect condition.

» Do not operate a damaged appliance; if in doubt, check with your dealer.

» Do not allow children to play with the appliance.

» Do not sit or stand on or let the children sit or stand on the appliance or on the pull-out parts.

» Do not hang on the appliance door.

« Your device contains no fluoridated coolants (CFC/HFC), but contains the coolant isobutane
(R600a), a natural gas which is highly compatible with the environment.
(R600a) is easily flammable. Therefore, be sure that the cooling circuit is not damaged either
during transport or during operations.
In the event of damage;
* Avoid any open flame, sources of sparks and flammable substances.
* Immediately air the room in which the appliance is located.
* In case the coolant spraying out contacts your eyes it may cause eye injuries.
» The space in the room where the appliance is installed must not be smaller than 10 cubic metres.

« Do not dispose of the appliance in a fire. Your appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable.

» Please contact the local authority in your region for information on disposal methods and
facilities available.

A Warning - Keep ventilation openings on the appliance enclosure or in the built-in structure,
& clear of obstruction.
Warning - Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting
& process, other than those recommended by the manufacturer.
Warning - Do not damage the refrigerant circuit.
&Warning - Do not use electrical appliances inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.

» Avoid touching the metal condenser wiring on the backside of the appliance; there is risk of injury.

* In the event of a possible malfunction, disconnect the appliance from the power supply first.

» Prior to cleaning the device always unplug the power supply or shut off the fuse.
Do not pull from the cable - pull from the plug.

* Repairs to the electrical equipment may only be made by qualified experts. If the supply cord
is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.
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Transport instructions

The appliance should be transported only in
upright position.

Before the performance of the working test in the
shop, the packing of the appliance must be intact.
After a transport in the horizontal position, the
device may only be taken into operation 12 hours
after being stood up vertically again.

The appliance must be protected against rain,
moisture and other atmospheric influences.

The manufacturer assumes no liability if safety
instructions are disregarded.

& Disposal

Make the device unusable immediately.

Pull out the mains plug and cut the power cable.
Remove or destroy snap or latch locks

before disposing of the device. In this

manner you prevent children from locking
themselves in and endangering their lives.

Device setup

* Do not operate your appliance in a room where
the temperature is likely to fall below

10°C at night and/or especially in winter. At lower
temperatures the appliance may not operate,
resulting in a reduction in the storage life of the
food.

* The climate class rate of your appliance is given
in Technical Features leaflet and written on the
rating label inside the appliance. It specifies the
appropriate operating ambient temperatures as
explained below.

Climatic class Ambient temperatures

SN +10°Cto 32 °C
N e +16 °Cto 32 °C
ST e +16 °Cto 38 °C
T +16 °Cto 43 °C
SN-ST..oriiiiieee +10°Cto 38 °C

SN-T +10°Cto43°C

Location

Only place the appliance, as shown in the
illustration in dry rooms which can be aired.

Avoid direct sunlight or direct heat sources such
as a stove or a heater.

If this cannot be avoided, the following minimum
distances should be maintained:

Electric stoves: 3,00 cm

Heater: 3,00 cm

Cooling devices: 2,50 cm

* Ensure sufficient air circulation for your device.

» Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air circulation
(Item 3).

Fit the two plastic wall spacers supplied with

the appliance rotating 1/4 turn to the condenser at
the back of the appliance (Item 4).

*» The appliance should be located on a smooth
surface. The two front feet can be adjusted as
required (Item 5). To ensure that your appliance is
standing upright adjust the two front feet by turning
clockwise or counter-clockwise, until the product is in
firm contact with the floor.

Correct adjustment of feet avoids excessive
vibration and noise.

Electrical connections

& Warning

This appliance must be grounded.

» Check whether the power type and voltage in
your region corresponds to the one stated on the
rating label inside the appliance.

* The electrical safety of the appliance is only
assured when the grounding system in the house is
installed in accordance with regulations.

* When placing the appliance, do not let the power
cable get stuck under it; otherwise the cable will
be damaged.

* Ensure that the plug remains readily accessible.
Do not use a multiple adapter bar or an extension
cable.
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Get to know your device

& Warning

Below information about accessories are supplied
just for reference. Below accessories may not be
exactly same as the accessories of your
appliance.

Item 1

A) Fridge compartment
B) Freezer compartment

. Control panel

. Interior light

. Fresh Food fan

. Wine rack

. Adjustable Cabinet shelves

. Crisper cover

. Salad crispers

. Fresh zone compartment

. Ice tray support & ice tray

10. Compartment for quickly freezing
11. Compartments for frozen froods keeping
12. Adjustable front feet

13. Dairy Compartment

14. Shelf for jars

15. Shelf for bottles

16. Freezer fan

O©CO~NOUITRA,WDN R

The fans has the purpose to provide the
circulation of the air in compartment.

Prior to startup

Before you begin operating your device,
the following points should be re-checked for
safety:

* Is the device standing properly on the floor?
¢ |s there sufficient space for good air
circulation?

* |s the interior clean? (Also see the section
“Cleaning and care”)

* Now connect the appliance to the mains.

The compressor is turned on; the interior light
comes on when the Fridge door is opened.

Do not place foodstuff into the refrigerator until the
temperature has reached the desired level.

Setting the operating temperature

Fresh Food and Freezer Compartment Temperature
can be adjused by the electronic display (Item 2)

Control Panel

Control Functions
Considering Figure 2, the following functions
are implemented on the appliance.

1. Freezer Compartment Temperature Indicator
2. Freezer Compartment Temperature Setting
Function
3. Quick Freeze Function
4. Quick Freeze Indicator
5. Fridge Compartment Temperature Indicator
6. Fridge Compartment Temperature Setting
Function
7. Quick Fridge Function
8. Quick Fridge Indicator
9. Eco-Fuzzy (Special Economic Usage) Function
10. Eco-Fuzzy (Special Economic Usage) Indicator
11. Vacation Function
12. Vacation Function Indicator
13. Energy Efficiency Function
14. Energy Efficiency Indicator
15. Key Lock Function
16. Key Lock Indicator
17. High Temperature/Error Warning Indicator
18. Economic Usage Indicator
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Description of the Control Functions

1. Freezer Compartment Temperature
Indicator
Indicates the temperature set for Freezer
Compartment.

2. Freezer Compartment Temperature
Setting Function
This function allows you to set the freezer
compartment temperature. Press this button
to set the temperature of the freezer
compartment to -18, -20, -22 and -24 degrees,
respectively.

3. Quick Freeze Function
Quick Freeze indicator is illuminated when the
Quick Freeze function is active. To cancel this
function, press Quick Freeze button again.
Quick Freeze indicator will turn off and return
to its normal settings. If you do not cancel it,
Quick Freeze will cancel itself automatically
after 4 hours or when the freezer
compartment reaches the required
temperature. If you want to freeze large
amounts of fresh food, press the Quick
Freeze button before putting the food into the
freezer compartment. If you press the Quick
Freeze button repeatedly with short intervals,
the electronic circuit protection will be
activated and the compressor will not start up
immediately. This function is not recalled
when power restores after a power failure.

4. Quick Freeze Indicator
This symbol flashes in an animated style
when the Quick Freeze function is active.

5. Fridge Compartment Temperature
Indicator
Indicates the temperature set for the Fridge
Compartment.

6. Fridge Compartment Temperature
Setting Function
This function allows you to set the fridge
compartment’s temperature. Press this button
to set the temperature of the fridge
compartment to 8, 6, 4, 2 degrees,
respectively.

7. Quick Fridge Function
When you press the Quick Fridge button, the
temperature of the compartment will be colder
than the adjusted values. This function can be
used for food required to be cooled down rapidly
in the fridge compartment. If you want to cool
large amounts of fresh food, it is recommended to
activate this function before putting the food into
the fridge. Quick Fridge indicator is illuminated
when the Quick Fridge function is active. To
cancel this function, press Quick Fridge button
again. Quick Fridge indicator will turn off and
return to its normal settings. If you do not cancel it,
Quick Fridge function will cancel itself
automatically after 2 hours or when the fridge
compartment reaches the required temperature.
This function is not recalled when power restores
after a power failure.

8. Quick Fridge Indicator
This symbol flashes in an animated style when the
Quick Fridge function is active.

9. Eco-Fuzzy (Special Economic Usage)
Function
When you press Eco-Fuzzy button, Eco Fuzzy
Function will be activated and Eco-Fuzzy Indicator
will illuminate. Refrigerator will start operating in
the most economic mode at least 6 hours later
and the economic usage indicator will turn on
when the function is active. Press Eco Fuzzy
button again to disable the Eco-Fuzzy function.

10. Eco-Fuzzy (Special Economic Usage)
Indicator

This symbol illuminates when the Eco-Fuzzy
Function is active.

11. Vacation Function

Press and hold Eco Fuzzy button for 3 seconds to
activate Vacation Function and illuminate Vacation
indicator. The cooling of Fridge Compartment is
stopped and temperature of Fridge Compartment
is fixed to 15 degrees to prevent bad odours.
When this function is active, Fridge Compartment
Temperature Indicator will not display the
temperature. To deactivate Vacation Function,
press and hold Eco-Fuzzy button for 3 seconds.
12. Vacation Function Indicator

This indicator illuminates when Vacation
Function is active.
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13. Energy Efficiency Function

When you press Energy Efficiency button,
Energy Efficiency Function will be activated
and Energy Efficiency Indicator will illuminate.
When Energy Efficiency Function is active, all
indicators, except for Energy Efficiency
Indicator, will turn off. This function will be
deactivated when any button is pressed or
door is opened; display indicators will return
normal settings and Energy Efficiency
Indicator will stay illuminated. If you do not
press any button or open the door within 5
minutes when Energy Efficiency Indicator is
still illuminated, Energy Efficiency Function
will be activated again and display indicators
will turn off. If you press Energy Efficiency
button when the function is not active but the
indicator is still illuminated, this will deactivate
Energy Efficiency function and turn off Energy
Efficiency Indicator.

14. Energy Efficiency Indicator
This indicator illuminates when Energy
Efficiency Function is selected.

15. Key Lock Function

When you press and hold Key Lock button for
3 seconds, Key Lock Function will be
activated and Key Lock Indicator will
illuminate. No button will operate when this
function is active. Press and hold Key Lock
button for 3 seconds to deactivate this
function.

16. Key Lock Indicator
This indicator will illuminate when Key Lock
Function is active.

17. High Temperature/Error Warning
Indicator

This light illuminates during high temperature
failures and error warnings.

18. Economic Usage Indicator

Economic Usage Indicator illuminates when
the Freezer Compartment is set to -18°C.
When Quick Freeze or Quick Fridge is
selected, Economic Usage Indicator will turn
off.

Cooling

Food storage

The fridge compartment is for the short-term
storage of fresh food and drinks.

Store milk products in the intended compartment
in the refrigerator.

Bottles can be stored in the bottle holder or in the
bottle shelf of the door.

Raw meat is best kept in a polyethylene bag at the
second shelf from the top of the refrigerator.

Allow hot foods and beverages to cool to room
temperature prior to placing them in the
refrigerator.

It is suggested not to keep frozen food over
crisper cover for thawing purposes.

The other shelves can be used for thawing
purposes.

& Attention

Store concentrated alcohol only standing upright
and tightly closed.

ZﬁgAuanmn

Do not store explosive substances or containers
with flammable propellant gases (canned cream,
spray cans etc.) in the appliance. There is a
danger of explosion.
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Freezing

Freezing food

The freezing area is marked with

symbol.

You can use the appliance for freezing fresh food
as well as for storing pre-frozen food Please refer
to the recommendations given on the packaging of
your food.

& Attention

Do not freeze fizzy drinks, as the bottle may burst
when the liquid in it is frozen.

Be careful with frozen products such as coloured
ice-cubes.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 hours. See Technical Features
leaflet.

In order to maintain the quality of the food, the
freezing must be effected as rapidly as possible.
Thus, the freezing capacity will not be

exceeded, and the temperature inside the freezer
will not rise.

& Attention

Keep the already deep-frozen food always
separated with freshly placed food.

When deep-freezing hot food, the cooling
compressor will work until the food is completely
frozen. This can temporarily cause excessive
cooling of the refrigeration compartment.

If you find the freezer or fresh food door difficult to
open just after you have closed it, don’t worry.
This is due to the pressure difference which will
equalize and allow the door to open normally after
a few minutes.

You will hear a vacuum sound just after closing
the door. This is quite normal.

Making ice cubes

Fill the ice-cube tray 3/4 full with water and place it
in the freezer.

As soon as the water has turned into ice, you can
take out the ice cubes.

Never use sharp objects such as knives or forks to
remove the ice cubes. There is a risk of injury!

Let the ice cubes slightly thaw instead, or put the
bottom of the tray in water for a short moment.

Defrosting of the device

The appliance is a frost free refrigerator.
So there will not be any frost accumulation
inside the food storage area.

However there will be an automatic defrost at the
evaporation area of the appliance when it needs.
The water drams into reservoir at the back of the
appliance and evaporates automatically through

the compressor heat .

Ensure that the reservoir is fixed properly above
the compressor.

& Warnings!

The fans inside the freezer and fresh food
compartments circulates cold air. Never insert any
object through the guard. Do not allow children to
play with the fresh food andfreezer fan.

Never store products that contain inflammable
propellant gas (eg dispensers, spray cans etc.) or
explosive substances.

Don’t cover the shelves with any protective
materials, which may obstruct air circulation.

Do not allow children to play with the appliance or
tamper with the controls.

Do not obstruct the fan guards to ensure that you
obtain the best possible performance from your
appliance. (Item 9 and Item 10)

Warning!

Your appliance is fitted with 2 circulating fans
which are essential for the performance of the
refrigerator. Please ensure the fans are not
blocked (stopped) or impaired by food or
packaging. Blocking (stopping) or impairing the
fan can result in an increase of the internal freezer
temperature (Thawing).
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Replacing the interior light bulb
(Item 11)

In case that the light bulb is out of function it is
easily to replace. First make sure that the
refrigerator / freezer is disconnected from the
power supply by removing the plug. Take a flat
screwdriver and keep it carefully without force into
the left gap between lamp cover and internal
cabinet. Then press the handle of the screwdriver
carefully to the left side until you notice that the left
pin of the cover is disengaged . Repeat this
procedure on the right gap, however now press
the handle of the screwdriver carefully to the right
side. If both sides are loosened the cover can be
removed easily.

Ensure that bulb is screwed securely in the bulb
holder. Plug the appliance into the power supply. If
the light still fails, replace E14 screw-cap type 15
Watt (Max) bulb from your local electrical store
and then fit it. Carefully dispose of the burnt-out
light bulb immediately.

If you have changed the light bulb please fix the
cover again in it's former position. Take care that
the cover snaps-in correctly.

Cleaning and care

Interior and Exterior Surfaces

& Attention

Always unplug the power cable or switch
off the circuit breaker before cleaning.

Clean the exterior using lukewarm water and a
mild detergent.

Never use detergents, abrasive or acidic agents.
Wipe the inside compartment dry.

Be careful to prevent water from getting into
contact with the electrical connections of the
temperature control or the interior light.

If the device is not going to be used for a

long period of time, unplug the power cable and
remove all food. Clean the appliance and keep the
door open.

To preserve the appearance of your appliance,
you can polish the exterior and the door
accessories with a silicone wax.

Clean the condenser at the back of the appliance
once a year using a brush or a vacuum cleaner.
Dust build-up leads to increased energy
consumption.

Inspect the door gasket at regular intervals.
Clean with water only, and wipe totally dry.

Cleaning of the accessories

Door shelves:

Remove all food from the door shelves.

Lift the cover of the shelf upwards and pull it off
sideward.

Remove the bottom of the door shelf by pushing it
upwards.

Collecting container (Pan):

Make sure that the pan at the back of the
appliance is always clean.

Gently release the snap of the pan from the
compressor by pushing it using a tool (like
screwdriver), so that the pan can be removed.

Lift the pan, clean it and wipe it dry.
Re-assemble in reverse order.

Crisper or Drawers:

To clean a drawer, pull it out as far as possible, tilt
it upwards and then pull it out completely

(Item 7-8).
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Practical tips and notes

Cooling

* Clean fresh food and vegetables before storing
in the crisper bin.

* Always pack or wrap food, or put it in a suitable
container, before storing it in the appliance.

* Wrap food which is not suitable for storage at
cold temperatures in polyethylene bags
(pineapple, melons, cucumbers, tomatoes etc.).
* Food with strong odour or apt to acquire odour
should be wrapped in airtight or smellproof
packaging material.

» Keep fresh food separate from cooked food, to
avoid bacteria contamination.

* Never keep fresh meat in the fridge for more
than 2 or 3 days.

* Remove any left-over canned food from the can
and store it in a suitable container.

* Refer to the shelf life indicated on the food
packaging.

* Do not obstruct the air circulation inside the
device by covering the shelves.

* Never keep any dangerous or poisonous
substances inside your device.

* Always check food that has been stored for a
long period of time for its suitability for
consumption.

* Do not store fresh and cooked food together in
the same container.

* Close the door immediately after opening, to
avoid unnecessary energy consumption.

* Do not use hard or sharp objects to remove the
ice build-up.

* Do not load hot food into your appliance.

Freezing

* Always leave food to thaw in a container that
allows the thawing water to run off.

* Do not exceed the maximum allowable freezing
capacity when freezing fresh food (see the section
"Freezing")

* Do not give children ice-cream and water ices
direct from the freezer.

The low temperature may cause freeze burns on
lips.

* Never re-freeze defrosted food; defrosted food
must be consumed within 24 hours. Only food that
has been cooked can be refrozen.

* Do not take out frozen food with wet hands.

» Store only fresh and impeccable food.

» Always use appropriate packaging material to
avoid odour penetration or degradation of the
food.

» Store commercially frozen food in accordance
with the instructions given on the packaging.

* Freeze cooked food in small quantities. This
ensures rapid freezing and maintains the quality of
the food.

* Do not freeze liquid in tightly closed bottles or
containers.

The bottles/containers may burst at low
temperatures.

* Carry pre-frozen food in suitable bags and place
it in your freezer as soon as possible.

Always defrost food in the fridge compartment.
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Examples of Use

White wine, beer and mineral water chill before use
Bananas do not store in a fridge
Fish or offal store in polyethylene bags only
use airtight containers or polyethylene bags; for
Cheese best results, take out from the fridge an hour

before consumption.

store only for a short period of time, use airtight

Melons . .
packaging/wrapping

do not store together with delicate food such as
cooked food or milk

Raw meat and poultry

Placing the food

Various frozen food such as meat, fish, ice cream,

Freezer compartment shelves vegetables and etc.

Egg holder Egg

Food in pans, covered plates and closed

Fridge compartment shelves .
containers

Small and packaged food or drinks (such as milk,

Fridge compartment door shelves fruit juice and beer)

Crisper Vegetables and fruits
Delicatessen products (cheese, butter, salami and
Fresh zone compartment etc.)

Setting recomandation

Freezer Compartment Fridge Compartment Explanations

Adjustment Adjustment
-18 or -20°C 4°C This is the normal recommended setting.
299 or -24°C 4°C These settings are recommended when the

ambient temperature exceeds 30°C.

Use when you wish to freeze your food in a
Quick Freeze 4°C short time. Your refrigerator will return to its
previous mode when the process is over.

If you think that your fridge compartment is not
-18°C or colder 2°C cold enough because of the hot conditions or
frequent opening and closing of the door.

You can use it when your fridge compartment is
overloaded or if you wish to cool down your food
-18°C or colder Quick Fridge rapidly. It is recommended that you activate
quick fridge function 4-8 hours before placing the
food.
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Normal operating noises

Various functional noises are completely
normal due to the operation of the cooling
system of your appliance;

* Gurgling, hissing, boiling or bubbling noises are
caused by the refrigerant, circulating inside the
cooling system. These noises can still be heard for
a short period of time after the compressor shuts
off.

» Sudden, sharp cracking or popping noises are
caused by the expansion and contraction of the
inside walls or some components inside the
cabinets.

* Buzzing, whirring, pulsating or high-pitched
humming noises are caused by the compressor.
These noises are slightly louder at the start-up of
the compressor and reduce when the appliance
reaches the operating temperatures.

Also to avoid disturbing vibrations and
noises make sure that;

* Your refrigerator is standing level on all four feet.

* Your refrigerator is not in contact with the walls,
surrounding objects or kitchen cabinets and
furniture.

* Cans, bottles or dishes inside the refrigerator are
not touching and rattling against each other.

* All shelves and bins are mounted correctly inside
the refrigerator cabinets and doors.
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Practical advice concerning the
reduction of the electricity
consumption

1. Make sure that the appliance is located in well-
ventilated areas, far from any source of heat
(cooker, radiator etc.). At the same time, the
location of the appliance must be done in such a
way that it prevents it to be under the direct
incidence of the sunbeams.

2. Make sure that the food purchased in
refrigerated/frozen condition is placed into the
appliance as soon as possible, especially during
summertime. It is recommended to use thermal
insulated bags to transport the food home.

3. We recommend the thawing of the packets
taken out from the freezer compartment be done
in the refrigerator compartment. For this purpose,
the packet which is going to be thawed will be
placed in a vessel so that the water resulting from
the thawing does not leak in the refrigerator
compartment. We recommend you to start the
thawing at least 24 hours before the use of the
frozen food.

4. We recommend reducing the number of door
openings to the minimum.

5. Do not keep the door of the appliance open
more than necessary and make sure that after
each opening the door is well closed. When doors
are open, warm air enters the fridge/freezer
cabinets and the appliance consumes more
energy to cool down the foodstuffs.Thus please do
not open doors frequently in order to save energy
and to keep foods at ideal storage temperature.

6. Maximum frozen food storage volume is
achieved without using the middle and upper
drawer provided in the freezer compartment.
Energy consumption of your appliance is declared
while the freezer compartment is fully loaded
without using the middle and upper drawer.

7. Do not block the freezer fan grill by

placing foods in front.There must always be left
minimum 3 cm open distance in front of the
freezer fan grill to allow necessary air flow to
freeze the compartment efficiently.

8. Activate “Energy Saving Function”. When
energy Saving Function is active, all icons on the
display will turn off except energy saving icon. All
icons will be lightened, if freshfood door is opened
or display is touched.

9. Recommended temperature settings are +4°C
and -20°C for freshfood and freezer compartments
respectively.
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What, if....

1- The appliance will not work, even
though it is switched on.

* Check if the power cable is properly connected!
* Check if the mains supply is in order, or if a
circuit breaker has been tripped!

» Check the temperature control for correct
setting!

2- There is a power failure.

Keep the doors of your device closed. Frozen food
will not be affected if the power failure lasts less
than the ‘Conservation Time From Failure” (hours)
declaration mentioned in the Technical Features
leaflet. If the power failure lasts longer, check the
food and consume it immediately.

You can also cook the defrosted food and then re-
freeze it.

3- The interior light does not work.
Check the power supply!

Check the installation of the light bulb! Unplug
the power cable before checking the light bulb.
(Also see the section “Replacing the interior light”)

4- There is high temperature alarm

If the actual temperature of the freezer
compartment is warm then the alarm icon on the
display (Fig. 2/18) lights on. The alarm icon lights
off when the actual temperature of the freezer
compartment cools down.

The high temperature alarm may rise up due
following situations.

a) Warm food storage

b) Warm air in the freezer compartment

c) Freezer door is left open for a long time

If the high temperature alarm remains on for more
than 24 hours then contact with the customer
service.

The high temperature alarm is not active in
24 hours after plugging the appliance into the
electricity.
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5- There is error messages and alarm

Incase any failure condition due wiring connection
of the appliance occurs, and then the alarm icon
on the display (Fig. 2/18) starts blinking together
with the relevant error message.

Incase some certain characters (EO, E3, ..etc.)
appear on the display then contact with the
customer service.

The alarm icon lights off just after the removal of
the failure.

6- There is actual fridge temperature failure

The appliance performs cooling considering the
fridge set temperature. The actual fridge
temperature shown on the display will reach the
adjusted fridge set temperature, when the
packages are cold enough.

There may be some oscillations on the actual
fridge temperature shown on the display due;

a) The fridge door is Opened / Closed frequently
b) Loading warm packages inside the fridge.

c) Leaving the fridge door open for a long period
of time

7- Other possible malfunctions

Not every malfunction is a case for our customer
service. Very often, you can easily resolve the
problem without requesting service.

Before requesting service, please check if the
malfunction has been caused by an operating
error. If this is the case, and a service has been
requested, a service charge will be levied even if
the device is still under guarantee.

If the problem persists please contact your dealer
or customer service.

Please have the type and serial number of your
device when calling. The rating label is located
inside.
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Door Open Alarm

There is a built in buzzer in the appliance that will
inform customer if the fridge door is left open for a
minute. This alarm is a periodic alarm and it
reminds the customer that the fridge door is left
open.

There is no buzzer alarm related to freezer door.

In order to stop the door open alarm, it is enough
to press any button on the display or close the
door. Thus the alarm will stop till next time.

Reversing the doors

The door of your refrigerator is designed to
operate towards both sides at your convenience. If
you want the door to open towards the other side,
please call the nearest authorized maintenance
service for assistance.

The symbol mmm on the product or on packaging indicates that this product may not be treated as
household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection point for the recycling of
electrical and electronic equipment. By ensuring this product is disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences for the environment and human health, which could
otherwise be caused by inappropriate waste handling of this product. For more detailed information
about recycling of this product, please contact your local city office, you household waste disposal
service or the shop where you purchased the product.

12
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Nous vous félicitons d’avoir choisi 'un de nos produits qui vous procurera certainement de
nombreuses années de fonctionnement de qualité.

La sécurite d’abord !

Veuillez lire le manuel d’utilisation attentivement. Elle contient des informations importantes relatives a l'utilisation
de votre appareil. Si vous ne vous conformez pas aux instructions, vous risquez de perdre votre droit a la
maintenance pendant la période de garantie. Veuillez conserver ce manuel soigneusement et le transmettre aux
utilisateurs ultérieurs le cas échéant.

* Ne branchez pas votre appareil a I'alimentation électrique avant d’avoir enlevé tous les emballages et
protections de transport.

+ Si lappareil a été transporté a I'horizontale, laissez-le en position verticale pendant au moins 12
heures avant de le brancher afin que le systeme se stabilise.

« L'utilisation de cet appareil s'applique exclusivement a 'usage prévu, c’est-a-dire a la conservation et
congélation des denrées alimentaires.

» L'utilisation de cet appareil dans une piéce non chauffée et froide telle qu'un garage, jardin d'hiver,
annexe, abri, a I'extérieur, etc. n’est pas recommandée. Se référer a la section « Emplacement ».

+ A la réception de I'appareil, vérifiez qu'il ne soit pas endommagé et que les piéces et accessoires
soient en parfait état.

» Nutilisez pas un appareil endommagé. En cas de doute, vérifiez auprés de votre vendeur.

* Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec 'appareil.

* Ne pas s'asseoir ou monter sur l'appareil ou les piéces coulissantes, et ne pas permettre aux enfants
de s’y asseoir ou monter dessus.

* Ne vous suspendez pas a la porte de I'appareil.

» Votre appareil ne contient pas de réfrigérants fluorés (CFC/HFC), mais contient le réfrigérant isobutane
(R 600a), un gaz naturel qui contribue a préserver I'environnement.
(R 600a) est facilement inflammable. Assurez-vous donc que le circuit de refroidissement ne soit pas
endommagé pendant le transport ou l'installation.
En cas de dommage ;
« Evitez les flammes vives, sources d’étincelles et substances inflammables.
* Aérez immédiatement la piece ou se trouve l'appareil.
« Si le réfrigérant s’échappe et entre en contact avec les yeux, il peut occasionner des blessures.
» La superficie de la piece dans laquelle I'appareil est installé ne doit pas étre inférieure a 10 métres cube.

* Ne jetez pas I'appareil au feu. L’isolation de votre appareil contient des substances non CFC qui sont
inflammables.

» Veuillez contacter les autorités locales de votre région pour obtenir des renseignements concernant les
méthodes de mise au rebut et les endroits disponibles.

A Avertissement - Veillez a ce que les conduits d’aération de I'enceinte de I'appareil ou de la structure
intégrée ne soient pas obstrués.

& Avertissement - N'utilisez pas d'outils mécaniques ou autres moyens pour accélérer le processus de
décongélation autres que ceux qui sont recommandés par le fabricant.

Avertissement - N'abimez pas le circuit réfrigérant.

A Avertissement - Ne faites pas fonctionner d'appareils électriques a l'intérieur des compartiments de
stockage de denrées de I'appareil, sauf s’ils sont recommandés par le fabricant.

« Evitez de toucher linstallation métallique du condenseur situé au dos de I'appareil ; au risque de vous
blesser.

» En cas d’anomalie, débranchez en premier lieu I'appareil de I'alimentation électrique.

» Avant de procéder au nettoyage de I'appareil, débranchez toujours la prise de courant ou coupez le
fusible.
Ne tirez pas sur le cable - tirez & partir de la prise.

» Les réparations de l'appareillage électrique doivent étre réalisées par des techniciens qualifiés. Si le
cordon d’alimentation est endommageé, celui-ci doit étre remplacé par le fabricant, ses agents agréés
ou tout autre agent qualifié afin d'étre a I'abri de tout danger.
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Instructions de transport

L’appareil doit étre transporté en position debout
uniguement.

Avant les résultats du test réalisé au magasin,
'emballage de I'appareil doit étre intact.

S'il est transporté couché, I'appareil ne peut étre
mis en service que 12 heures apres avoir été
redresse.

L’appareil doit étre protégé contre la pluie,
I'humidité et autres conditions atmosphériques.
La responsabilité du fabricant n’est pas engagée
en cas de non-respect des instructions de
sécurité.

A Mise au rebut

Rendez 'appareil inutilisable immédiatement.
Débranchez la prise d’alimentation et coupez le
cable électrique. Retirez ou détruisez les
fermetures a bascule ou a ressort avant de vous
débarrasser de I'appareil. Ceci permet d'éviter aux
enfants de s'enfermer dans l'appareil et de mettre
ainsi leur vie en danger.

Installation de I’'appareil

* Ne faites pas fonctionner votre appareil dans un
local dont la température peut baisser au-dessous
de 10 °C la nuit et/ou particulierement en hiver. En
cas de températures inférieures, I'appareil peut ne
pas fonctionner correctement et réduire ainsi la
durée de conservation des denrées.

 L’ordre de climates de votre appareil est indiqué
dans la notice des caractéristiques techniques et
indiqué sur I'étiquette de classement située a
l'intérieur de I'appareil. Elle stipule les
températures ambiantes de fonctionnement
appropriées comme indiqué ci-dessous.

Classe climatigue Températures ambiantes

SN +10°Ca32°C
N e, +16°Ca32°C
ST s +16 °Ca 38 °C
T +16 °Ca43°C
SN-ST..ooiiiiiiiiiieee, +10°Ca38°C
SN-T +10°Ca43°C
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Emplacement

Placez I'appareil uniquement dans des endroits
secs pouvant étre aérés comme l'indique
lillustration.

Evitez 'exposition directe & la lumiére du soleil ou
a des sources de chaleur telles qu'un four ou un
radiateur.

Si cela n'est pas possible, il est indispensable
d’observer les distances minimales suivantes :
Cuisinieres électriques : 3,00 cm

Radiateur : 3,00 cm

Dispositifs de réfrigération : 2.50 cm

* Veillez a ce que la circulation d’air soit adaptée a
votre appareil.

* Assurez-vous de laisser suffisamment d’espace
autour de l'appareil pour que l'air puisse circuler
librement (Figure 3).

Ajustez les cales plastiques d'espacement fournies
avec l'appareil par rapport au mur en tournant d'1/4
de tour vers le condenseur a l'arriére de l'appareil
(Figure 4).

* 'appareil doit étre placé sur une surface lisse. Les
deux pieds avant peuvent étre ajustés si nécessaire
(Figure 5). Pour faire en sorte que votre appareil
soit a niveau, réglez les deux pieds avant en
tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre ou
dans le sens inverse jusqu’a ce que I'appareil soit
bien calé au sol.

Un bon réglage des pieds évite les vibrations et
les bruits excessifs.

Branchements électriques

A Avertissement

Cet appareil doit étre branché a une borne de
mise a la terre.

* Vérifiez si le type de courant et le voltage de
votre installation correspondent aux indications de
la plaque signalétique située a l'intérieur de
I'appareil.

* La sécurité électrique de l'appareil n'est assurée
que si le systeme de mise a la terre de I'habitation a
été installé en conformité aux normes.

* Lors de linstallation de I'appareil, veillez a ce
que le cable d’alimentation ne soit pas coincé
dessous, dans quel cas ce dernier serait
endommageé.

* Veillez a ce que la prise soit facile d’accés.
N’utilisez pas de prise multiple ou de rallonge.
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Apprendre a connaitre votre appareil

& Avertissement

Les renseignements suivants relatifs aux
accessoires sont fournis pour information. Les
accessoires ci-dessous peuvent ne pas
correspondre exactement aux accessoires de
votre appareil.

Figure 1

Figure 1

A) Compartiment réfrigérateur
B) Compartiment congélateur

. Bandeau de commande

. Eclairage intérieur

. Congélation des produits frais

. Clayette support bouteille

. Clayettes réglables

. Couvercle du bac a légumes

. Bacs a légumes

. Compartimento para hielo

. Bac a glagons & support

. Compartiment de congélation rapide

. Compartiment de conservation des denrées
surgelées

. Pieds avant réglables

. Compartiment produits laitiers

. Clayette a bocaux

15. Clayette range-bouteilles

16.Ventilateur du congélateur

B
RPOOWONOUTAWNER

B
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Le ventilateur a pour but de fournir la circulation
d'air au compartiment.

Avant la mise en service

Avant de commencer a faire fonctionner votre
appareil, les points suivants doivent étre inspectés
a nouveau par mesure de sécurité :

 L’appareil est-il correctement installé au sol?

* L’'espace est-il suffisant pour permettre une
bonne circulation d’air ?

* L’intérieur est-il propre ? (reportez-vous
également a la section “Nettoyage et entretien”)
* Branchez alors I'appareil au réseau électrique.

Le compresseur est en marche ; I'éclairage
intérieur s'allume quand la porte du réfrigérateur
est ouverte.

N’introduisez pas les denrées dans le réfrigérateur
avant que la température atteigne le niveau
souhaité.

Réglage de la température de
fonctionnement

La température des compartiments produits frais et
congélateur peut étre ajustée par I'affichage
électronique (Figure 2)

Touches de Contrble

Fonctions de commande
D’aprés la Figure 2, 'appareil est équipé des
fonctions suivantes.

1. Indicateur de température du compartiment de
congélation
2. Fonction de réglage de température du
compartiment congélateur
3. Fonction de congélation rapide
4. Indicateur de congélation rapide
5. Indicateur de la température du compartiment
réfrigérateur
6. Fonction de réglage de température du
compartiment réfrigérateur
7. Fonction de réfrigération rapide
8. Indicateur de réfrigération rapide
9. Fonction Eco-Fuzzy (économie d'énergie
spéciale)
10. Indicateur Eco-Fuzzy (économie d'énergie
spéciale)
11. Fonction Vacances
12. Indicateur de Fonction Vacances
13. Fonction Economie d'énergie
14. Indicateur d'économie d'énergie
15. Fonction Verrouillage
16. Indicateur de verrouillage des commandes
17. Température élevée/Indicateur d’avertissement
d'erreur
18. Voyant d'économie d'énergie
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Description des fonctions de commande

1. Indicateur de température du compartiment
de congélation

Indigue le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.

2. Fonction de réglage de température du
compartiment congélateur
Cette fonction vous donne la possibilité de régler
la température du compartiment congélateur.
Appuyez sur ce bouton pour régler la température
du compartiment de congélation respectivement
sur -18, -20, -22, et -24 degrés.

3. Fonction de congélation rapide
L'indicateur de congélation rapide s'allume lorsque
sa fonction est activée. Pour annuler cette
fonction, appuyez a nouveau sur le bouton
Congélation rapide. L’indicateur de Congélation
rapide s’éteindra et retournera a son réglage
normal. Cet indicateur s’annule automatiquement
si vous ne le faites pas aprés 4 heures ou lorsque
le compartiment Congélateur atteint la
température souhaitée. Si vous souhaitez
congeler de grandes quantités de produits frais,
appuyez sur le bouton Congélation rapide avant
d'introduire ces produits dans le compartiment de
congélation. Si vous appuyez sur le bouton de
Congélation rapide de fagon répétée a intervalles
courts, la protection du circuit électronique
s'activera et le compresseur ne démarrera pas
automatiquement. Cette fonction n'est pas reprise
lorsque le courant est rétabli aprés une panne de
courant.

4. Indicateur de congélation rapide
Le symbole clignote rapidement lorsque la
fonction de Congélation rapide est active.

5. Indicateur de la température du
compartiment réfrigérateur
Indigue le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.

6. Fonction de réglage de température du
compartiment réfrigérateur
Cette fonction vous donne la possibilité de régler
la température du compartiment réfrigérateur.
Appuyez sur ce bouton pour régler la température
du compartiment réfrigérateur a 8, 6, 4, et 2
degrés, respectivement.
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7. Fonction de réfrigération rapide
Lorsque vous appuyez sur le bouton Réfrigération
rapide, la température du compartiment sera plus
froide que les valeurs de réglage. Cette fonction
peut étre utilisée pour les denrées placées dans le
compartiment de réfrigération que I'on souhaite
refroidir rapidement. Si vous souhaitez introduire
de grandes quantités de produits frais dans le
réfrigérateur, nous vous recommandons d'activer
cette fonction au préalable. L'indicateur de
réfrigération rapide s'allume lorsque sa fonction
est activée. Pour annuler cette fonction, appuyez
a nouveau sur le bouton Réfrigération rapide.
L'indicateur de réfrigération rapide s’éteindra et
retournera a son réglage normal. Cet indicateur
s’annule automatiquement si vous ne le faites pas
aprés 2 heures ou lorsque le compartiment
réfrigérateur atteint la température souhaitée.
Cette fonction n'est pas reprise lorsque le courant
est rétabli aprés une panne de courant.

8. Indicateur de réfrigération rapide
Le symbole clignote rapidement lorsque la
fonction de réfrigération rapide est active.

9. Fonction Eco-Fuzzy (économie d'énergie
spéciale)
Lorsque vous appuyez sur le bouton Eco-Fuzzy,
la fonction Eco-Fuzzy sera activée et l'indicateur
Eco-Fuzzy s'allumera. Le réfrigérateur
commencera a fonctionner dans le mode le plus
économique au moins 6 heures plus tard, et
l'indicateur d'utilisation économique s'allumera
lorsque la fonction sera active. Appuyez sur le
bouton Eco-Fuzzy de nouveau pour désactiver
cette fonction.

10. Indicateur Eco-Fuzzy (économie d'énergie
spéciale)

Ce symbole s'allume lorsque la fonction Eco-
Fuzzy est active.

11. Fonction Vacances

Appuyez sur le bouton Eco-Fuzzy et maintenez-le
enfoncé pendant 3 secondes pour activer la
fonction Vacances et allumer l'indicateur
Vacances. Le refroidissement du compartiment
réfrigérateur s'arréte et la température du
compartiment réfrigérateur est fixée a 15 degrés
pour éviter la formation de mauvaises odeurs.
Lorsque cette fonction est active, l'indicateur de
température du compartiment réfrigérateur
n'affiche pas la température. Pour désactiver la
fonction Vacances, appuyez sur le bouton Eco-
Fuzzy et maintenez-le enfoncé pendant 3
secondes.
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12. Indicateur de Fonction Vacances
Cet indicateur s'allume lorsque la fonction
Vacances est active.

13. Fonction Economie d'énergie

Lorsque vous appuyez sur le bouton Economie
d'énergie, la fonction d'économie d'énergie
s'active et l'indicateur d'économie d'énergie
s'allume. Lorsque la fonction d'économie d'énergie
est active, tous les indicateurs, hormis l'indicateur
d'économie d'énergie, s'éteignent. Cette fonction
est désactivée en appuyant sur un bouton ou a
l'ouverture de la porte ; les indicateurs a I'écran
retournent a la normale et l'indicateur d'économie
d'énergie reste allumé. Si vous n'appuyez sur
aucun bouton ou n'ouvrez pas la porte pendant 5
minutes, l'indicateur d'économie d'énergie reste
allumé, la fonction d'économie d'énergie s'active a
nouveau et les autres indicateurs a I'écran
s'éteignent. Si vous appuyez sur le bouton
Economie d'énergie lorsque la fonction n'est pas
active mais que l'indicateur est toujours allumé, la
fonction d'économie d'énergie sera désactivée et
l'indicateur d'économie d'énergie s'éteindra.

14. Indicateur d'économie d'énergie
Cet indicateur s'allume lorsque la fonction
d'économie d'énergie est sélectionnée.

15. Fonction Verrouillage

Lorsque vous appuyez sur le bouton de
verrouillage et le maintenez enfoncé pendant 3
secondes, la fonction de verrouillage est activée et
I'indicateur de verrouillage s'allume. Aucun bouton
ne fonctionne lorsque cette fonction est active.
Appuyez sur le bouton de verrouillage et
maintenez-le enfoncé pendant 3 secondes pour
désactiver cette fonction.

16. Indicateur de verrouillage des commandes
Cet indicateur s'allume lorsque la fonction de
verrouillage est active.

17. Température élevée/Indicateur
d’avertissement d'erreur

Cet éclairage accompagne des échecs de
température élevée et des messages d’erreur.

18. Voyant d'économie d'énergie

L'indicateur d'utilisation en mode économique
s'allume lorsque le compartiment congélateur est
réglé sur -18°C. Lorsque Congélation rapide ou
Réfrigération rapide est sélectionné, l'indicateur
d'utilisation en mode économique s'éteint.
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Réfrigération
Conservation des denrées

Le compartiment réfrigérateur est destiné a la
conservation a court terme d'aliments frais et
boissons.

Conservez les produits laitiers dans le
compartiment prévu a cet effet dans le
réfrigérateur.

Les bouteilles peuvent étre stockées sur la
clayette support bouteilles ou dans le balconnet
range bouteilles de la porte.

La viande crue sera conservée de maniére
optimale dans un sac en polyéthyléne dans le
compartiment situé tout en bas du réfrigérateur.

Laisser refroidir les aliments et boissons a la
température ambiante avant de les mettre dans le
réfrigérateur.

Il est conseillé de ne pas conserver les aliments
congelés au-dessus du couvercle du bac a
légumes lors de leur dégivrage.

Les autres compartiments peuvent étre utilisés
pour la décongélation.

A Attention

Conservez 'alcool a forte concentration debout et
bien fermé uniquement.

& Attention

Ne conservez pas de substances explosives ni de
récipients a gaz propulseurs inflammables (créme
en bombe, bombes aérosols etc.) dans 'appareil.
Un risque d’explosion existe.
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Congeélation

Congeler les denrées

La partie congélation porte le symbole.
Vous pouvez utiliser 'appareil non seulement pour
congeler les aliments frais, mais aussi pour
conserver les produits surgelés. Veuillez vous
référez aux recommandations indiquées sur
'emballage de votre aliment.

&Attention

Ne pas congeler de boissons gazeuses car le
liquide congelé peut faire éclater la bouteille.

Soyez prudents avec les produits congelés tels
gue les glagons colorés.

Ne dépassez pas le pouvoir de congélation de
votre appareil par 24 heures. Voir la notice des
Caractéristiques techniques.

Afin de préserver la qualité des aliments, la
congélation doit étre effectuée le plus rapidement
possible.

Ainsi, le pouvoir de congélation ne sera pas
dépassé et la température a l'intérieur du
congélateur ne montera pas.

&Attention

Conservez toujours les aliments déja surgelés
séparément des denrées qui viennent d’y étre
placées.

Lorsque vous surgelez un aliment chaud, le
compresseur de réfrigération fonctionnera tant
que l'aliment n’est pas complétement congelé.
Cela peut causer un refroidissement excessif
temporaire du compartiment réfrigérateur.

Si vous trouvez que la porte du congélateur ou
des produits frais est difficile & ouvrir juste aprés
I'avoir fermée, ne vous inquiétez pas. Cela est di
a la différence de pression qui va se régulariser et
permettra d'ouvrir la porte normalement au bout
de quelques minutes.

Vous entendrez un bruit d’aspiration juste aprés
avoir fermé la porte. Ceci est tout a fait normal.
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Fabrication de glagons

Remplissez les bacs a glagons d’eau jusqu’aux % et
introduisez les dans le congélateur.

Dés que 'eau est devenue glace, vous pouvez sortir
les glagons.

N’utilisez jamais d'objets tranchants tels que
couteaux ou fourchettes pour démouler les glacons.
Il'y a un risque de blessure !

Laisser plutdt les glagcons dégeler légérement ou
bien mettez le fond du bac dans I'eau pendant un
petit moment.

Dégivrage de I’'appareil

L’appareil est un réfrigérateur anti-givre. Il n’y
aura donc pas d’accumulation de givre a
I'intérieur du compartiment de stockage de
nourriture.

Cependant, un dégivrage automatique se met en
route dans la zone d’évaporation de I'appareil si
nécessaire. L'eau s’écoule dans un réservoir situé a
l'arriere de I'appareil et s’évapore automatiquement
par la chaleur du compresseur.

Veillez a ce que le réservoir soit installé
correctement au dessus du compresseur.

& Avertissements !

Les ventilateurs des compartiments congélateur et
produits frais font circuler de I'air froid. N'insérez
jamais d’objets derriére la protection. Veillez a ce
gue les enfants ne jouent pas avec les ventilateur
du congélateur et du compartiment de produits frais.
Ne conservez jamais de produits contenant du gaz
propulseur inflammable (créme en bombe, bombes
aérosols, etc.) ou des substances explosives.

Ne recouvrez pas les clayettes de matériaux de
protection qui pourraient obstruer la circulation d’air.
Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec
'appareil et ne touchent pas aux commandes.
N’obstruez pas la protection du ventilateur pour
garantir les meilleures performances de votre
appareil. (Figure 9 et 10)

Avertissement !

Votre appareil est équipé de 2 ventilateurs de
circulation essentiels au fonctionnement du
réfrigérateur. Veuillez vous assurer que les
ventilateurs ne sont pas bloqués (arrétés) ou
obstrués par les denrées ou par les emballages.
Tout blocage (arrét) ou obstruction du ventilateur
peut donner lieu a une augmentation de la
température interne du congélateur (décongélation).



fr

fr

Remplacement de I'ampoule intérieure
(Figure 11)

En cas de panne de I'ampoule intérieure, vous
pouvez la remplacer facilement. Assurez-vous tout
d'abord que le réfrigérateur / congélateur est
débranché de l'alimentation en débranchant sa
prise. Prenez un tournevis plat et placez-le sans
forcer dans la fente de gauche entre le cache de
I'ampoule et la structure interne. Puis appuyez sur
le manche du tournevis avec précaution sur le
c6té gauche, jusqu'a ce que vous sentiez que
I'ergot gauche du cache est dégagé. Répétez
cette opération sur la fente droite. Cette fois, vous
devez appuyez le manche du tournevis avec
précaution sur le c6té droit. Si les deux c6tés sont
libérés, le cache peut étre retiré facilement.
Vérifiez ensuite que 'ampoule est bien vissée
dans son support. Branchez I'appareil a la prise
secteur. Si la lumiére ne s'allume toujours pas,
procurez-vous une nouvelle ampoule a culot E14
a vis de 15 Watt (maximum) au magasin local de
matériel électrique puis insérez-la. Jetez
soigneusement 'ampoule grillée immédiatement.
Si vous avez changé I'ampoule, veuillez replacer
le cache dans sa position originale. Veillez a ce
que le cache s'emboite correctement.

Nettoyage et entretien

Surfaces Intérieures et Extérieures

A Attention

Débranchez toujours le cable d’alimentation
ou coupez le disjoncteur avant de procéder au
nettoyage.

Laver I'extérieur a I'eau tiede additionnée d’'un
produit nettoyant doux.

N’utilisez jamais de détergents ou d’agents
abrasifs ou acides.

Séchez lintérieur du compartiment.

Veillez a ce que I'eau n’entre pas en contact avec
les connections électriques de la commande de
température or I'éclairage intérieur.

En cas de non utilisation de I'appareil pendant une
période prolongée, débranchez le cable
d’alimentation et retirez toutes les denrées.
Nettoyez I'appareil et maintenez la porte ouverte.
Pour préservez I'apparence de votre appareil,
vous pouvez polir I'extérieur et les accessoires de
la porte & 'aide de cire en silicone.

Nettoyez le condenseur a I'arriére de I'appareil
une fois par an a l'aide d’'une brosse ou d’'un
aspirateur. L'accumulation de poussiére entraine
une plus grande consommation d'énergie.
Inspectez le joint de porte de temps en temps.
Nettoyez a I'eau uniquement et séchez
complétement.

Nettoyage des accessoires

Balconnets de porte:

Sortez tous les produits des balconnets.
Soulevez le couvercle du balconnet vers le haut et
enlevez-le latéralement.

Retirez le fond du balconnet en le poussant vers
le haut.

Récipient récupérateur (Bac) :

Vérifiez que le bac a I'arriére de I'appareil soit
toujours propre.

Dégagez doucement la fermeture du bac du
compresseur en le poussant au moyen d’un outil
(tel gu’un tournevis), afin que la cuvette puisse
étre enlevée.

Soulevez le bac, nettoyez-le et séchez-le a l'aide
d’un chiffon.
Réassemblez selon I'ordre inverse.

Bac a légumes ou Tiroirs :

Pour nettoyez un tiroir, faites le glisser autant que
possible, soulevez-le et retirez-le ensuite
complétement (Figure 7-8).
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Conseils pratiques et remarques
Réfrigération

* Nettoyez les produits et légumes frais avant de
les introduire dans le bac a légumes.

* Emballez ou enveloppez toujours les aliments ou
mettez-les dans des récipients appropriés avant
de les placer dans l'appareil.

* Emballez les aliments qui ne se conservent pas
a basse température dans des sacs en
polyéthylene (ananas, melons, concombres,
tomates etc.).

* Les produits a forte odeur ou ayant tendance a
développer une odeur devront étre enveloppés
dans un emballage hermétique ou résistant aux
odeurs.

» Séparez les produits frais des aliments cuisines
afin d'éviter une contamination microbienne.

* Ne conservez jamais la viande crue au
réfrigérateur plus de 2 ou 3 jours.

* Videz le reste de nourriture contenu dans la
boite de conserve et conservez-le dans un
récipient approprié.

» Référez-vous a la durée de conservation
indiquée sur 'emballage.

* N'obstruez pas la circulation d'air a 'intérieur de
I'appareil en couvrant les clayettes.

* Ne conservez jamais de substances
dangereuses ou toxiques dans votre appareil.

* Inspectez toujours la nourriture qui a été stockée
pendant longtemps pour s’assurer qu'elle soit
comestible.

* Ne conservez pas les produits frais et les
aliments cuisines ensemble dans le méme
récipient.

* Fermez la porte immédiatement aprés I'avoir
ouverte afin d'éviter une consommation d'énergie
inutile.

* N'utilisez pas d'objets durs ou tranchants pour
enlever la couche de givre.

* N’introduisez pas de denrées chaudes dans
votre appareil.

21

Congélation

* Laissez toujours les aliments dégeler dans un
récipient qui permettent a I'eau de décongélation
de s'écouler.

* Ne dépassez pas le pouvoir de congélation
maximal admis quand vous congelez des produits
frais (voir la section "Congélation™)

* Ne donnez pas de la glace ou batonnets glacés
dés leur sortie du congélateur :

La basse température peut provoquer des
brdlures sur les levres.

* Ne recongelez jamais de denrées décongelés ;
les denrées décongelées doivent étre
consommeées sous 24 heures. Seuls les aliments
que I'on cuit peuvent ensuite étre recongelés.

* Ne sortez pas de produits congelés avec les
mains mouillées.

* Ne stockez que des aliments frais et
impeccables.

* Utilisez toujours des emballages appropriés pour
éviter la pénétration des odeurs ou la dégradation
des aliments.

 Stockez les aliments surgelés dans le commerce
selon les instructions indiquées sur I'emballage.

» Congelez les aliments cuisines en petites
quantités. Cela assure une congélation rapide et
préserve la qualité des aliments.

* Ne congelez pas de liquide dans des bouteilles
ou récipients trés serrés.

Les bouteilles/récipients pourraient éclater a
basse température.

* Transportez les produits surgelés dans des sacs
appropriés et placez-les dans votre congélateur
dés que possible.

Dégeler toujours les aliments dans le
compartiment réfrigérateur.
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Exemples d’Utilisation

Vin blanc, biére et eau minérale

rafraichir avant usage

Bananes

ne pas conserver au réfrigérateur

Poisson ou abats

conserver dans des sacs en polyéthyléne
uniguement

utiliser des récipients hermétiques ou sacs en

Fromage polyéthyléne ; pour des résultats optimaux, sortir
du réfrigérateur une heure avant la dégustation.
a conserver pendant une courte durée

Melons

uniguement, utiliser des emballages hermétiques

Viande crue ou volaille

a ne pas conserver avec des produits délicats tels
gue les aliments cuisinés ou le lait

Disposition des denrées

Clayettes du compartiment congélation

Différentes denrées congelées comme de la
viande, du poisson, des crémes glacées, des
légumes, etc.

Support a ceufs

CEufs

Clayettes du compartiment de réfrigération

Nourriture dans des casseroles, assiettes
couvertes et récipients fermés

Balconnets de la porte du compartiment de
réfrigération

Produits ou boissons de petite taille et sous
emballage (comme du lait, des jus de fruits ou de
la biére)

Bac a légumes

Fruits et légumes

Fruits et légumes

Produits délicats (fromage, beurre, salami, etc.)

Réglage recommandeé

Compartiment
congélateur réfrigérateur
Réglage Réglage

Compartiment

Explications

-18 ou -20°C 4°C

Voici le réglage normal recommandé.

-22 ou -24°C 4°C

Ces réglages sont recommandés lorsque la
température ambiante dépasse 30 °C.

Congélation rapide 4°C

Cet indicateur est utilisé lorsque vous voulez
congeler vos denrées pendant une courte
période. Le réfrigérateur retournera a son mode
de fonctionnement précédent lorsque le
processus sera terminé.

-18°C ou plus froid 2°C

Si vous pensez que le compartiment de
réfrigération n’est pas assez froid a cause de la
chaleur ou des ouvertures / fermetures fréquentes
de la porte.

-18°C ou plus froid Réfrigération rapide

Vous pouvez utiliser ce réglage lorsque le
compartiment de réfrigération est surchargé ou
lorsque vous souhaitez refroidir rapidement vos
denrées. |l est conseillé d'activer la fonction de
réfrigération rapide pendant 4 & 8 heures de
temps avant d'introduire les denrées.
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Bruits normaux de fonctionnement

Divers bruits de fonctionnement sont
complétement normaux en raison du
fonctionnement du systéme réfrigérant de
votre appareil ;

* Des bruits de gargouillement, sifflement,
ébullition ou bouillonnement sont occasionnés par
le gaz qui circule dans le systeme réfrigérant. Ces
bruits se font encore entendre pendant un instant
aprés que le compresseur se soit éteint.

* Des bruits soudains et aigus de coup ou bruits
secs sont produits par I'expansion et la contraction
des parois intérieures ou de composants a
l'intérieur des rangements.

* Des bruits de bourdonnement, ronronnement, de
vibration ou de vrombissement

aigu sont provoqués par le compresseur. Ces
bruits sont Iégérement plus forts au démarrage du
compresseur et s'atténuent lorsque I'appareil
atteint les températures de fonctionnement.

Aussi, afin d’éviter des vibrations et bruits
génants, assurez- vous que :

* Votre réfrigérateur est a plat sur ces quatre
pieds.

* Votre réfrigérateur ne touchent pas les murs,
objets environnant ou placards et meubles de
cuisine.

* Les conserves, bouteilles ou plats a l'intérieur du
réfrigérateur n'entrent pas en contact et ne
s'entrechoquent pas.

* Toutes les clayettes et casiers sont installés
correctement dans les compartiments et portes du
réfrigérateur.

Conseil pratique concernant la
réduction de la consommation
électrique

1. Veilllez a ce que l'appareil se trouve dans un
espace bien aéré, loin d'une éventuelle source de
chaleur (cuisiniére, radiateur, etc.). Parallélement, le
choix de I'emplacement de I'appareil doit se faire de
facon a éviter qu'il se trouve exposé aux rayons
directs du soleil.

2. Veillez a ce que les denrées déja
réfrigérées/congelées au moment de leur achat
soient introduites dans l'appareil le plus tét possible,
surtout pendant I'été. Nous vous conseillons d'utiliser
des sacs a isolation thermique pour conserver vos
denrées d'un réfrigérateur/congélateur a un autre.
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3. Nous vous recommandons également de veiller a
ce que le dégivrage des emballages sortis du
compartiment congélateur se fasse dans le
compartiment réfrigérateur. Pour cela, 'emballage a
dégivrer sera introduit dans un récipient de sorte que
l'eau issue du dégivrage ne connaisse pas de fuite
dans le compartiment réfrigérateur. Nous vous
conseillons de commencer le processus de
dégivrage 24 heures au moins avant ['utilisation de
l'aliment congelé.

4. Nous vous recommandons d'ouvrir la porte de la
machine le moins de fois possible.

5. Evitez de laisser inutilement la porte de l'appareil
ouverte et veillez a ce que celle-ci soit bien fermée
aprés chaque ouverture. Lorsque les portes sont
ouvertes, l'air chaud pénétre dans les compartiments
réfrigérateur/congélateur et I'appareil consomme plus
d'énergie pour refroidir les denrées alimentaires. Par
conséquent, veuillez ne pas les ouvrir régulierement
afin d'économiser de I'énergie et conserver les
aliments a la température idéale.

6. Vous pouvez conserver le maximum d'aliments
congelés sans recourir aux étageres centrale et
supérieure du compartiment du congélateur. La
consommation énergétique de votre appareil est
enclenchée alors que le compartiment du congélateur
est entierement chargé sans utiliser les étageres
centrale et supérieure.

7. Evitez d'obstruer la grille du ventilateur du
congélateur en posant des aliments devant cette
derniére. Vous devez toujours laisser un espace
minimal de 3 cm devant cette grille afin de permettre
a l'air nécessaire d'y circuler pour refroidir
efficacement ce compartiment.

8. Activez la fonction "Economie d'énergie”.
Lorsque la fonction Economie d'énergie est active,
toutes les icones figurant sur I'écran disparaitront,
a I'exception de l'icbne de la fonction d'économie
d'énergie. Toutes les icdnes s'illumineront si vous
ouvrez la porte du compartiment produits frais ou
touchez a I'écran.

9. Les parameétres de température recommandés
sont +4°C et -20°C pour les compartiments
produits frais et congélateur respectivement.
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Et si...

1- L’appareil ne fonctionne pas, méme s’il est
mis sous tension.

* Vérifiez que la prise d’alimentation est branchée
correctement !

* Vérifiez que l'alimentation électrique est en état
de marche, ou si le disjoncteur a été déclenché !
* Vérifiez si la commande de temperature est
correctement réglée !

2- Il y aune panne de courant.

Laissez les portes de votre appareil fermées. Il n'y
a pas de risque pour les aliments congelés si la
panne dure moins longtemps que "l'autonomie de
fonctionnement en cas de panne" (heures)
indiquée dans la notice des caractéristiques
techniques. Si la panne se prolonge, inspectez les
aliments et consommez-les immédiatement.

Vous pouvez aussi cuire les aliments crus
décongelés puis les recongeler.

3- L’éclairage intérieur ne fonctionne pas.
Vérifiez la prise !

Vérifiez I'installation de 'ampoule ! Débranchez le
cable d’alimentation avant d'inspectez I'ampoule.

(Référez-vous aussi a la section “Changement de
I'ampoule intérieure”)

4 - L'alarme de température élévée retentit

Si la température réelle du compartiment
congélateur est haute, le symbole alarme s'affiche
a l'écran (Figure. 2/18) . Le symbole alarme
s’éteint lorsque la température réelle du
compartiment congélateur refroidit.

Le volume de l'alarme de température élevée peut
augmenter dans les cas suivants.

a) L’espace de conservation des denrées est
chaud

b) L’air du compartiment congélateur est chaud

c) La porte du congélateur reste ouverte de fagon
prolongée

Si 'alarme de température élevée retentit pendant
plus 24 heures, contactez le service clientéle.

L’alarme de température élevée n’est activée que
24 heures aprés avoir branché I'appareil.
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5- Il y a des messages d'erreur et I’alarme
retentit.

En cas de panne due a l'installation électrique de
I'appareil, le symbole alarme commence a
clignoter a I'écran (Figure. 2/18) de méme que le
message d'erreur correspondant.

Si certains caractéres (EO, E3, ..etc.) s’affichent a
I’écran, contactez le service clientéle.

Le symbole alarme s’éteint juste aprés la
résolution de la panne.

6- La température réelle du réfrigérateur est en
panne

L’appareil procéde au refroidissement en fonction
du réglage de température du réfrigérateur. La
température réelle du réfrigérateur affichée a
I'écran atteindra le réglage de température du
réfrigérateur lorsque les emballages seront assez
froids.

La température réelle du réfrigérateur indiquée a
I'écran peut fluctuer si :

a) La porte du réfrigérateur est ouverte / fermée
fréquemment.

b) Des emballages chauds sont introduits dans le
réfrigérateur.

c¢) La porte du réfrigérateur est laissée ouverte
pendant une durée prolongée.

7- Autres anomalies possibles

Toute anomalie n'implique pas notre service
clientéle. Dans la majorité des cas, vous pouvez y
remédier facilement sans avoir recours a une
intervention.

Avant de demander notre assistance, veuillez
vérifier si 'anomalie a été occasionnée par une
erreur d'utilisation. Si c'est le cas et qu'une
intervention a été demandée, des frais de service
seront a votre charge méme si 'appareil est
encore sous garantie.

Si le probléme persiste, veuillez consulter votre
vendeur ou le service clientéle.

Lors de votre appel, munissez-vous du modéele et
numéro de série de votre appareil. La plaque
signalétique est située a l'intérieur.



fr

fr

Alarme d’ouverture de porte

L’appareil est muni d’une sonnerie intégrée qui
avertira le client si la porte du réfrigérateur est
laissée ouverte pendant une minute. Cette alarme
est une alarme périodique qui rappelle le client
que la porte du réfrigérateur a été laissée ouverte.

La porte du congélateur n'est pas dotée d'une
alarme.

Pour arréter 'alarme d’ouverture de porte, il suffit
d’appuyer sur n’importe quelle touche de I'écran
ou de fermer la porte. Ainsi, 'alarme sera arrétée
jusqu’a la fois suivante.

Réversibilité des portes

La porte de votre réfrigérateur est concue pour
fonctionner dans les deux sens a votre
convenance. Si vous souhaitez que la porte
s’ouvre dans l'autre sens, faites appel au service
d’entretien agréé le plus proche.

Recyclage

Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets d'équipements
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit étre pris en charge par
un systéme de collecte sélectif conformément a la directive européenne 2002/96/CE,
afin de pouvoir étre recyclé ou démantelé dans le but de réduire tout impact sur
I'environnement. Attention les produits électroniques n'ayant pas fait I'objet d'un tri
sélectif sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine en
raison de la présence potentielle de substances dangereuses.
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Enhorabuena por elegir nuestro producto, el cual sin duda le proporcionara muchos afios de buen
servicio.

La seguridad es lo primero.

Por favor, lea el manual de instrucciones detenidamente. En él encontrara informacion de importancia acerca
del uso de su electrodoméstico. Si no se atiene a las instrucciones, podria perder el derecho a reparacion
gratuita durante el periodo de garantia. Por favor, guarde este manual en un lugar seguro y entréguelo a futuros
usuarios en caso pertinente.

* No conecte el electrodoméstico a la toma de corriente hasta que no se hayan retirado todos los
protectores de embalaje y transporte.

» Si el aparato se transportdé horizontalmente, déjelo en posicion vertical al menos 12 horas antes de
conectarlo, para que el sistema se asiente.

» Este frigorifico s6lo debe utilizarse para su finalidad prevista, es decir, la conservacion y congelacién
de alimentos.

* No recomendamos la utilizacion de este dispositivo en lugares frios no calefactados tales como
garajes, invernaderos, cobertizos, cabafas, exteriores, etc. Consulte la seccion‘Ubicacion’.

* A la recepcion del producto, compruebe que éste no presente dafios y que todas sus piezas y
accesorios se encuentren en perfecto estado.

* No utilice nunca un electrodoméstico que presente dafios; en caso de duda consulte a su proveedor.

* No permita que los nifios jueguen con el electrodoméstico.

* No se siente ni se suba en el electrodoméstico ni en sus partes extraibles, ni permita que los nifios lo
hagan.

* No se cuelgue de la puerta del electrodoméstico.

* Su aparato no contiene refrigerantes a base de flior (CFC/HCF), pero si refrigerante isobutano
(R600a), gas natural altamente compatible con el medio ambiente.
El (R600a) es facilmente inflamable. Por tanto, asegurese de no dafar el circuito de refrigeraciéon
durante el transporte o el funcionamiento.
En caso de averia:
* Evite las llamas, las fuentes de chispas y las sustancias inflamables.
* Ventile de inmediato la estancia en donde se encuentre el aparato.
* El refrigerante en contacto con los ojos puede causar lesiones oculares.
* No instale el electrodoméstico en una estancia de menos de 10 metros cubicos.

* No arroje el electrodoméstico al fuego. Su aislante contiene sustancias inflamables sin CFC.
» Solicite a las autoridades locales informacion sobre recogida de residuos y centros de reciclaje
disponibles.

& Advertencia: Mantenga limpias y sin obstrucciones las aberturas de ventilacién del armario del
frigorifico o de la estructura incorporada.

Advertencia: Utilice sélo los dispositivos mecanicos u otros medios recomendados por el fabricante
para acelerar el proceso de deshielo.

Advertencia: Evite provocar dafos al circuito de refrigeracion.

& Advertencia: No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos para alimentos del
electrodoméstico, a menos que sean del tipo recomendado por el fabricante.

» Evite todo contacto con el alambrado del condensador metalico situado en la parte posterior del
electrodomeéstico, ya que existe riesgo de lesiones.

* En caso de posible fallo del aparato, desenchufarlo de inmediato de la toma eléctrica.

* Antes de limpiar el aparato, desenchufelo siempre de la toma eléctrica o desactive el fusible.
No tire del cable, sino del enchufe.

» Las reparaciones de los equipos eléctricos sélo deben ser realizadas por expertos cualificados. Si el
cable de alimentacion estuviera dafiado, el fabricante, el servicio de atencion al cliente o una persona
cualificada deberan sustituirlo para evitar peligros.
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Instrucciones de transporte

El frigorifico s6lo se debe transportar en posicion
vertical.

Antes de la ejecucion de la prueba de
funcionamiento en el negocio, el paquete de la
aplicacion debe encontrarse intacto.

En caso de haberse transportado en posicion
horizontal, es preciso colocarlo de nuevo en
posicion vertical y esperar 12 horas para poderlo
poner en funcionamiento.

El electrodoméstico debe estar protegido de la
lluvia, la humedad y demés fenébmenos
meteoroldgicos.

El fabricante no asume responsabilidad alguna en
caso de ser ignoradas las instrucciones sobre
seguridad.

& Eliminacion

Asegurese de gue el electrodoméstico quede
inutilizado de inmediato.

Extraiga el enchufe y corte el cable de corriente.
Retire o inutilice cerraduras y pestillos antes de
deshacerse del aparato. De esta manera evitara
gue los nifios se queden encerrados y pongan en
peligro sus vidas.

Instalacion del electrodoméstico

No instale el frigorifico en habitaciones donde la
temperatura pueda descender por debajo de los
10 °C por la noche y/o especialmente en invierno.
A temperaturas inferiores, es posible que el
aparato no funcione, reduciéndose el periodo de
conservacion de los alimentos.

La clase climética de su electrodomeéstico se
detalla en el folleto de Caracteristicas Técnicas y
en la etigueta de datos técnicos en el interior del
aparato. En ella se especifican las temperaturas
ambiente de funcionamiento adecuadas, segun se
detalla a continuacion.

Clase climatica Temperaturas ambiente

SN Entre 10°Cy 32 °C
N o Entre 16 °Cy 32 °C
ST e Entre 16 °Cy 38 °C
T Entre 16 °Cy 43 °C
SN-ST...ciiiiien. Entre 10°Cy 38 °C
SN-T o, Entre 10°C y 43 °C
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Ubicacién
Coloque el electrodoméstico Unicamente en

estancias secas que dispongan de ventilacion, tal
como se ve en la ilustracion.

Evite la luz solar directa o fuentes de calor tales
como estufas o calentadores.

Si ello no fuera posible, observe las siguientes
distancias minimas:

Estufas eléctricas: 3,00 cm
Calentadores: 3,00 cm
Aparatos de refrigeracion: 2.50 cm

» Asegurese de que hay suficiente circulacién de
aire para su electrodoméstico.

* Compruebe que hay espacio suficiente en torno
al aparato para garantizar la circulacion de aire
(Figura 3).

Monte ambos espaciadores de plastico de pared
suministrados junto con la aplicacion, girandolos
1/4 de vuelta en el condensador en la parte
trasera de la aplicacién (Figura 4).

* El aparato debe estar situado sobre una
superficie lisa. Los dos pies delanteros se pueden
ajustar segun sea necesario. (Figura 5). Para
garantizar la verticalidad del frigorifico, ajuste los
dos pies delanteros girdndolos a derecha o
izquierda hasta que el contacto con el suelo sea
firme y seguro.

El correcto ajuste de los pies evita vibraciones o
ruidos excesivos.

Conexiones eléctricas

& Aviso

Este electrodoméstico debe conectarse a un
enchufe provisto de toma de tierra.

* Compruebe que los tipos de corriente y voltaje
locales corresponden a los indicados en la
etiqueta de datos técnicos situada en el interior
del electrodoméstico.

* Solo se puede garantizar la seguridad eléctrica del
aparato cuando la toma de tierra de la vivienda se
halla instalada en conformidad con la normativa
vigente.

* Instale el aparato de forma que el cable no
quede atrapado bajo él, ya que podria resultar
danado.

 Asegurese de que el enchufe sea faciimente
accesible. No utilice bases multiples o cables de
extension.
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Detalles del electrodoméstico

& Uso

Se suministra a continuacion informacién sobre
los accesorios a modo de referencia. Es posible
gue los accesorios que aparecen no coincidan
con los de su electrodoméstico.

Figura 1
A) Compartimento refrigerador
B) Compartimento congelador

. Panel de control

. Luz interior

. Ventilador de alimentos frescos

. Rejilla para vino

. Estantes interiores ajustables

. Tapa del cajon de frutas y verduras

. Cajones de frutas y verduras

. Compartimento para hielo

. Soporte de bandeja de hielo y bandeja de hielo
. Compartimiento de congelacion rapida

. Compartimento de conservacion de alimentos
congelados

Pies delanteros ajustables

Compartimento de lacteos

Estante para botes

Estante para botellas

Ventilador del congelador

POOWO~NOOOUITEAWN PR
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12.
13.
14.
15.
16.

Los ventiladores tienen el propésito de hacer
circular el aire en su correspondiente
compartimento.

Antes de empezar

Antes de empezar a utilizar su electrodoméstico,
deben comprobarse detenidamente los siguientes
puntos para su seguridad:

* ¢ Esta correctamente colocado el aparato sobre
el suelo?

* ¢ Hay espacio suficiente para una buena
circulacion de aire?

* ¢ Esta limpio el interior? (Ver también la seccion
de “Conservacion y limpieza”®).

* A continuacion, enchufe el aparato a la toma de
corriente.

Se activara el compresor, y la luz interior se
encendera al abrirse la puerta del frigorifico.

No deposite alimentos en el frigorifico hasta que
la temperatura haya alcanzado los niveles
deseados.

Ajuste de la temperatura de
funcionamiento

La temperatura del compartimento de alimentos
frescos y del compartimento congelador puede
ajustarse por medio de la pantalla electrénica
(Figura 2)

Panel de control

Funciones de control
Atendiendo a la Figura 2, el electrodoméstico
dispone de las siguientes funciones.

1.
congelador
2.

3.
4.
5.

frigorifico
6.

7.

8.

9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
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Indicador de temperatura del compartimento

Funcién de ajuste de temperatura del

compartimento congelador

Funcién de congelacién rapida
Indicador de congelacién rapida
Indicador de temperatura del compartimento

Funcién de ajuste de temperatura del

compartimento frigorifico

Funcion de refrigeracion rapida

Indicador de refrigeracion rapida

Funcién Eco-Fuzzy (modo especial de ahorro)
Indicador Eco-Fuzzy (modo especial de ahorro)
Funcion de vacaciones

Indicador de la funcién de vacaciones
Funcién de rendimiento energético

Indicador de rendimiento energético

Funcién de blogueo de teclas

Indicador de bloqueo de teclas

Indicador de temperatura alta / aviso de error
Indicador del modo ahorro
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Descripcion de las funciones de control

1. Indicador de temperatura del
compartimento congelador
Indica la temperatura ajustada para el
compartimento congelador.

2. Funcién de ajuste de temperatura del
compartimento congelador
Esta funcion le permite ajustar la temperatura del
compartimento congelador. Pulse este botdn para
ajustar la temperatura del compartimento
congelador a -18, -20, -22 y -24 °C
respectivamente.

3. Funcion de congelacion rapida
El indicador de congelacion rapida permanece
iluminado mientras la funcion de congelacion
rapida esta activa. Para cancelar esta funcion
pulse de nuevo el botén de congelacion rapida. El
indicador de congelacion rapida se apagara y el
frigorifico volvera a sus valores normales. Si no la
cancela manualmente, la funcion de congelacién
rapida se cancelara automaticamente
transcurridas cuatro horas o bien una vez el
compartimento congelador alcance la temperatura
deseada. Si desea congelar grandes cantidades
de alimentos frescos, pulse el boton de
congelacion rapida antes de introducir los
alimentos en el compartimento congelador. Si
pulsa el botén de congelacion rapida
repetidamente a intervalos breves, se activara la
proteccion del circuito electrénico y el compresor
no se pondrd en marcha inmediatamente. En caso
de apagon, esta funcién no se activara
automéaticamente con el restablecimiento del
suministro eléctrico.

4. Indicador de congelacion rapida
Este simbolo parpadea de forma llamativa cuando
la funcion de congelacién rapida esta activa.

5. Indicador de temperatura del
compartimento frigorifico

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorifico.

6. Funcion de ajuste de temperatura del
compartimento frigorifico
Esta funcion le permite ajustar la temperatura del
compartimento frigorifico. Pulse este botdn para
ajustar la temperatura del compartimento
frigorifico a 8, 6, 4 y 2 °C respectivamente.
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7. Funcion de refrigeracion rapida
Al pulsar el boton de refrigeracion rapida, la
temperatura del compartimento descendera por
debajo del valor fijado. Esta funcién puede
utilizarse para enfriar con rapidez alimentos
depositados en el compartimento frigorifico. Si
desea enfriar grandes cantidades de alimentos
frescos, se recomienda activar esta funcién antes
de depositar los alimentos en el frigorifico. El
indicador de refrigeracion rapida permanece
iluminado mientras la funcién de refrigeraciéon
rapida esta activa. Para cancelar esta funcion
pulse nuevamente el botdn de refrigeracion
rapida. El indicador de refrigeracion rapida se
apagara y el electrodoméstico volvera a sus
valores normales. Si no cancela manualmente la
funcion de refrigeracion rapida, ésta se cancelara
automaticamente transcurridas dos horas o bien
una vez el compartimento frigorifico alcance la
temperatura deseada.
En caso de corte del fluido eléctrico, esta funcién
no se activara automaticamente al restablecerse
el suministro eléctrico.

8. Indicador de refrigeracion rapida
Este simbolo parpadea de forma llamativa cuando
la funcion de refrigeracion rapida esta activa.

9. Funcion Eco-Fuzzy (modo especial de
ahorro)
Al pulsar el boton "Eco-Fuzzy" se activara la
funcién Eco Fuzzy y el indicador Eco Fuzzy se
encendera. El frigorifico comenzara a funcionar en
el modo mas econdémico durante un minimo de 6
horas y el indicador de uso econémico se
iluminard cuando esta funcion esté activa. Pulse
el boton Eco-Fuzzy de nuevo para desactivar la
funcién Eco Fuzzy.

10. Indicador Eco-Fuzzy (modo especial de
ahorro)

Este simbolo se ilumina cuando la funcién Eco-
Fuzzy esta activa.

11. Funcién de vacaciones

Pulse el botén Eco Fuzzy y manténgalo pulsado
durante 3 segundos para activar la funcion de
vacaciones. El indicador de la funcién de
vacaciones se encendera. La refrigeracion del
compartimento frigorifico se detendray su
temperatura quedara fijara a 15 °C para evitar la
aparicion de malos olores. El indicador de la
temperatura del compartimento refrigerador no
mostrard la temperatura mientras esta funcion
esté activa. Para desactivar la funcion de
vacaciones, mantenga pulsado el botén Eco-
Fuzzy durante 3 segundos.
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12. Indicador de la funcidn de vacaciones
Este indicador permanecerd iluminado mientras la
funcién de vacaciones esté activa.

13. Funcién de rendimiento energético

Al pulsar el boton de rendimiento energético, la
funcién de rendimiento energético se activara y el
indicador de rendimiento energético se
encendera. Cuando la funcion de rendimiento
energeético esta activa, todos los indicadores,
excepto el de rendimiento energético, estaran
apagados. Esta funcion se desactivara al pulsar
cualquier boton o al abrir la puerta; los indicadores
de la pantalla volveran a adoptar los valores
normales y el indicador de rendimiento energético
permanecera iluminado. Si no pulsa ningun botén
ni abre la puerta en el plazo de 5 minutos, durante
el cual el indicador de rendimiento energético
permanecera encendido, la funcién de
rendimiento energético se reactivara y los
indicadores de la pantalla se apagaran. Si pulsa el
boton de rendimiento energético con la funcion
inactiva pero con el indicador aun encendido, la
funcién de rendimiento energético se desactivara
y su indicador se apagara.

14. Indicador de rendimiento energético
Este indicador se enciende al seleccionar la
funcién de rendimiento energético.

15. Funcién de bloqueo de teclas

Al mantener pulsado el boton de bloqueo de
teclas durante 3 segundos, la funcién de bloqueo
de teclas se activara y el indicador de bloqueo de
teclas se encendera. Ningun botén funcionara
mientras esta funcién esté activa. Mantenga
pulsado el boton de bloqueo de teclas durante 3
segundos para desactivar esta funcion.

16. Indicador de bloqueo de teclas
Este indicador permanecerd iluminado mientras la
funcién de bloqueo de teclas esté activa.

17. Indicador de temperatura alta / aviso de
error

Este indicador se enciende en caso de fallo de
alta temperatura o aviso de error.

18. Indicador del modo ahorro

El indicador del modo ahorro se enciende al
ajustar la temperatura del compartimento
congelador a -18 °C, y se apaga al seleccionar las
funciones de congelacion rapida o refrigeracion
rapida.
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Refrigeracion

Almacenamiento de los alimentos

El compartimento frigorifico esta destinado al
almacenamiento de alimentos frescos y bebidas
por un periodo de tiempo breve.

Almacene los productos lacteos en el
compartimento destinado a tal efecto.

Las botellas pueden guardarse en el portabotellas
0 en el estante para botellas de la puerta.

La carne cruda se conserva mejor en bolsas de
polietileno depositadas en el segundo estante
superior del frigorifico.

Deje enfriar los alimentos y las bebidas calientes
antes de introducirlos en el frigorifico.

Se recomienda no depositar alimentos
congelados sobre la tapa del cajéon de verduras
para su descongelacion.

Puede utilizar las demés bandejas para ese
propésito.

&Atencic’)n

El alcohol concentrado debe depositarse
Gnicamente en posicion vertical y firmemente
cerrado.

&Atencién

No deposite en el electrodoméstico sustancias
explosivas ni productos que contengan gases
inflamables (botes de nata a presién, aerosoles,
etc.). Existe riesgo de explosion.
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Congelacion
Congelacién de alimentos

El area de congelacién aparece marcada con el
simbolo

Puede utilizar la aplicacion para congelar comida
fresca como también para almacenar comida pre-
congelada. Por favor, remitase a las
recomendaciones provistas en el envase de sus
alimentos.

&Atencién

No congele bebidas gaseosas, ya que las botellas
pueden estallar cuando el liquido en su interior se
congele.

Tenga cuidado con productos congelados tales
como cubitos de hielo de colores.

No rebase la cantidad de alimentos que es capaz
de congelar el frigorifico en 24 horas. Remitase al
follero de caracteristicas técnicas.

Para mantener la calidad de los alimentos, la
congelacion de los mismos debe realizarse lo mas
rapidamente posible.

De esa manera, no se excedera la capacidad de
congelacion y no aumentard la temperatura en el
interior del congelador.

AAtenci()n

Mantenga los alimentos ya congelados separados
de los colocados recientemente.

Cuando introduzca alimentos calientes en el
congelador, el compresor de refrigeracion se
mantendra en funcionamiento hasta que estén
completamente congelados, cosa que puede
temporalmente provocar un enfriamiento excesivo
del compartimento frigorifico.

Puede resultar dificil abrir la puerta del congelador
o del frigorifico justo después de haberla cerrado.
No se preocupe. Ello es debido a la diferencia de
presion, que se igualara y permitira la normal
apertura de la puerta en pocos minutos.

Oira un sonido de aspiracion nada mas cerrar la
puerta. Esto es perfectamente normal.
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Cubitos de hielo

Rellene la cubitera hasta 3/4 de su capacidad y
coléquela en el congelador.

Una vez el agua se haya transformado en hielo,
puede sacar los cubitos.

Nunca utilice objetos con punta o bordes afilados,
como cuchillos o tenedores, para retirar los
cubitos. jExiste riesgo de lesiones!

Deje que los cubitos se derritan ligeramente, o
introduzca la parte inferior de la bandeja en agua
caliente durante unos instantes.

Deshielo del aparato

Este electrodoméstico es del tipo “sin
escarcha”. Por |lo tanto, no se acumulara
escarcha en lazona de almacenamiento de
alimentos.

No obstante, cada vez que sea necesario se
iniciara automaticamente un proceso de deshielo
de la zona de evaporacion del electrodoméstico.
El agua se vierte en un deposito situado en la
parte trasera del aparato y se evapora
automaticamente gracias al calor del compresor.

Asegurese de que dicho deposito esta
correctamente sujeto encima del compresor.

Avisos
Los ventiladores de los compartimentos
congelador y frigorifico hacen circular aire frio. No
introduzca nunca objetos a través del protector.
No permita que los nifios jueguen con los
ventiladores de los compartimentos congelador y
frigorifico.
No deposite nunca productos que contengan
gases inflamables (por ejemplo, dosificadores,
aerosoles, etc.) ni sustancias explosivas.
No cubra los estantes con ningln material
protector que pueda obstruir la circulacion del aire.
No permita a los nifios jugar con el
electrodoméstico ni manipular sus mandos.
No permita que se obstruyan los protectores de
los ventiladores con el fin de obtener el mayor
rendimiento posible del electrodoméstico.
(Figuras 9y 10)

Advertencia

Su electrodoméstico dispone de dos ventiladores
de circulacion que son fundamentales para el
rendimiento del frigorifico. Asegurese de que los
ventiladores no se encuentran bloqueados
(detenidos) o bloqueados por alimentos o
paquetes. El entorpecimiento o bloqueo
(detencidn) del ventilador puede derivar en un
incremento de la temperatura interna del
congelador (deshielo).
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Sustitucion de la bombilla interior
(Figura 11)

En caso de que la bombilla no funcione, es muy
facil sustituirla. En primer lugar, asegurese de que
el frigorifico/congelador est4 desconectado de la
red eléctrica desenchufandolo de la toma. Tome
un destornillador plano e insértelo sin forzar en la
ranura izquierda entre la cubierta de la bombilla y
la pared. A continuacién gire el destornillador
hacia la izquierda con cuidado hasta que note que
la patilla izquierda de la cubierta se ha soltado.
Repita el procedimiento con la ranura derecha,
esta vez girando el destornillador hacia la
derecha. Una vez aflojados ambos lados, podra
retirar la cubierta con total facilidad.

Compruebe que la bombilla esté bien enroscada
en el casquillo. Vuelva a enchufar el aparato a la
toma de corriente. Si la luz sigue fallando,
adquiera una bombilla de 15 vatios (max.) de
casquillo de rosca E14 y sustituya la antigua
bombilla. Es preciso deshacerse con cuidado de
la bombilla defectuosa.

Si ha sustituido la bombilla, no olvide volver a
colocar la cubierta en su posicion. Asegurese de
que la cubierta encaje en su sitio correctamente.

Conservacion y limpieza

Superficies interiores y exteriores

AAtencién

Desconecte el disyuntor o desenchufe el cable
de alimentacion siempre antes de proceder a
la limpieza del aparato.

Limpie el exterior con agua tibia y un detergente
suave.

No emplee nunca productos abrasivos o a base
de agentes acidos.

Seque con un trapo el compartimento interior.

Trate de evitar que el agua entre en contacto con
las conexiones eléctricas del control de
temperatura o de la luz interior.

Si no se va a utilizar el aparato durante un largo
periodo de tiempo, desconecte el cable de
alimentacion y retire todos los alimentos. Limpie el
aparato y deje la puerta abierta.

Para conservar el buen aspecto del
electrodoméstico, se pueden abrillantar el exterior
y los accesorios de la puerta con una cera a base
de silicona.
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Limpie el condensador situado en la parte
posterior del electrodoméstico una vez al afio
mediante un cepillo o una aspiradora. La
acumulacién de polvo provoca un aumento del
consumo energético.

Verifique regularmente las juntas de la puerta.
Limpie anicamente con agua y seque
completamente.

Limpieza de los accesorios

Estantes de la puerta

Retire todos los alimentos de los estantes de la
puerta.

Levante la tapa del estante y retirela lateralmente.
Levante el fondo del estante de la puerta para
retirarlo.

Recipiente de recogida (Depdsito):
Asegurese de que el molde en la parte posterior
del aparato esté siempre limpio.

Separe del compresor el cierre del depésito
ejerciendo una ligera presion, ayudandose para
ello de una herramienta (un destornillador, por
ejemplo), para poder retirar el depdésito.

Levante el depésito y secarlo con un trapo.
Vuelva a colocarlo siguiendo los pasos en orden
inverso.

Cajon para frutas y verduras y otros cajones:
Para limpiar un cajon, tire de él tanto como sea
posible, inclinelo hacia arriba y, a continuacion,
extraigalo completamente (Figuras 7y 8).
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Notas y consejos utiles
Refrigeracion

* Lave los alimentos frescos y las verduras antes
de guardarlos en su compartimento.

* Envuelva o empaquete los alimentos, o
coléquelos en un recipiente adecuado antes de
guardarlos en el frigorifico.

* Envuelva los alimentos no aptos para
conservacion a bajas temperaturas en bolsas de
polietileno (pifias, melones, pepinos, tomates,
etc).

* Los alimentos con fuerte olor o susceptibles de
adquirirlo deben envasarse en materiales
herméticos o a prueba de olores.

* Mantenga los alimentos frescos separados de
los cocinados para evitar la contaminacion
bacteriana.

* Nunca guarde carne fresca en el frigorifico
durante mas de 2 o 3 dias.

* Retire cualquier resto de alimentos en conserva
de su lata y guardelo en un recipiente adecuado.
* Consulte la fecha de caducidad indicada en el
envase del alimento.

* No obstruya la circulacion de aire en el interior
del aparato tapando los estantes.

* No guarde sustancias peligrosas o venenosas
en el interior del frigorifico.

* Verifique siempre el estado de los alimentos
almacenados durante largos periodos en el
frigorifico.

* No almacene alimentos frescos y cocinados en
un mismo recipiente.

* Cierre la puerta inmediatamente después de
abrirla para evitar el consumo innecesario de
energia.

* No utilice objetos contundentes o afilados para
retirar la formacion de hielo.

* No deposite comida caliente en el frigorifico.
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Congelacién

* Deje siempre que los alimentos se descongelen
en un recipiente que permita el drenaje del agua
procedente de la descongelacion.

* No exceda la capacidad maxima de congelacion
permitida cuando congele alimentos frescos (Ver
la seccion “Congelacién”).

* No dé a los nifios helados o cubitos de hielo
directamente del congelador.

La baja temperatura puede provocar quemaduras
en los labios.

* No vuelva a congelar alimentos descongelados;
deben consumirse en 24 horas. Unicamente
pueden volver a congelarse aquellos alimentos
gue previamente se hayan cocinado.

* No retire alimentos congelados con las manos
humedas.

* Aimacene Unicamente alimentos frescos y en
perfecto estado.

* Use siempre envases adecuados para evitar la
propagacion de olores o el deterioro de los
alimentos.

* Aimacene los alimentos precongelados
conforme a las instrucciones proporcionadas en
los envases.

» Congele alimentos cocinados en pequenas
cantidades. Con ello se obtiene una rapida
congelacion y se conserva la calidad de los
alimentos.

* No congele liquidos en botellas o recipientes
firmemente cerrados.

Dichos recipientes o botellas pueden estallar a
bajas temperaturas.

* Lleve los alimentos precongelados en bolsas
adecuadas y coléguelos en el congelador lo antes
posible.

Descongele siempre los alimentos en el
compartimento del frigorifico.
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Ejemplos de Utilizacion

Vino blanco, cerveza y agua mineral

Enfriar antes de usar

Platanos

No guardar en el frigorifico

Pescado o despojos

Guardar s6lo en bolsas de polietileno

Utilizar recipientes herméticos o bolsas de

Queso polietileno. Para un mejor resultado sacar del
frigorifico una hora antes de consumir.
Melones Guardar sélo durante un periodo de tiempo breve.

Utilizar envoltorios o envases herméticos

Carne cruda y aves

No almacenar junto con alimentos delicados tales
como alimentos ya cocinados o leche

Colocacion de los alimentos

Estantes del compartimento congelador

Alimentos congelados diversos tales como
carnes, pescados, helados, verduras, etc.

Huevera

Huevos

Estantes del compartimento refrigerador

Alimentos en cazuelas, platos cubiertos y
recipientes cerrados

Estantes de la puerta del compartimento
refrigerador

Alimentos o bebida en envases pequefios (leche,
zumos de frutas, cerveza, etc.)

Cajon de frutas y verduras

Verduras y frutas

Verduras y frutas

Productos delicados (queso, mantequilla,
embutidos, etc.)

Ajustes recomendados

Compartimento Compartimento

Explicaciones

congelador frigorifico
Ajuste Ajuste
-18 0-20 °C 4°C Estos son los valores de uso recomendados.
o o Se recomiendan estos valores cuando la
~220-24°C 4°C temperatura ambiente rebase los 30 °C.
Se utiliza para congelar los alimentos
Congelacion rapida 4°C répidamen_te. El frigo_rl'fico voIver_é asu modo de
funcionamiento previo una vez finalizado el
proceso.
Si cree que el compartimento frigorifico no esta
o o suficientemente frio debido a las altas
-18 °C 0o menos 2°C

temperaturas ambientales o por la frecuente
apertura y cierre de la puerta.

-18 °C 0 menos Refrigeracion rapida

Puede utilizarlo cuando haya un exceso de carga
en el compartimento o bien si desea enfriar sus
alimentos rapidamente. Se recomienda activar la
funcion de refrigeracion rapida 4-8 horas antes de
colocar los alimentos.
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Ruidos normales de funcionamiento

Su aparato emitira ruidos de
funcionamiento perfectamente normales
producidos por su sistema de
refrigeracion;

* Los gorgoteos, silbidos, o burbujeos estan
provocados por el liquido refrigerante que circula
por el sistema de refrigeracion. Dichos ruidos
pueden oirse durante breves instantes una vez
detenido el compresor.

* Los ruidos repentinos como chasquidos o
pequefias descargas ocurren a causa de la
dilatacion y contraccién de las paredes interiores
0 de algunos componentes dentro de los
compartimentos.

* Los zumbidos y pitidos son emitidos por el
compresor. Estos ruidos son ligeramente mas
altos cuando se pone en marcha el compresor y
se reducen al alcanzar el aparato la temperatura
de funcionamiento correcta.

Asimismo, para evitar vibraciones o ruidos
molestos, comprobar que:

* Su frigorifico se asienta nivelado sobre los
cuatro pies.

* El aparato no se halla en contacto con la pared,
objetos cercanos y armarios o muebles de cocina.

* Las latas, botellas o platos dentro del frigorifico
no se tocan o solapan unos con otros.

» Todos los estantes y cajones se hallan
colocados de manera correcta dentro de los
compartimentos y las puertas del frigorifico.
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Consejos practicos para la reduccion
del consumo de electricidad

1. Asegurese de que el aparato esté ubicado en
zonas bien ventiladas, lejos de cualquier fuente de
calor (cocina, radiador, etc.). Al mismo tiempo, el
aparato debe ubicarse de tal modo que se evite la
incidencia sobre él de la luz solar directa.

2. Deposite en el frigorifico lo antes posible los
alimentos refrigerados o congelados que
adquiera, especialmente en verano. Se
recomienda utilizar bolsas térmicas para
transportar los alimentos hasta su hogar.

3. Se recomienda descongelar los paquetes de
alimentos que saque del compartimento
congelador en el compartimento frigorifico. Para
ello, deposite el paguete que vaya a descongelar
en un recipiente que evite que el agua procedente
de la descongelacién se derrame en el interior del
compartimento frigorifico. Se recomienda iniciar el
proceso de descongelacion al menos 24 horas
antes de utilizar los alimentos congelados.

4. Recomendamos abrir la puerta el menor
namero de veces posible.

5. No deje abierta la puerta del frigorifico mas
tiempo del necesario, y asegurese de cerrar bien
la puerta cada vez que la abra. Cuando las
puertas estan abiertas, entra aire caliente en los
compartimentos frigorifico y congelador y el
aparato consume mas energia para enfriar los
alimentos. Asi pues, evite abrir las puertas con
frecuencia para ahorrar energia y mantener los
alimentos a una temperatura de almacenamiento
ideal.

6. El volumen maximo de almacenamiento de
alimentos congelados se obtiene al retirar los
cajones superior y central del compartimento
congelador. El consumo energético declarado
para el frigorifico corresponde al funcionamiento
con el compartimento congelador lleno y sin
utilizar los cajones central y superior.

7. No bloquee la rejilla del ventilador del
congelador colocando alimentos delante de ella.
Debe haber un espacio de como minimo 3 cm
delante de la rejilla del ventilador del congelador
para permitir el flujo de aire necesario para enfriar
el compartimento de manera eficiente.

8. Active la funcion de ahorro de energia. Cuando
la funcién de ahorro de energia esté activa, todos
los iconos de la pantalla se apagaran, excepto el
icono de ahorro de energia. Todos los iconos se
iluminaran si se abre la puerta de los alimentos
frescos o se toca la pantalla.

9. Las temperaturas recomendadas son +4 °C
para el compartimento de alimentos frescos y -20
°C para el compartimento congelador
respectivamente.
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Resolucién de problemas

1 - El aparato no funciona a pesar de estar
encendido.

» Compruebe que el cable de alimentacion esté
correctamente conectado

» Compruebe si la alimentacion eléctrica es
correcta o si ha saltado algun disyuntor.

* Verifique que el control de temperatura esté
correctamente ajustado.

2 - Hay unainterrupcion de la corriente
eléctrica.

Mantenga cerradas las puertas del aparato. Los
alimentos congelados no se veran afectados si la
interrupcion de la corriente es de una duracién
inferior al “Tiempo de ‘Conservacion sin Corriente
(en horas) indicado en el folleto de Caracteristicas
Técnicas. Si la interrupcién supera dicho periodo,
compruebe el estado de los alimentos y
consuimalos de inmediato.

Puede también cocinar la comida descongelada y
volver a congelarla.

”

3 - Laluzinterior no funciona.
Compruebe el suministro de corriente eléctrica.

Compruebe la instalacion de la bombilla.
Desenchufe el cable de alimentacion antes de
verificar la bombilla.

(Ver también la seccion “Sustitucion de la luz
interior”)

4 - Se activa la alarma de alta temperatura

Si la temperatura real del compartimento del
congelador es demasiado alta, el icono de alarma
de la pantalla (Fig. 2/18) se ilumina. El icono de
alarma se apaga una vez la temperatura del
congelador vuelve a los valores normales.

La alarma de alta temperatura puede activarse
debido a las siguientes situaciones:

a) El compartimento de alimentos esta caliente

b) Presencia de aire caliente en el compartimento
del congelador

c) La puerta del congelador permanece abierta
durante un periodo prolongado

Si la alarma de temperatura alta permanece
activada durante mas de 24 horas, pongase en
contacto con el servicio de atencion al cliente.

La alarma de alta temperatura no se activara
durante las 24 horas siguientes a la conexién del
aparato a la red eléctrica.
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5 - Presencia de mensajes de error y de la
alarma

En caso de que se produzca alguna anomalia
durante la conexion del electrodoméstico, el icono
de alarma de la pantalla parpadeara (Fig. 2/18)
junto con el mensaje de error pertinente.

En caso de que aparezcan ciertos caracteres (EO,
E3, ..etc.) en la pantalla, pongase en contacto con
el servicio de atencion al cliente.

El icono de alarma se apagara una vez
subsanado el problema.

6 - Anomalia en la temperatura real del
frigorifico

El electrodoméstico realiza el proceso de
refrigeracion teniendo en cuenta la temperatura
seleccionada para el frigorifico. La temperatura
real del frigorifico mostrada en la pantalla
alcanzara la temperatura seleccionada una vez
los productos depositados estén suficientemente
frios.

Puede que se produzcan algunas oscilaciones en
la temperatura real del frigorifico mostrada en la
pantalla, debido a:

a) la frecuente apertura y cierre de la puerta del
frigorifico

b) Se depositan productos calientes en el interior
del frigorifico

c) La puerta del frigorifico se deja abierta durante
periodos prolongados

7- Otros posibles fallos de funcionamiento

No todos los fallos de funcionamiento requieren la
intervencion de nuestro servicio técnico. A
menudo puede usted resolver el problema sin
recurrir dicho servicio.

Antes de solicitar la intervencion de nuestro
personal, le rogamos compruebe si el fallo ha sido
causado por un manejo inadecuado del aparato.
Si es asi, y solicita la intervencion, se le cobrara
por la misma, incluso aunque el electrodoméstico
se encuentre aun en garantia.

Si el problema persiste, por favor, pongase en
contacto con su distribuidor o su servicio técnico.
Por favor tenga a mano el tipo y el nimero de
serie de su aparato antes de llamar. La etiqueta
de datos técnicos se encuentra en el interior del
frigorifico.
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Alarma de puerta abierta

El electrodoméstico dispone de una alarma
acustica que avisa al usuario en caso de que la
puerta del frigorifico permanezca abierta durante
mas de un minuto. La alarma recordara
periédicamente al usuario que la puerta del
frigorifico permanece abierta.

La puerta del congelador no dispone de alarma
acustica.

Para detener la alarma acustica, basta con pulsar
cualquiera de los botones de la pantalla o bien
cerrar la puerta. De esta manera, la alarma se
detendra momentaneamente.

Inversidon de las puertas

La puerta del frigorifico se ha disefiado para
abrirse a ambos lados, segun lo que sea mas
comodo. Si se desea que la puerta se abra hacia
el otro lado, es necesario llamar al servicio de
mantenimiento autorizado mas cercano para
obtener ayuda

eléctricos y electronicos.

presencia de ciertas sustancias.

Este producto incorpora el simbolo de recogida selectiva de residuos de equipos

Ello significa que este producto debe ser manipulado teniendo en cuenta la Directiva
Europea 2002/96/EC, en orden de ser reciclado o recuperado para minimizar su
impacto en el medio ambiente. Para mas informacion rogamos contacte con las
autoridades locales o regionales mas proximas a su domicilio.

Los productos electrénicos no incluidos en el proceso de recogida selectiva son
potencialmente peligrosos para el medio ambiente y la salud humana debido a la
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Significado de la ficha de energia (sélo a titulo informativo)

SN

ENERG

eHepruAa - EVEPYeL

ENERGIA - EHEPTNA
ENEPTEIA - ENERGIJA

ENERGY - ENERGIE - ENERGI kWh/annum
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Grazie per aver scelto il nostro prodotto che garantira certamente molti anni di ottimo servizio.

Innanzitutto la sicurezza!

Leggere con attenzione il manuale di funzionamento. Contiene importanti informazioni su come utilizzare il
nuovo elettrodomestico. Se le istruzioni non sono rispettate, si potrebbe perdere il diritto all'assistenza
gratuita durante il periodo di garanzia. Conservare questo manuale in un posto sicuro e , se necessario,
consegnarlo agli utenti futuri.

* Non collegare Ielettrodomestico all'alimentazione elettrica finché non sono stati rimossi
I'imballaggio e le protezioni per il trasporto.
» Lasciare l'elettrodomestico in posizione verticale per almeno 12 ore prima di accenderlo per
consentire al sistema di risistemarsi se e stato trasportato in modo orizzontale.
* Questo elettrodomestico deve essere usato solo per gli scopi previsti, cioé la conservazione e |l
congelamento di generi alimentari commestibili.
* Non consigliamo l'utilizzo di questo elettrodomestico in un ambiente non riscaldato, freddo, ad esempio
un garage, una serra, una dépendance, un capannone o all'aria aperta, ecc. Vedere "Collocazione".
 Alla consegna, verificare che il prodotto non sia danneggiato e che tutte le parti e gli accessori
siano in condizioni perfette.
* Non utilizzare un elettrodomestico danneggiato; in caso di dubbio, controllare con i fornitori.
* Non consentire ai bambini di giocare con l'elettrodomestico.
* Non sedere o mettersi in piedi sull'elettrodomestico o sulle parti estraibili, né far sedere o far stare in
piedi i bambini su di essi.
* Non appendersi allo sportello dell'elettrodomestico.
* L'elettrodomestico non contiene refrigeranti fluorurati (CFC/HFC), ma contiene isobutano
refrigerante (R600a), un gas naturale che é altamente compatibile con I'ambiente.
(R600a) e facilmente infammabile. Verificare pertanto che il circuito di raffreddamento non sia stato
danneggiato durante il trasporto o durante il funzionamento.
In caso di presenza di danni:
« Evitare le fiamme, le fonti di scintille e le sostanze inflammabili.
* Arieggiare immediatamente la stanza in cui & collocato I'elettrodomestico.
 Schizzi del refrigerante a contatto con gli occhi possono provocare lesioni agli occhi.
* Lo spazio nella stanza dove ¢ installato I'elettrodomestico non deve essere inferiore ai 10 metri cubici.

« Non gettare I'elettrodomestico nel fuoco. L'elettrodomestico contiene sostanze non CFC nel
materiale isolante che sono inflammabili.

+ Contattare l'autorita locale della propria zona per informazioni sui metodi di smaltimento e sugli
impianti disponibili.

& Avvertenza - Mantenere le aperture di ventilazione, nella posizione dell'elettrodomestico o
nella struttura incorporata, libere da ostruzioni.

& Avvertenza - Non utilizzare apparecchiature meccaniche o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal produttore per accelerare il processo di sbrinamento.

& Avvertenza - Non danneggiare il circuito del regriferante.

& Avvertenza - Non utilizzare componenti elettrici all'interno degli scomparti per la
conservazione del cibo, a meno che non siano del tipo consigliato dal produttore.

* Non toccare i cavi del condensatore metallico sul retro dell'elettrodomestico; pericolo di lesioni!

* In caso di possibile malfunzionamento, scollegare prima [I'elettrodomestico dalla rete di
alimentazione.

* Prima di pulire I'elettrodomestico, scollegare sempre l'alimentazione o chiudere il fusibile.
Non tirare dal cavo, tirare dalla spina.

* Le riparazioni ai componenti elettrici devono essere eseguite solo da personale esperto qualificati.
Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente
per l'assistenza o da persone similmente qualificate per evitare rischi.
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Istruzioni per il trasporto

L'elettrodomestico deve essere trasportato solo in
posizione verticale.

Prima di eseguire il test di funzionamento al
negozio, I'imballaggio del dispositivo deve essere
intatto.

Dopo un trasporto in posizione orizzontale,
I'elettrodomestico pud essere attivato solo dopo
essere stato in posizione verticale per 12 ore.
L'elettrodomestico deve essere protetto da
pioggia, umidita e altri fenomeni atmosferici.

Il produttore non si assume alcuna responsabilita
se le istruzioni di sicurezza non sono rispettate.

&Smaltimento

Rendere immediatamente non utilizzabile
I'elettrodomestico.

Estrarre la spina della rete e tagliare il cavo di
alimentazione. Rimuovere o distruggere serrature
a scatto o chiavistelli prima di buttar via
I'elettrodomestico. In questo modo si evita che i
bambini possano chiudersi dentro e mettere a
rischio la propria vita.

Impostazione dell'elettrodomestico

* Non utilizzare I'elettrodomestico in una stanza in
cui la temperatura possa scendere al di sotto dei
10 °C la notte e/o soprattutto in inverno. A
temperature piu basse, I'elettrodomestico
potrebbe non funzionare, provocando una
riduzione nella durata di conservazione del cibo.

* |l valore della classe climatica
dell'elettrodomestico € stato fornito nell'opuscolo
Caratteristiche tecniche ed é riportato sull'etichetta
informativa all'interno dell'elettrodomestico.
Questa etichetta specifica le temperature
ambientali ideali per il funzionamento, come
spiegato di seguito.

Classe climatica Temperatura ambientale

SN +10°Ca32°C
N +16°Ca32°C
ST e +16 °Ca 38 °C
T, +16 °Ca43°C
SN-ST . +10°Ca38°C
SN-T.ooieeees +10°Ca43°C
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Collocazione

Posizionare I'elettrodomestico solo in ambienti
secchi che e possibile arieggiare, come mostrato
nella figura.

Evitare la luce diretta del sole o fonti di calore
dirette come stufe o caloriferi.

Se cid non puo essere evitato, € necessario
mantenere le seguenti distanze minime:

Stufe elettriche: 3,00 cm

Caloriferi: 3,00 cm

Refrigeratori: 2.50 cm

* Assicurare una circolazione dell'aria sufficiente per
I'elettrodomestico.

* Assicurarsi che ci sia spazio sufficiente intorno
all'elettrodomestico per garantire la libera
circolazione dell'aria (Elemento 3).

Installare i due distanziatori da parete in plastica
forniti con I'elettrodomestico ruotando di 1/4 di giro
verso il condensatore sul retro dell'elettrodomestico
(Elemento 4).

* L'elettrodomestico deve essere collocato su una
superficie piana. | due piedi anteriori possono essere
regolati come necessario (Elemento 5). Per
assicurarsi che I'elettrodomestico sia in posizione
verticale, regolare i due piedi anteriori girando in
senso orario o antiorario, fino a che il prodotto non
sia saldamente a contatto con il pavimento.

La corretta regolazione dei piedi previene
vibrazione e rumore eccessivi.

Collegamenti elettrici

& Avvertenza

Questo elettrodomestico deve essere dotato di
messa a terra.

* Controllare che il tipo di alimentazione e |l
voltaggio nella propria zona corrispondano
all'etichetta informativa all'interno
dell'elettrodomestico.

* La sicurezza elettrica dell'elettrodomestico &
assicurata solo quando il sistema di messa a terra &
installato in conformita alle normative.

* Quando si posiziona I'elettrodomestico, fare
attenzione a che il cavo di alimentazione non vada
sotto di esso, altrimenti verra danneggiato.

« Assicurarsi che il cavo sia immediatamente
accessibile. Non usare un adattatore multiplo né
una prolunga.
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Conoscere l'elettrodomestico

A Avvertenza

Le seguenti informazioni sugli accessori sono
fornite solo per riferimento. Gli accessori elencati
di seguito potrebbero non essere gli stessi
dell'elettrodomestico.

Elemento 1
A) Scomparto frigo
B) Scomparto freezer

Quadro di comando

Luce interna

Ventola cibi freschi

Contenitore vino

Mensole regolabili dell'armadietto

Coperchio scomparto frutta e verdura

Scomparti insalata

Scomparto zona fresca

Supporto per vaschetta del ghiaccio e vaschetta

del ghiaccio

10. Scomparto per il congelamento rapido

11. Scomparti per la conservazione di cibi
congelati

12. Piedi anteriori regolabili

13. Scomparto latticini

14. Mensola per barattoli

15. Mensola per bottiglie

16. Ventola freezer

©CoOoN>A~WNE

Le ventole hanno lo scopo di garantire la
circolazione dell’aria nello scomparto.

Prima dell'avvio

Prima di cominciare ad utilizzare
I'elettrodomestico, controllare di nuovo i seguenti
punti per ragioni di sicurezza:

* L'elettrodomestico e perfettamente diritto sul
pavimento?

* C'é spazio sufficiente per una buona circolazione

dell'aria?

* La parte interna e pulita? (Vedere anche la
sezione "Pulizia e manutenzione”)

* Quindi collegare I'elettrodomestico alla rete.

Il compressore € attivato; la luce interna si
accende quando lo sportello del frigo & aperto.

Non mettere alcun alimento all'interno del
frigorifero fino a che la temperatura non ha
raggiunto il livello desiderato.

Impostazione della temperatura di
funzionamento

E possibile regolare la temperatura dello scomparto
freezer e cibi freschi dal display elettronico
(Elemento 2)

Quadro di comando

Funzioni di comando
Guardando la Figura 2, vengono implementate
nell'elettrodomestico le seguenti funzioni.

. Indicatore temperatura scomparto freezer
. Funzione impostazione temperatura scomparto
Freezer
. Funzione congelamento rapido
. Indicatore congelamento rapido
. Indicatore temperatura scomparto frigo
. Funzione impostazione temperatura scomparto
frigo
7. Funzione raffreddamento rapido
8. Indicatore raffreddamento rapido
9. Funzione Eco-Fuzzy (uso economico speciale)
10. Indicatore Eco-Fuzzy (uso economico speciale)
11. Funzione assenza
12. Indicatore funzione assenza
13. Funzione efficienza energetica
14. Indicatore efficienza energetica
15. Funzione blocco tasti
16. Indicatore blocco tasti
17. Indicatore avvertenza errore/alta
18. Indicatore uso economico

N =
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Descrizione delle funzioni di comando

1. Indicatore temperatura scomparto freezer
Indica la temperatura impostata per lo scomparto
freezer.

2. Funzione impostazione temperatura
scomparto Freezer
Questa funzione consente di impostare la
temperatura dello scomparto freezer. Premere
questo tasto per impostare la temperatura dello
scomparto freezer a -18, -20, -22 e -24 gradi
rispettivamente.

3. Funzione congelamento rapido
L'indicatore congelamento rapido si accende
quando é attivata la funzione congelamento
rapido. Per annullare questa funzione premere
nuovamente il tasto Quick Freeze. L'’indicatore di
congelamento rapido si spegnera e tornera alle
sue impostazioni normali. Se non si annulla
manualmente, la funzione congelamento rapido si
annullera automaticamente dopo 4 ore o quando
lo scomparto freezer ha raggiunto la temperatura
richiesta. Se si vogliono congelare grandi quantita
di alimenti freschi, premere il pulsante Quick
Freeze prima di inserire gli alimenti nello
scomparto freezer. Premendo il pulsante Quick
Freeze ripetutamente a brevi intervalli, il
compressore non comincera a funzionare
immediatamente, in quanto il sistema di
protezione del circuito elettronico sara attivato.
Questa funzione non viene richiamata quando
I'alimentazione si ripristina dopo un‘assenza di
corrente.

4. Indicatore congelamento rapido
Questo simbolo lampeggia quando la funzione
congelamento rapido é attiva.

5. Indicatore temperatura scomparto frigo
Indica la temperatura impostata per lo scomparto
frigo.

6. Funzione impostazione temperatura
scomparto frigo
Questa funzione consente di impostare la
temperatura dello scomparto frigo. Premere
questo tasto per impostare la temperatura
dello scomparto frigo rispettivamente su 8, 6,
4, 2 gradi.
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7. Funzione raffreddamento rapido
Quando si preme il pulsante Quick Fridge, la
temperatura dello scomparto diverra piu fredda dei
valori regolati . Questa funzione pud essere usata
per alimenti posti nello scomparto del frigo e che
necessitano di raffreddare velocemente. Se é
necessario congelare grandi quantita di cibo
fresco, si consiglia di attivare questa funzione
prima di inserire il cibo nel frigo. L'indicatore frigo
rapido si accende quando ¢ attivata la funzione
frigo rapido. Per annullare questa funzione
premere nuovamente il pulsante Quick Fridge.
L’indicatore frigo rapido si spegnera e tornera alle
sue normali impostazioni. Se non si annulla
manualmente, la funzione frigo rapido si annullera
automaticamente dopo 2 ore 0 quando lo
scomparto frigo ha raggiunto la temperatura
richiesta.
Questa funzione non viene ripristinata quando
viene ripristinata 'alimentazione in seguito a
un'interruzione della stessa.

8. Indicatore raffreddamento rapido
Questo simbolo lampeggia quando la funzione
frigo rapido é attiva.

9. Funzione Eco-Fuzzy (uso economico
speciale)
Quando si preme il tasto Eco-Fuzzy, la funzione
Eco-Fuzzy si attiva e l'indicatore Eco-Fuzzy si
accende. Se viene attivata questa funzione, il frigo
comincia a funzionare con la modalita piu
economica minimo 6 ore dopo e l'indicatore di uso
economico si accende. Premere di nuovo il tasto
Eco-Fuzzy per disattivare la funzione Eco-Fuzzy.

10. Indicatore Eco-Fuzzy (uso economico
speciale)

Questo simbolo si accende quando la funzione
Eco-Fuzzy é attiva.

11. Funzione assenza

Tenere premuto il tasto Eco-Fuzzy per 3 secondi
per attivare la funzione assenza e accendere
l'indicatore assenza. Il raffreddamento dello
scomparto frigo si arresta e la temperatura dello
scomparto frigo si fissa su 15 gradi per impedire la
formazione di cattivi odori. Quando questa
funzione e attiva, l'indicatore temperatura dello
scomparto frigo non visualizza la temperatura. Per
disattivare la funzione assenza, tenere premuto il
tasto Eco-Fuzzy per 3 second..

12. Indicatore funzione assenza
L'indicatore si accende quando la funzione
assenza e attiva.
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13. Funzione efficienza energetica

Quando si preme il tasto Energy Efficiency, la
funzione efficienza energetica si attiva e il relativo
indicatore si accende. Quando la funzione
efficienza energetica é attiva, tutti gli indicatori,
tranne quello di efficienza energetica, si
spengono. Questa funzione si disattiva quando si
preme qualsiasi tasto o si apre lo sportello; gli
indicatori sul display tornano alle impostazioni
normali e l'indicatore efficienza energetica resta
acceso. Se non si preme alcun tasto o si apre lo
sportello entro 5 minuti quando l'indicatore
efficienza energetica & ancora acceso, la relativa
funzione si attiva di nuovo e gli indicatori sul
display si spengono. Se si preme il tasto Energy
Efficiency quando la funzione non é attiva ma
l'indicatore € ancora acceso, questo disattiva la
funzione efficienza energetica e fa spegnere
l'indicatore di efficienza energetica.

14. Indicatore efficienza energetica
Questo indicatore si accende quando la funzione
efficienza energetica é selezionata.

15. Funzione blocco tasti

Quando si preme il tasto Key Lock per 3 secondi,
la relativa funzione di blocco tasti si attiva e
I'indicatore di blocco tasti si accende. Nessun
tasto funziona quando questa funzione é attiva.
Tenere premuto il tasto Key Lock per 3 secondi
per disattivare questa funzione.

16. Indicatore blocco tasti
Questo indicatore si accende quando la funzione
blocco tasti € attiva.

17. Indicatore avvertenza errore/alta
temperatura

Questa spia si accende in caso di problemi di alta
temperatura e avvertenze di errore.

18. Indicatore uso economico

L'indicatore uso economico si accende quando lo
scomparto freezer € impostato su -18°C. Quando
si seleziona congelamento rapido o frigo rapido,
l'indicatore uso economico si spegne.
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Raffreddamento

Conservazione alimenti

Loscomparto frigoserve per la conservazione a
breve termine di cibi freschi e bevande.

Conservare i prodotti caseari nell'apposito
scomparto del frigorifero.

Le bottiglie possono essere messe nel
portabottiglie o nel ripiano per bottiglie dello
sportello.

La carne cruda viene conservata al meglio in una
busta in polietilene sul secondo ripiano a partire
dall'alto del refrigeratore.

Lasciare che i cibi e le bevande calde si
raffreddino fino a temperatura ambiente prima di
metterli nel frigorifero.

Si consigli di non tenere cibi congelati sul
coperchio dello scomparto frutta e verdure per
scongelarlo.

A questo scopo € possibile utilizzare gli altri
ripiani.

&Attenzione

Conservare l'alcol concentrato esclusivamente in
posizione verticale e perfettamente chiuso.

&Attenzione

Non conservare sostanze esplosive o contenitori
con gas propellenti inflammabili (panna in
bomboletta, lattine spray, ecc.)
nell'elettrodomestico. C'é pericolo di esplosioni.
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Congelamento

Congelamento alimenti
L'area di congelamento € marcata con il simbolo

.

E possibile usare I'elettrodomestico per congelare
cibi freschi ma anche per conservare cibi pre-
congelati. Vedere i consigli presenti sulle
confezioni degli alimenti.

&Attenzione

Non congelare bibite gassate, poiché la bottiglia
potrebbe esplodere quando il liquido al suo interno
si congela.

Fare attenzione ai prodotti congelati, ad esempio
cubetti di ghiaccio colorati.

Non superare la capacita di congelamento
dell'elettrodomestico in 24 ore. Vedere 'opuscolo
Caratteristiche tecniche.

Per conservare la qualita degli alimenti, il
congelamento deve avvenire quanto piu
rapidamente possibile.

In questo modo, non verra superata la capacita di
congelamento e la temperatura all'interno del
freezer non aumentera.

&Attenzione

Mantenere il cibo gia surgelato separato dal
cibo appena messo.

Quando si surgela cibo caldo, il compressore di
raffreddamento lavorera finché il cibo non e
perfettamente congelato. Cio puo
temporaneamente causare un raffreddamento
eccessivo dello scomparto di refrigerazione.

Se lo sportello del freezer si apre con difficolta
dopo averlo appena chiuso, non c'e da
preoccuparsi. Cio € dovuto alla differenza di
pressione che si livellera e consentira allo
sportello di essere aperto normalmente dopo
pochi minuti.

Si sentira un rumore a vuoto subito dopo aver
chiuso lo sportello. Cio e abbastanza normale.
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Preparazione dei cubetti di ghiaccio

Riempire la vaschetta per cubetti di ghiaccio per
3/4 con acqua e metterla nel freezer.

Quando l'acqua si e trasformata in ghiaccio, é
possibile estrarre i cubetti.

Non usare mai oggetti taglienti come coltelli o
forchette per rimuovere i cubetti. Pericolo di
lesioni!

Lasciare che i cubetti si sciolgano leggermente o
mettere la parte inferiore della vaschetta in acqua
per poco tempo.

Sbrinamento dell'elettrodomestico

L'elettrodomestico non produce ghiaccio,
qguindi non vi sara accumulo di ghiaccio
nell'area di conservazione del cibo.

Tuttavia ci sara uno sbrinamento automatico
dell'aria di evaporazione dell'elettrodomestico
quando sara necessaria. L'acqua si accumula in
un serbatoio nel retro dell'elettrodomestico ed
evapora automaticamente grazie al calore del
compressore.

Assicurarsi che il serbatoio sia fissato
adeguatamente sul compressore.

& Avvertenzal

Le ventole nel freezer e negli scomparti alimenti
freschi mettono in circolo aria fredda. Non inserire
mai oggetti attraverso la protezione. Non
consentire ai bambini di giocare con la ventola
dello scomparto alimenti freschi e del freezer.
Non conservare mai prodotti che contengono gas
propellenti inflammabili (ad esempio erogatori,
bombolette spray, ecc.) o sostanze esplosive.
Non coprire le mensole con sostanze protettive
che possono ostruire la circolazione dell'aria.
Non permettere ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico o di manomettere i comandi.
Non ostruire la protezione della ventola per
garantire le migliori prestazioni dal proprio
elettrodomestico. (Elemento 9 e elemento 10)

Avvertenza!

L’elettrodomestico é dotato di 2 ventole di
circolazione che sono essenziali per la
prestazione del frigorifero. Assicurarsi che le
ventole non sono bloccate (fermate) o
danneggiate da alimenti o confezioni. Il blocco
(arresto) o danneggiamento della ventola possono
provocare un aumento della temperatura interna
del freezer (sbrinamento).
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Sostituzione della lampadina interna
(Elemento 11)

Se la lampadina non funziona, si puo sostituire
con facilita. Come prima cosa, assicurarsi che il
frigorifero / freezer sia scollegato
dall'alimentazione rimuovendo la presa. Prendere
un cacciavite piatto e tenerlo con attenzione,
senza forzare, nello spazio sinistro presente tra la
copertura della lampadina e I'alloggiamento
interno. Poi premere il manico del cacciavite con
attenzione sul lato sinistro fino a notare che il
perno sinistro del coperchio rimasto &
disimpegnato. Ripetere questa procedura per il
lato destro, premendo, pero, ora il manico del
cacciavite con attenzione sul lato destro. Se
entrambi i lati sono allentati, la copertura puo
essere rimossa facilmente.

Verificare che la lampadina sia ben avvitata
nell'alloggiamento apposito. Collegare
I'elettrodomestico all’alimentazione. Se la luce
non funziona comunque, utilizzare una lampadina
sostitutiva da 15 Watt (Max) del tipo coperchio a
vite E14 al proprio negoziante di materiale
elettrico e inserirla. Smaltire immediatamente e
con attenzione le lampadine bruciate.

Dopo aver cambiato la lampadina, rimontare la
copertura in posizione. Prestare attenzione a far
scattare bene in posizione la copertura.

Pulizia e manutenzione

Superfici interne ed esterne

&Attenzione

Scollegare sempre il cavo o spegnere
I'interruttore prima di pulire.

Pulire la parte esterna utilizzando acqua tiepida e
un detergente delicato.

Non usare mai detergenti, agenti acidi o abrasivi.
Asciugare lo scomparto interno.

Fare attenzione per evitare che I'acqua entri in
contatto con i collegamenti elettrici del comando
della temperatura o con la luce interna.

Se il dispositivo non viene usato per un lungo
periodo di tempo, scollegare il cavo di
alimentazione e togliere tutti gli alimenti. Pulire
I'elettrodomestico e tenere lo sportello aperto.
Per preservare |'aspetto esterno
dell'elettrodomestico, & possibile lucidare la parte
esterna e gli accessori dello sportello con una
cera al silicone.
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Pulire il condensatore sul retro
dell'elettrodomestico una volta all'anno utilizzando
una spazzola o l'aspirapolvere. La formazione di
polvere porta ad un accresciuto consumo
energetico.

Ispezionare la guarnizione dello sportello ad
intervalli regolari.

Pulire solo con acqua e asciugare completamente.

Pulizia degli accessori

Scomparti della controporta:

Rimuovere tutti gli alimenti dagli scomparti della
controporta.

Sollevare il coperchio dello scomparto e spingerlo
lateralmente.

Rimuovere la parte inferiore dello scomparto della
controporta spingendolo verso l'alto.

Contenitore di raccolta (vaschetta):
Assicurarsi che la vaschetta sul retro
dell'elettrodomestico sia sempre pulita.

Allentare delicatamente lo scatto della vaschetta
dal compressore spingendolo, utilizzando uno
strumento (come un cacciavite), in modo che la
vaschetta possa essere rimossa.

Sollevare la vaschetta, pulirla e asciugarla.
Riposizionarla al contrario.

Scomparto per la verdura o cassetti:

Per pulire un cassetto, tirarlo fuori per quanto é
possibile, rovesciarlo e poi estrarlo
completamente (Elemento 7-8).
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Suggerimenti pratici e note
Raffreddamento

* Pulire i cibi freschi e la verdura prima di
conservarli nello scomparto apposito.

» Confezionare o avvolgere sempre i cibi o metterli

in un contenitore adatto, prima di conservarli
nell'elettrodomestico.

* Avvolgere i cibi che non possono essere
conservati a temperature basse in buste di
polietilene (ananas, meloni, zucchine, pomaodori,
ecc.).

* | cibi con un odore forte o che assorbono
facilmente gli odori devono essere avvolti in
materiali ermetici o resistenti agli odori.

* Tenere i cibi freschi separati da quelli cotti, per
evitare contaminazioni di batteri.

* Non tenere mai la carne fresca in frigo per piu di
2 o 3 giorni.

* Rimuovere gli alimenti in scatola rimasti nella
lattina e conservarli in un contenitore adatto.

* Vedere la durata di conservazione indicata sulla
confezione degli alimenti.

* Non ostruire la circolazione dell'aria all'interno
dell'elettrodomestico coprendo i ripiani.

* Non tenere mai sostanze dannose o velenose
all'interno dell'elettrodomestico.

 Controllare sempre che gli alimenti conservati
per un lungo periodo di tempo siano buoni per
essere consumati.

* Non conservare cibi freschi e cotti insieme, nello
stesso contenitore.

* Chiudere lo sportello immediatamente dopo
I'apertura per evitare un consumo energetico non
necessario.

* Non usare oggetti duri o taglienti per rimuovere il

ghiaccio formatosi.
* Non mettere cibo caldo nell'elettrodomestico.
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Congelamento

* Lasciare sempre che il cibo si scongeli in un
contenitore che consenta all'acqua di sbrinamento
di fluire.

» Non superare la capacita di congelamento
massima consentita quando si congelano cibi
freschi (vedere la sezione "Congelamento”)

* Non dare ai bambini gelati e ghiaccio presi
direttamente dal freezer.

La bassa temperatura pud provocare bruciature
da freddo alle labbra.

* Non ricongelare mai il cibo scongelato; i cibi
scongelati devono essere consumati entro 24 ore.
Solo i cibi che sono stati cucinati possono essere
ricongelati.

* Non estrarre cibo congelato con le mani
bagnate.

» Conservare solo cibi freschi e ben tenuti.

» Usare sempre materiali di confezionamento
appropriati per evitare la penetrazione di odori o
che il cibo di rovini.

» Conservare i cibi congelati in commercio
seguendo le istruzioni presenti sulla confezione.
» Congelare i cibi cotti in piccole quantita. Cio
assicura un Congelamento rapido e la
conservazione della qualita dei cibi.

* Non congelare liquidi in bottiglie o contenitori
chiusi in modo troppo saldo.

Le bottiglie/i contenitori potrebbero scoppiare alle
basse temperature.

* Portare i cibi precongelati in borse adatte e
metterli nel freezer il piu velocemente possibile.
Scongelare sempre i cibi nello scomparto frigo.
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Esempi di utilizzo

Vino bianco, birra e acqua minerale

raffreddare prima dell'uso.

Banane

non conservare in frigo.

Pesce o interiora

conservare solo in borse di polietilene.

usare contenitori ermetici o borse di polietilene;

Formaggio per risultati migliori, tirare fuori dal frigo un'ora
prima del consumo.
Meloni conservare solo per un breve periodo di tempo,

usare confezioni/involucri ermetici.

Carne e pollame crudi

non conservare insieme a cibi delicati, come cibi
cotti o latte.

Posizionamento alimenti

Ripiani dello scomparto freezer

Diversi alimenti congelati come carne, pesce,
gelato, verdura ecc.

Porta uova

Uova

Ripiani scomparto frigo

Alimenti in padelle, piatti coperte e contenitori
chiusi

Ripiani dello sportello dello scomparto frigo

Alimenti piccoli e imballati o bevande (come latte,
succhi di frutta e birra)

Scomparto frutta e verdura

Verdura e frutta

Verdura e frutta

Prodotti di gastronomia (formaggio, burro, salumi,
ecc.)

Consigli per l'installazione

Scomparto freezer Scomparto frigo Spiegazioni
Regolazione Regolazione
-18 0 -20°C 4°C Queste sono i consigli di impostazione normale.
192 0 -24°C 4°C Queste impostazioni sono con_S|gI|;':1te quando la
temperatura ambiente supera i 30°C.
: Usare quando si desidera congelare gli alimenti in
Quick Freeze . 4°C poco tempo. Il frigorifero tornera alla sua modalita
(congelamento rapido) ) : :
precedente quando il processo termina.
Se si pensa che il frigorifero non € abbastanza
-18°C o inferiore 2°C freddo a causa di condizioni troppo calde o di

frequenti aperture dello sportello.

-18°C o inferiore Raffreddamento rapido

Si pud usare quando lo scomparto del frigorifero é
sovraccarico o se si desidera che gli alimenti si
raffreddino velocemente. Si consiglia di attivare la
funzione di raffreddamento rapido 4-8 prima di
mettere gli alimenti.
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Rumori normali durante il
funzionamento

Alcuni rumori durante il funzionamento
sono completamente normali e sono
dovuti al sistema di raffreddamento
dell'elettrodomestico.

» Gorgoglii, fischi, rumori di ebollizione o
gorgogliamento sono provocati dal refrigerante
che circola all'interno del sistema di
raffreddamento. Questi rumori vengono prodotti
ancora per un po' di tempo dopo che il
compressore si € spento.

* Rumori improvvisi, bruschi crepitii o schiocchi
sono causati dall'espansione e contrazione delle
pareti interne o di alcuni componenti all'interno
degli apparecchi.

« Sibili, ronzii, rumori pulsanti o fruscianti acuti
sono provocati dal compressore. Questi rumori
sono leggermente piu forti all'avvio del
compressore e si riducono quando
I'elettrodomestico raggiunge le temperature di
funzionamento.

Inoltre, per evitare vibrazioni e
rumori fastidiosi, assicurarsi che:

« |l frigorifero € poggiato diritto su tutti e quattro i
piedi.

« |l frigorifero non & in contatto con i muri, che
circondano gli oggetti o gli stipi e i mobili della
cucina.

« Lattine, bottiglie o piatti all'interno del frigorifero
non si toccano e sbattono I'uno contro l'altro.

* Tutti i ripiani e i contenitori sono montati in modo
corretto negli scomparti e negli sportelli.
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Consigli pratici sullariduzione del
consumo energetico

1. Assicurarsi che I'apparecchio si trovi in aree
ben ventilate, lontano da fonti di calore (cucina,
termosifoni, ecc.). Allo stesso tempo, la
posizione dell'apparecchio deve essere scelta in
modo tale da impedire che sia sotto la luce diretta
dei raggi solari.

2. Assicurarsi che gli alimenti acquistati
raffreddati/congelati siano posti nell'apparecchio
appena possibile, soprattutto in estate. Si
consiglia di usare borse termiche isolate per
trasportare gli alimenti a casa.

3. Consigliamo di eseguire nello scomparto
frigorifero lo scongelamento dei pacchetti estratti
dallo scomparto freezer. A questo scopo, la
confezione che deve essere scongelata sara
posta in un contenitore cosi lI'acqua risultante dallo
scongelamento non scorrera nello scomparto
frigorifero. Consigliamo di cominciare a
scongelare 24 ore prima di usare gli alimenti
congelati.

4. Consigliamo di ridurre al minimo il numero di
aperture dello sportello.

5. Non tenere lo sportello dell'apparecchio aperto
piu del necessario ed assicurarsi che dopo ogni
apertura lo sportello sia ben chiuso. Quando gli
sportelli sono aperti, I'aria calda entra in
frigo/freezer e I'apparecchio consuma piu energia
per raffreddare gli alimenti. Pertanto non aprire gli
sportelli troppo spesso, per risparmiare energia e
conservare gli alimenti alla temperatura ideale.

6. Il volume massimo di conservazione di cibi
freddi pud essere ottenuto senza usare il cassetto
centrale e quello superiore che si trovano nello
scomparto freezer. Il consumo energetico
dell'apparecchio & dichiarato quando lo scomparto
freezer € completamente carico senza usare |l
cassetto centrale e quello superiore.

7. Non bloccare la griglia della ventola del freezer
con alimenti. Ci deve essere sempre uno spazio di
almeno 3 cm avanti alla griglia della ventola del
freezer per consentire il flusso d'aria necessario a
congelare efficacemente lo scomparto.

8. Attivazione della “Funzione risparmio
energetico”. Quando la funzione risparmio
energetico é attiva, tutte le icone del display si
spengono tranne quella relativa al risparmio
energetico. Tutte le icone si accendono se lo
sportello degli alimenti freschi viene aperto o se
viene toccato il display.

9. Le impostazioni consigliate per la temperatura
sono +4°C e -20°C per gli scomparti alimenti
freschi e freezer rispettivamente.
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Cosa fare, se...

1- L'elettrodomestico non funziona, anche
se e acceso.

* Controllare che il cavo di alimentazione sia
correttamente collegato!

* Controllare se l'alimentazione di rete € in ordine
0 se un interruttore é saltato!

* Controllare il comando della temperatura per
un'impostazione corretta!

2- C'e una mancanza di alimentazione.

Tenere gli sportelli dell'elettrodomestico chiusi. |
cibi congelati non subiscono conseguenze se la
mancanza di corrente dura meno di quanto
dichiarato in "Tempo di conservazione in caso di
guasto” (ore) nell'opuscolo Caratteristiche
Tecniche. Se la mancanza di alimentazione dura
pit a lungo, controllare i cibi e consumarli subito.
E possibile anche cucinare i cibi scongelati e poi
ricongelarli.

3- Lalampadinainterna non funziona.
Controllare 'alimentazione!

Controllare l'installazione della lampadina!
Scollegare il cavo di alimentazione prima di
controllare la lampadinal

(Vedere anche la sezione “Sostituzione della luce
interna”)

4- Vi e un allarme di alta temperatura

Se la temperatura effettiva dello scomparto
freezer

e alta, l'icona di allarme sul display (Fig. 2/18) si
accende. L'icona di allarme si spegne quando la
temperatura effettiva dello scomparto freezer
diminuisce.

L'allarme di temperature elevate pu0 alzarsi a
causa delle seguenti situazioni.

a) Conservazione cibi caldi

b) Aria calda nello scomparto freezer

c) Lo sportello del freezer rimane aperto per un
lungo periodo

Se l'allarme di elevate temperature resta acceso
per piu di 24 ore, contattare l'assistenza clienti.

L'allarme di temperature elevate non é attivo per
24 ore dopo aver collegato I'elettrodomestico alla
rete elettrica.

50

5- Vi e un errore nei messaggio e
nell'allarme

In caso di interruzione dell'alimentazione dovuta al
cablaggio dell'elettrodomestico, l'icona di allarme
sul display (Fig. 2/18) comincia a lampeggiare
insieme al messaggio di errore pertinente.

Se sul display appaiono alcuni caratteri (EO, E3,
ecc.)contattare l'assistenza cliente.

L'icona di allarme si spegnhe quando il guasto
viene risolto.

6- Vi € un guasto nella temperatura effettiva
del frigo

L'elettrodomestico esegue il raffreddamento
considerando la temperatura di impostazione del
frigo. La temperatura effettiva del frigo mostrata
sul display raggiungera la temperatura di
impostazione definita quando le confezioni sono
abbastanza fredde.

Potrebbero verificarsi alcune oscillazioni nella
temperature effettiva del frigo, visualizzate nel
display, dovute a: a) Lo sportello del frigo viene
aperto e chiuso troppo spesso b) Caricamento di
confezioni calde nel frigo.

c) Lo sportello del frigo resta aperto per un
periodo prolungato

7- Altri possibili malfunzionamenti

Non tutti i malfunzionamenti richiedono l'intervento
del nostro servizio assistenza clienti. Molto
spesso, € possibile risolvere facilmente |l
problema senza richiedere assistenza.

Prima di richiedere l'assistenza, controllare se |l
malfunzionamento é stato provocato da un errore
nel funzionamento. Se € cosi ed é stata richiesta
l'assistenza, sara addebitata una tassa di
assistenza anche se I'elettrodomestico € in
garanzia.

Se il problema persiste, contattare il rivenditore o
l'assistenza clienti.

Quando si telefona, tenere a portata di mano |l
tipo e il numero di serie dell'elettrodomestico.
L'etichetta con la prestazione € posizionata
all'interno.
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Allarme di aperture sportello Inversione degli sportelli
L'elettrodomestico e dotato di un segnalatore Lo sportello del refrigeratore & progettato per
acustico che informa l'utilizzatore se lo sportello funzionare da entrambi i lati, secondo le

del frigo resta aperto per un minuto. Questo necessita. Se si desidera aprire lo sportello
allarme viene emesso periodicamente e ricorda dall'altro lato, chiamare il servizio di manutenzione
che lo sportello & aperto. autorizzato pill vicino per assistenza.

Non vi & alcuna segnalazione acustica per lo
sportello del freezer.

Per arrestare l'allarme dello sportello, basta
premere un qualsiasi pulsante sul display o
chiudere lo sportello e l'allarme cessera fino alla
volta successiva.

Il simbolo == sul prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non pud essere trattato
come normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta adatto per |l
riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando il corretto smaltimento di
questo prodotto, si evitano potenziali conseguenze negative per I'ambiente e la salute, che
potrebbero derivare da una gestione inappropriata del prodotto. Per informazioni piu dettagliate sul
riciclaggio di questo prodotto, contattare I'ufficio cittadino locale, il servizio di smaltimento dei rifiuti
domestici o il negozio dove é stato acquistato il prodotto.
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Significato della scheda sull'energia (solo a scopo informativo)

00
e

ENERGIA - EHEPTUA
ENEPTEIA - ENERGIA

ENERGY - ENERGIE - ENERGI kWh/annum

2010/1060
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Herzlichen Glickwunsch zum Kauf unseres Produktes, das lhnen ganz sicher viele Jahre lang gute
Dienste leisten wird.

Wichtige Hinweise zu lhrer Sicherheit!

Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung komplett durch. Sie enthalt wichtige Informationen zum Betrieb Ihres
neuen Gerates. Wenn Sie sich nicht an die Anweisungen halten, verlieren Sie dadurch eventuell das Recht auf
kostenlose Leistungen wahrend der Garantiezeit. Bitte bewahren Sie diese Anleitung an einem sicheren Ort auf,
geben Sie es an kiinftige Benutzer des Gerates weiter.

Schlieen Sie Ihr Gerét nicht an die Stromversorgung an, solange nicht alle Verpackungsmaterialien
und Transportsicherungen entfernt wurden.

Wenn der Transport in waagerechter Lage durchgefiihrt wurde, lassen Sie das Gerét mindestens 12
Stunden aufrecht stehen, ehe Sie es einschalten, damit sich das Kuhlsystem setzen kann.

Dieses Geréat darf nur fur seinen bestimmungsgemafien Einsatzzweck verwendet werden: also zum
Lagern und Einfrieren von Lebensmitteln.

Wir raten davon ab, dieses Gerat in unbeheizten, kalten Rdumen zu betreiben, wie in Garagen,
Lagerraumen, Anbauten, Schuppen, Aulienbereichen, und so weiter. Siehe ,Aufstellungsort.

Achten Sie bei der Lieferung darauf, dass das Produkt nicht beschéadigt ist und dass sich samtliche
Teile und Zubehorteile in einwandfreiem Zustand befinden.

Arbeiten Sie niemals mit einem beschadigten Gerat; falls irgendwelche Zweifel bestehen sollten, fragen
Sie beim Handler nach.

Lassen Sie nicht zu, dass Kinder mit dem Gerét spielen.

Setzen oder stellen Sie sich nicht selbst oder Kinder auf das Gerét oder auf ausziehbare Teile.

Héangen Sie sich nicht an die Tir des Gerates.

Das Geréat enthalt keine fluorierten Kihimittel (CFC/HFC), sondern das Kuhlmittel Isobutan (R600a):
Ein natirliches Gas, das ausgesprochen umweltvertraglich ist.
(R600a) ist leicht entflammbar. Achten Sie daher darauf, dass der Kuhlkreislauf weder beim Transport
noch im Betrieb beschadigt wird.
Im Falle einer Beschadigung:

* Vermeiden Sie sdmtliche offenen Flammen, Funken und entflammbare Substanzen.

* Liften Sie den Raum, in dem das Gerat aufgestellt ist, sofort gut durch.

 Austretendes Kuhlmittel kann Ihre Augen bei Kontakt verletzen.
Der Raum, in dem Sie das Gerat aufstellen, darf nicht kleiner als 10 m? sein.
Entsorgen Sie das Gerat nicht durch Verbrennen. Die Isolierung Ihres Gerétes enthalt brennbare
Substanzen (FCKW-frei).
Ihre ortlichen Behorden informieren Sie Uber die verfliigbaren Entsorgungsweisen und -einrichtungen.

& Warnung - Beliftungsoffnungen an Gerateum- und -einbauten dirfen nicht abgedeckt werden.

Warnung - Verwenden Sie zum Beschleunigen des Abtauens ausschlie3lich vom Hersteller
empfohlene mechanische oder sonstige Mittel.

&Warnung - Beschadigen Sie nicht den Kuhlkreislauf.

Warnung - Verwenden Sie im Lebensmittelaufbewahrungsbereich ihres Gerates keinerlei
elektrischen Gerate, es sei denn, diese werden vom Hersteller empfohlen.

Vermeiden Sie Bertihrungen der Metall-Kondensatorrohren an der Ruckseite des Gerétes; es besteht
Verletzungsgefahr.

Im Falle einer Fehlfunktion ziehen Sie immer zuerst den Netzstecker oder schalten die Sicherung aus.
Ehe Sie das Gerét reinigen, ziehen Sie immer den Netzstecker oder schalten die entsprechende
Sicherung ab.

Ziehen Sie niemals am Netzkabel — ziehen Sie direkt am Stecker.

Reparaturen an Elektrogeraten dirfen nur von qualifizierten Fachleuten ausgefiihrt werden. Wenn die
Netzanschlussleitung dieses Gerates beschadigt wird, muss sie durch den Hersteller oder seinen
Kundendienst oder eine &hnlich qualifizierte Person ersetzt werden, um Gefahrdungen zu vermeiden.
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Transporthinweise

Das Gerat sollte nur in aufrechter Position
transportiert werden.

Vergewissern Sie sich vor einem Probelauf im
Geschéft, dass die Produktverpackung unversehrt
ist.

Falls das Gerat in horizontaler Lage transportiert
wird, darf es erst in Betrieb genommen werden,
nachdem es nach dem Transport mindestens 12
Stunden aufrecht gestanden hat.

Das Gerat muss vor Regen, Feuchtigkeit und
anderen atmosphérischen Einflissen geschiitzt
werden.

Der Hersteller haftet nicht, wenn
Sicherheitshinweise nicht beachtet werden.

A Entsorgung

Machen Sie das Geréat zunachst unbrauchbar.
Ziehen Sie den Netzstecker und schneiden Sie
das Stromkabel ab. Entfernen oder zerstdren Sie
Schnappverschlisse oder Riegel, eher Sie das
Gerat entsorgen. Auf diese Weise verhindern Sie,
dass sich Kinder selbst einsperren und ihr Leben
gefahrden koénnen.

Gerateinstallation/Aufstellung

* Betreiben Sie das Gerat nicht in Rdumen, in
denen die Temperatur unter 10 °C abfallen kann;
dies gilt insbesondere nachts und im Winter. In
Umgebungen mit geringerer Temperatur arbeitet
das Gerat moglicherweise nicht; dadurch wird die
Haltbarkeit eingelagerter Lebensmittel reduziert.

* Die Klimaklasse des Gerates wird in der
technischen Broschire und am Typenschild im
Inneren des Gerates aufgefiihrt. Die Klimaklasse
gibt die zulassigen Umgebungstemperaturen an,
wie nachstehend aufgefiihrt.

Klimaklasse Umgebungstemperaturen

SN +10 °C bis 32 °C
N o +16 °C bis 32 °C
ST o, +16 °C bis 38 °C
T, +16 °C bis 43 °C
SN-ST..ooiiiiin, +10 °C bis 38 °C
SN-T. +10 °C bis 43 °C
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Aufstellungsort

Stellen Sie das Gerét (wie in der Abbildung gezeigt)
ausschlieZlich in trockenen Raumen auf, die gut
beluftet werden kénnen.

Vermeiden Sie direkte Sonneneinstrahlung und
nahe Warmequellen wie Herde und Heizungen.
Falls dies nicht vermieden werden kann, sollten die
folgenden Mindestabstande eingehalten werden:
Elektroherde: 3,00 cm

Heizungen: 3,00 cm

Kuhlgerate: 2,50 cm

 Sorgen Sie fur eine ausreichende Bellftung des
Gerétes.

» Achten Sie darauf, dass um das Gerat herum
genlgend Raum ist, um ungehinderte
Luftzirkulation zu gewébhrleisten (Abbildung 3).
Bringen Sie die beiden mitgelieferten Distanzstlicke
aus Kunststoff per Vierteldrehung am Kondensator
an der Riickseite des Gerates an (Abbildung 4).
 Das Gerat sollte auf einer ebenen Flache aufgestellt
werden. Die beiden Fif3e an der Frontseite knnen
nach Bedarf eingestellt werden (Abbildung 5). Um
sicherzustellen, dass das Geréat gerade steht, drehen
Sie die beiden Fife an der Frontseite so lange im
oder gegen den Uhrzeigersinn, bis ein stabiler
Bodenkontakt gegeben ist.

Die richtige Einstellung der Fuf3e verhindert
UbermaRige Vibrationen und Gerausche.

Elektrischer Anschluss

& Warnung

Dieses Gerat muss geerdet werden.

* Vergewissern Sie sich, dass Stromart und
Stromspannung am Aufstellungsort des Gerates
mit den Angaben auf dem Typenschild im
Innenraum des Gerates lbereinstimmen.

* Die elektrische Sicherheit des Gerates ist nur dann
gewabhrleistet, wenn das hausinterne Erdungssystem
ordnungsgemal? installiert wurde.

* Achten Sie beim Aufstellen des Gerates darauf,
dass das Stomkabel nicht darunter eingeklemmt
wird; dies kann zu Schaden am Kabel fihren.

» Sorgen Sie dafir, dass der Stecker stets
zuganglich bleibt. Verwenden Sie keine
Mehrfachsteckdosen oder Verlangerungskabel
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Lernen Sie Ihr neues Gerat kennen

A Warnung

Die nachstehenden Angaben tber Zubehorteile
werden nur zu lhrer Information erwahnt. Die
aufgeflihrten Zubehorteile missen nicht exakt mit
den Zubehorteilen lhres Gerates Ubereinstimmen.

Abbildung 1
A) Kuhlbereich
B) Tiefklhlbereich

. Bedienfeld

. Innenbeleuchtung

. Frischlebensmittelllifter

. Weinablage

. Verstellbare Ablagen

. Gemusefachabdeckung

. Salat- und Gemusefach

. Frischbereich

. Eisschalenhalter und Eisschale

10. Schnelltiefkihlfach

11. Facher zur Lagerung gefrorener Lebensmittel
12. Einstellbare Fil3e an der Vorderseite
13. Bereich fur Milchprodukte

14. Ablage fir Glasbehalter

15. Flaschenablage

16. Tiefkuhlbereichlufter

OCoOo~NOUT, WN -

Die Lifter sorgen fir die richtige Luftzirkulation im
Inneren.

Vor der ersten Inbetriebnahme

Bevor Sie |hr Gerét in Betrieb nehmen, sollten Sie
aus Sicherheitsgriinden die folgenden Punkte
noch einmal kontrollieren:

 Steht das Gerat sicher und gerade auf dem
Boden?

* Ist ausreichend Platz fir gute Luftzirkulation
vorhanden?

¢ |st der Innenraum sauber? (Schauen Sie dazu
auch in den Abschnitt ,Reinigung und Pflege®.)
* Schlie3en Sie das Gerat nun an die
Stromversorgung an.

Der Kompressor schaltet sich ein, beim Offnen der
Kihlschranktir leuchtet die Innenbeleuchtung auf.

Geben Sie noch keine Lebensmittel in das
Kihlgerat, solange die gewiinschte Temperatur
noch nicht erreicht ist.

Einstellen der Betriebstemperatur

Kihl- und Tiefkthlbereichtemperatur lassen sich tber
das elektronische Display einstellen (Abbildung 2)

Bedienfeld

Bedienfunktionen
Schauen Sie sich Abbildung 2 an — Ihr Kuihlgerat
beherrscht die folgenden Funktionen:

. Tiefkuhlbereichtemperaturanzeige

. Tiefkuhlbereich Temperatur Einstellungsfunktion

. Schnelltiefkihlfunktion

. Schnelltiefkihlanzeige

. Klhlbereichtemperaturanzeige

. Kiihlbereich Temperatur Einstellfunktion

. Schnellkthlen

. Schnellkiihlanzeige

. Oko-Fuzzy (spezielle Energiesparfunktion)

. Oko-Fuzzy-Anzeige (besonders 6konomischer
Betrieb):

11. Urlaubsfunktion

12. Urlaubsfunktionanzeige

13. Energiesparfunktion

14. Energiesparanzeige

15. Tastensperre

16. Tastensperre-Anzeige

17. Hochtemperatur-/Fehler-Warnanzeige

18. Energiesparanzeige

QUOWO~NOUILAWNBE
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Beschreibung der Bedienfunktionen

1. TiefkUhlbereichtemperaturanzeige
Zeigt die fur den Tiefkuhlbereich eingestellte
Temperatur an.

2. Tiefkuhlbereich Temperatur
Einstellungsfunktion
Mit dieser Funktion geben Sie die Temperatur des
Tiefkihlbereichs vor. Durch mehrmaliges Driicken
dieser Taste stellen Sie die Tiefkihlbereich
Temperatur auf -18 °, -20°, -22 ° oder -24 ° ein.

3. Schnelltiefkihlfunktion
Die Schnelltiefklihlanzeige leuchtet bei aktiver
Schnelltiefkihlfunktion. Zum Abbrechen dieser
Funktion driicken Sie die Schnelltiefkiihltaste noch
einmal. Die Schnelltiefkiihlanzeige erlischt, die
normalen Einstellungen werden wiederhergestellt.
Sofern Sie diese Funktion nicht vorzeitig abschalten,
wird das Schnelltiefkiihlen beendet, sobald die
notige Temperatur erreicht ist. Nach 4 Stunden
schaltet sich diese Funktion automatisch ab. Wenn
Sie grofRe Mengen frischer Lebensmittel einfrieren
mdchten, driicken Sie die Schnelltiefkihltaste, bevor
Sie die Lebensmittel in den Tiefkihlbereich geben.
Sollten Sie die Schnelltiefkiihltaste mehrmals
innerhalb kurzer Zeit driicken, spricht eine
elektronische Schutzschaltung an, die daftr sorgt,
dass der Kompressor nicht sofort anlauft. Diese
Funktion wird nach einem Stromausfall nicht
automatisch wieder eingeschaltet.

4. Schnelltiefkiihlanzeige
Dieses Symbol blinkt, wenn die
Schnelltiefkiihlfunktion aktiv ist.

5. Kiuhlbereichtemperaturanzeige
Zeigt die fur den Kihlbereich eingestellte
Temperatur an.

6. Kuhlbereich Temperatur Einstellfunktion
Mit dieser Funktion geben Sie die Temperatur des
Kahlbereiches vor. Durch mehrmaliges Driicken
dieser Taste stellen Sie die Kiihlbereichtemperatur
auf 8 °,6°, 4 ° oder 2 ° ein.
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7. Schnellkthlen
Wenn Sie die Schnellkihltaste driicken, wird die
Innentemperatur Uber den voreingestellten Wert
hinaus weiter abgesenkt. Diese Funktion dient
dazu, Lebensmittel im Kihlbereich schnell
herunterzukihlen. Wenn Sie grof3e Mengen
Lebensmittel kithlen mdchten, sollten Sie diese
Funktion vor dem Einlagern der Lebensmittel
einschalten. Die Schnellkiihlanzeige leuchtet bei
aktiver Schnellkiihlfunktion. Zum Aufheben dieser
Funktion driicken Sie die Schnellkiihltaste noch
einmal. Die Schnellkiihlanzeige erlischt, die
normalen Einstellungen werden wiederhergestellt.
Sofern Sie diese Funktion nicht vorzeitig
abschalten, wird das Schnellkiihlen beendet,
sobald die nétige Temperatur erreicht ist. Nach 2
Stunden schaltet sich diese Funktion automatisch
ab.
Diese Funktion wird nach einem Stromausfall
nicht automatisch wieder eingeschaltet.

8. Schnellkiihlanzeige
Dieses Symbol blinkt, wenn die
Schnellkihlfunktion aktiv ist.

9. Oko-Fuzzy (spezielle Energiesparfunktion)
Beim Driicken der Oko-Fuzzy-Taste wird die Oko-
Fuzzy-Funktion eingeschaltet, die Oko-Fuzzy-
Anzeige leuchtet auf. Spatestens sechs Stunden
spater arbeitet Ihr Kihlgerat besonders
Okonomisch; die Energiesparanzeige leuchtet.
Zum Abschalten der Oko-Fuzzy-Funktion driicken
Sie die Oko-Fuzzy-Taste noch einmal.

10. Oko-Fuzzy-Anzeige (besonders
Okonomischer Betrieb):

Dieses Symbol leuchtet bei aktiver Oko-Fuzzy-
Funktion auf.

11. Urlaubsfunktion

Zum Einschalten der Urlaubsfunktion halten Sie
die Oko-Fuzzy-Taste 3 Sekunden lang gedriickt;
die Urlaubsanzeige leuchtet auf. Die Kihlung des
Tiefkihlbereiches wird abgeschaltet, die
Temperatur des Kiihlbereiches auf 15 °C fixiert,
damit keine unangenehmen Gertiche entstehen.
Wenn diese Funktion aktiv ist, wird die
Temperatur des Kihlbereiches nicht mehr
angezeigt. Zum Abschalten der Urlaubsfunktion
halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste erneut 3
Sekunden lang gedriickt.
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12. Urlaubsfunktionanzeige
Diese Anzeige leuchtet bei aktiver
Urlaubsfunktion.

13. Energiesparfunktion

Wenn Sie die Energiespartaste drticken, wird die
Energiesparfunktion aktiviert, die
Energiesparanzeige leuchtet auf. Bei aktiver
Energiesparfunktion werden samtliche Leuchten
mit Ausnahme der Energiesparanzeige
abgeschaltet. Diese Funktion wird durch Betétigen
einer beliebigen Taste sowie beim Offnen der Tur
vorubergehend abgeschaltet; samtliche Anzeigen
leuchten wieder wie zuvor auf, auch die
Energiesparanzeige leuchtet weiter. Wenn Sie bei
leuchtender Energiesparanzeige innerhalb 5
Minuten keine Tasten betatigen und die TUr nicht
offnen, schaltet sich die Energiesparfunktion
wieder ein, sdmtliche Anzeigen erléschen. Falls
Sie die Energiespartaste bei voriibergehend
abgeschalteter Energiesparfunktion driicken,
wahrend die Energiesparanzeige nach wie vor
leuchtet, schaltet sich die Energiesparfunktion ab,
die Energiesparanzeige erlischt.

14. Energiesparanzeige
Diese Anzeige leuchtet bei aktiver
Energiesparfunktion.

15. Tastensperre

Durch 3-seklindiges Gedriickthalten der
Tastensperre-Taste wird die Tastensperre
aktiviert, die Tastensperre-Anzeige leuchtet auf.
Wenn diese Funktion aktiv ist, sind samtliche
Tasten ohne Funktion. Zum Aufheben dieser
Funktion halten Sie die Tastensperre-Taste erneut
3 Sekunden lang gedrtickt.

16. Tastensperre-Anzeige
Diese Anzeige leuchtet bei aktiver Tastensperre.

17. Hochtemperatur-/Fehler-Warnanzeige
Diese Leuchte signalisiert zu hohe
Innentemperaturen und sonstige Fehler.

18. Energiesparanzeige

Die Energiesparanzeige leuchtet, wenn die
Tiefkiihlbereichtemperatur auf -18 °C eingestellt
ist. Die Energiesparanzeige erlischt, wenn Sie
Schnelltiefkiihlen oder Schnellkiihlen auswahlen.
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Kihlen

Lagern von Lebensmitteln

Der Kuhlbereich ist zur kurzfristigen Lagerung
von frischen Lebensmitteln und Getranken
vorgesehen.

Lagern Sie Milchprodukte im daftir vorgesehenen
Bereich des Kihlschranks.

Flaschen kénnen Sie im Flaschenhalter oder in
der Flaschenablage der Tur aufbewahren.

Rohes Fleisch geben Sie am besten in einen
Polyethylen-Beutel (PE) und lagern diesen auf der
zweitobersten Ablage des Kihlschranks.

Lassen Sie heil3e Speisen und Getranke immer
erst auf Raumtemperatur abkuhlen, bevor Sie
diese in den Kihischrank stellen.

Wir empfehlen, keine gefrorenen Lebensmittel
Uber der Gemusefachabdeckung aufzutauen.

Die restlichen Ablagen kénnen Sie auch zum
Auftauen verwenden.

& Achtung

Lagern Sie hochprozentigen Alkohol nur aufrecht
stehend und fest verschlossen.

& Achtung

Lagern Sie keine explosiven Substanzen oder
Behalter mit brennbaren Treibgasen (Sprithsahne,
Sprithdosen, usw.) im Kiihlgerat. Es besteht
Explosionsgefahr.
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Gefrieren

Einfrieren von Lebensmitteln

Der Gefrierbereich ist mit dem Symbol

gekennzeichnet.

In Ihrem Gerat kénnen Sie frische Nahrungsmittel
einfrieren und auch bereits gefrorene Lebensmittel
lagern. Bitte beachten Sie dazu die Empfehlungen
auf der Verpackung der Lebensmittel.

A Achtung

Frieren Sie keine kohlensaurehaltigen Getranke
ein: Die Flaschen kénnen beim Einfrieren platzen.

Gehen Sie umsichtig mit gefrorenen Produkten
wie farbigen Eiswurfeln um.

Uberschreiten Sie die Tiefkuhlkapazitat Ihres
Geréts innerhalb von 24 Stunden nicht. Beachten
Sie dazu die technische Broschure.

Um eine hohe Qualitat der Lebensmittel zu
bewahren, mussen Nahrungsmittel so schnell wie
mdglich eingefroren werden.

Dadurch sollte die Gefrierkapazitat nicht
Uberschritten werden und die Innentemperatur des
Klhlgerates nicht ansteigen.

A Achtung

Trennen Sie bereits gefrorene Lebensmittel
grundsétzlich von Nahrungsmitteln, die gerade
erst in des Kihlgerat gegeben wurden.

Beim Einfrieren heil3er Speisen arbeitet der
Kompressor so lange, bis die Lebensmittel
komplett gefroren sind. Dies kann voriibergehend
zu einer starkeren Abkiihlung des Kiihlbereiches
fuhren.

Machen Sie sich keine Sorgen, falls sich die
Geratetiren kurz nach dem SchlieRen nur mit
Muhe 6ffnen lassen sollten. Dies liegt daran, dass
sich die Druckunterschiede zwischen Innenraum
und Umgebung erst einmal ausgleichen missen.
Nach ein paar Minuten lasst sich die Tur ganz
normal 6ffnen.

Nach dem Schlief3en der Tur hdren Sie ein
Vakuumgerausch. Dies ist vollig normal.
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Herstellung von Eiswrfeln

Fullen Sie die Eiswiirfelschale zu etwa 3/4 mit
Wasser und stellen Sie diese ins Tiefkihlfach.
Sobald sich das Wasser in Eis verwandelt hat,
kdnnen Sie die Eiswirfel herausnehmen.
Benutzen Sie niemals scharfe Gegensténde wie
Messer oder Gabeln zum Herauslésen der
Eiswurfel. Es besteht Verletzungsgefahr!

Lassen Sie die Eiswirfel lieber etwas antauen
oder tauchen Sie den Boden der Schale einen
Moment lang in Wasser.

Abtauen des Gerates

Ihr Gerét ist ein Kuihlschrank ohne Reifbildung.
Das bedeutet, dass sich kein Eis im
Lebensmittelbereich anlagert.

Das Geréat taut sich daher bei Bedarf automatisch
Uber eine Verdunstungsvorrichtung ab. Das
Wasser sammelt sich in einem Reservoir an der
Riickseite des Gerates und verdunstet durch die
Kompressorwarme automatisch.

Achten Sie darauf, dass das Reservaoir richtig
oberhalb des Kompressors angebracht ist.

A Warnung!

Die Lifter sorgen fir die Zirkulation kalter Luft
innerhalb des Gerates. Schieben Sie niemals
Gegenstande durch die Schutzabdeckung. Achten
Sie darauf, dass Kinder nicht mit den Luftern
spielen.

Lagern Sie niemals Behalter mit entflammbaren
Treibgasen (z. B. Sahnespender, Spraydosen,
usw.) oder explosiven Stoffen.

Decken Sie niemals Ablagen mit Folien oder
ahnlichen Materialien ab; dies behindert die
Luftzirkulation.

Gestatten Sie Kindern nicht, mit dem Gerét oder
den Bedienelementen zu spielen.

Verhindern Sie ein Blockieren der Lifter und ihrer
Abdeckungen, damit das Gerét stets optimal
arbeiten kann. (Abbildungen 9 und 10)

Warnung!

Ihr Gerét ist mit zwei Kihlkreisliftern ausgestattet,
die fur die gute Kihlleistung des Geréates sehr
wichtig sind. Achten Sie darauf, dass die Lufter
nicht blockiert werden und dadurch anhalten; dies
kann zum Beispiel geschehen, wenn Lebensmittel
dagegen stol3en. Ein blockierter Lifter kann zum
Ansteigen der Innentemperatur und zum Auftauen
fuhren.
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Austausch der Innenbeleuchtung
(Abildung 11)

Falls die Innenbeleuchtung einmal ausfallen sollte,
kann das Leuchtmittel leicht ersetzt werden.
Trennen Sie das Kuhlgerat zunachst von der
Stromversorgung, indem Sie den Netzstecker
ziehen. Nehmen Sie einen
Schlitzschraubendreher zur Hand, setzen Sie die
Klinge vorsichtig in den linken Spalt zwischen
Lampenabdeckung und Innenwand. Bewegen Sie
den Griff des Schraubendrehers vorsichtig nach
links, bis sich der linke Stift der Abdeckung ldst.
Dies wiederholen Sie mit dem rechten Spalt, hier
bewegen Sie den Griff des Schraubendrehers
entsprechend vorsichtig nach rechts. Wenn beide
Seiten geldst sind, lasst sich die Abdeckung leicht
abnehmen.

Kontrollieren Sie dann, ob das Leuchtmittel richtig
eingeschraubt ist. Verbinden Sie das Gerat mit der
Stromversorgung. Sollte das Licht noch immer
nicht aufleuchten, erwerben Sie ein neues
Leuchtmittel (E14-Gewinde, maximal 15 Watt) im
Elektrofachhandel und schrauben dieses ein.
Entsorgen Sie das ausgebrannte Leuchtmittel
sofort und mit Vorsicht.

Nach dem Austausch des Leuchtmittels setzen
Sie die Abdeckung wieder wie zuvor auf. Achten
Sie darauf, dass die Abdeckung richtig einrastet.

Reinigung und Pflege

Innen- und AulRenflachen

A Achtung

Vor dem Reinigen des Gerétes ziehen Sie
immer den Netzstecker oder schalten die
Sicherung aus.

Reinigen Sie die Aul3enseite mit lauwarmem
Wasser und einem milden Reinigungsmittel.

Verwenden Sie niemals scharfe Reinigungsmittel,
Scheuermittel oder saure Reiniger.

Wischen Sie den Innenraum trocken.

Achten Sie darauf, dass kein Wasser an die
elektrischen Anschlisse der Temperatursteuerung
oder der Innenbeleuchtung gerat.

Falls Sie das Geréat langere Zeit nicht benutzen
sollten, ziehen Sie den Netzstecker und nehmen
samtliche Lebensmittel heraus. Reinigen Sie das
Gerat und lassen Sie die Tur getffnet.

Um das AuRere des Geréates ansprechend zu
erhalten, kdnnen Sie die Aul3enflachen und das
Tar-Zubehdor mit Silikonwachs polieren.

59

Reinigen Sie den Kondensator an der Rickseite
des Geréates einmal jahrlich mit einer Blrste oder
einem Staubsauger. Staubansammlungen fihren
zu héherem Energieverbrauch.

Uberprifen Sie die Tirdichtungen in
regelmafigen Abstanden.

Reinigen Sie diese lediglich mit etwas Wasser und
wischen Sie sie danach griindlich trocknen.

Reinigung von Zubehdrteilen

Turablagen:

Nehmen Sie samtliche Lebensmittel aus den
Tarablagen heraus.

Heben Sie die Abdeckung der Ablage an und
ziehen Sie diese zur Seite weg.

Nehmen Sie den Boden der Ablage heraus, indem
Sie diesen nach oben driicken.

Sammelbehalter (Pfanne):

Achten Sie darauf, dass die Pfanne an der
Ruckwand des Gerates immer sauber ist.

Ldsen Sie den Schnappverschluss der Pfanne
vorsichtig vom Kompressor, indem Sie mit einem
Werkzeug (z. B. einem Schraubenzieher) sanft
dagegen driicken; auf diese Weise kdnnen Sie die
Pfanne herausnehmen.

Heben Sie die Pfanne an, reinigen Sie diese und
wischen Sie sie trocken.

Setzen Sie die Teile in umgekehrter Reihenfolge
wieder zusammen.

Gemiusefach oder Schubladen:

Schubladen ziehen Sie zum Reinigen so weit wie
mdglich heraus, kippen sie nach oben und ziehen
sie dann komplett heraus (Abbildungen 7-8).
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Praktische Tipps und Hinweise
Kiuhlen

» Saubern Sie frische Lebensmittel und Gemiise,
bevor Sie sie in das Gemusefach legen.

* Bevor Sie Nahrungsmittel in den Kuhlschrank
legen, wickeln Sie sie ein oder geben sie in einen
geeigneten Behalter.

* Geben Sie Nahrungsmittel, die sich nicht zur
Lagerung bei niedrigen Temperaturen eignen
(zum Beispiel Ananas, Melonen, Gurken,
Tomaten, usw.), zuvor in Polyethylenbeutel (PE).
« Stark riechende Lebensmittel oder Lebensmittel,
die leicht den Geruch anderer Lebensmittel
annehmen, sollten luft- und geruchsdicht verpackt
werden.

* Bewahren Sie frische Lebensmittel getrennt von
bereits zubereiteten Lebensmitteln auf, damit sich
keine Bakterien ausbreiten kénnen.

* Bewahren Sie frisches Fleisch nicht langer als
zwei bis drei Tage im Kihlschrank auf.

* Holen Sie Reste von Lebensmitteln aus
Konserven aus der Dose heraus und geben Sie
diese in einen geeigneten Behélter.

* Beachten Sie das Mindesthaltbarkeitsdatum auf
der Verpackung des Lebensmittels.

* Achten Sie darauf, die Luftzirkulation im
Innenraum des Gerates nicht zu behindern.

* Bewahren Sie niemals gefahrliche oder gar
giftige Substanzen in Threm Kuhlgerat auf.

« Uberpriifen Sie Lebensmittel, die (iber eine
langere Zeit gelagert wurden, ob sie sich noch
zum Verzehr eignen.

* Bewahren Sie frische und bereits zubereitete
Lebensmittel nicht im selben Behalter auf.

* Um unndtigen Energieverbrauch zu vermeiden,
halten Sie die Tur nur so lange wie nétig geoffnet.
* Entfernen Sie Eisansammlungen niemals mit
harten oder scharfen Gegenstanden.

» Geben Sie keine heillen Speisen in das Gerat.
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Gefrieren

* Geben Sie Lebensmittel zum Auftauen in einen
Behalter, aus dem das Tauwasser ablaufen kann.
* Achten Sie beim Einfrieren frischer Lebensmittel
darauf, die maximal zulassige Gefrierkapazitat
nicht zu Uberschreiten (lesen Sie dazu im
Abschnitt ,Gefrieren” nach).

* Geben Sie Kindern keine Eiscreme und kein
Wassereis, das Sie gerade eben dem Tiefkihlfach
entnommen haben.

Die niedrigen Temperaturen kénnen zu
Erfrierungen an den Lippen fuhren.

* Frieren Sie aufgetaute Lebensmittel nicht wieder
ein; aufgetaute Lebensmittel miissen innerhalb von
24 Stunden verbraucht werden. Ausschlief3lich
gekochte Nahrungsmittel durfen wieder
eingefroren werden.

* Nehmen Sie gefrorene Lebensmittel nicht mit
feuchten Handen heraus.

+ Lagern Sie nur frische und einwandfreie
Lebensmittel.

* Verwenden Sie grundsatzlich geeignetes
Verpackungsmaterial, damit Lebensmittel keine
Fremdgertiche annehmen oder verderben.

* Halten Sie sich beim Lagern von handelsublichen
Tiefkiihlspeisen an die Hinweise auf der
Verpackung.

* Frieren Sie zubereitete Nahrungsmittel in kleinen
Mengen ein. Dadurch braucht das Einfrieren nur
wenig Zeit, die Qualitat des Lebensmittels bleibt
erhalten.

* Frieren Sie FlUssigkeiten nicht in dicht
verschlossenen Flaschen oder Behaltern ein.

Die Flaschen/Behalter kbnnen bei niedrigen
Temperaturen platzen.

* Transportieren Sie gefrorene Lebensmittel in
geeigneten Taschen und geben Sie sie so schnell
wie mdglich in das Gefrierfach.

Tauen Sie Tiefkuhlkost immer im Kihlschrank auf.
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Anwendungsbeispiele

Weillwein, Bier und Mineralwasser

Vor dem Verzehr kiihlen

Bananen

Nicht im Kihlschrank lagern

Fisch oder Innereien

Nur in Polyethylenbeuteln lagern

Luftdichte Behalter oder Polyethylenbeutel

Kase verwenden; am besten eine Stunde vor dem
Verzehr aus dem Kihlschrank nehmen
Nur kurzzeitig lagern, luftdicht einwickeln oder
Melonen

verpacken

Rohes Fleisch und Gefligel

Nicht zusammen mit empfindlichen Lebensmitteln
wie gekochter Nahrung oder Milch lagern

Lebensmittel platzieren

TiefkiihIbereich-Ablagen

Verschiedene gefrorene Lebensmittel wie Fleisch,
Fisch, Speiseeis, Gemise etc.

Eierhalter

Eier

Kihlbereich-Ablagen

Lebensmittel in Pfannen, Topfen, auf
abgedeckten Tellern, in geschlossenen Behdltern

Kihlbereich-Turablagen

Kleine, verpackte Lebensmittelprodukte oder
Getrdnke (zum Beispiel Milch, Saft und Bier)

Gemusefach

Gemuse und Friichte

Gemuse und Friichte

Milch- und Wurstprodukte (Kése, Butter, Salami
und dergleichen)

Einstellungsempfehlungen

Tiefkiihlbereich Kahlbereich Erlauterungen
Einstellung Einstellung
-18 °C oder -20 °C 4°C Dies ist die allgemein empfohlene Einstellung.
o o o Diese Einstellungen empfehlen wir bei
-22 °C oder -24°C 4°C Umgebungstemperaturen tiber 30 °C.
Diese Funktion nutzen Sie zum Einfrieren von
Schnellgefrieren 4°C Lebensmitteln_i_n kurzer Zeit_. Nach Abschluss
wechselt Ihr Kiihlschrank wieder zur zuvor
eingestellten Betriebsart.
Halten Sie sich an diese Einstellung, falls Sie
meinen, dass der Kihlbereich aufgrund zu hoher
-18 °C und kalter 2°C AulRentemperatur, der Nahe zu Warmequellen

oder zu haufiges Offnen und SchlieBen der
Kihlschranktir nicht kalt genug wird.

-18 °C und kalter

Schnellkihlen

Verwenden Sie diese Einstellung, wenn der
Kuhlbereich tberladen ist oder Sie die Inhalte
schneller abkihlen méchten. Wir empfehlen, die
Schnellkihlfunktion 4 bis 8 Stunden vor dem
Einlagern frischer Lebensmittel einzuschalten.
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Normale Betriebsgerausche

Wahrend des Betriebs Ihres Kihlgerates
kdnnen einige Gerausche vom Kihlsystem
erzeugt werden, die vollig normal sind:

» Gurgelnde, zischende oder blubbernde
Gerausche entstehen durch den Umlauf des
KihiImittels im Kihlsystem. Diese Gerdusche
kénnen auch nach dem Stoppen des
Kompressors noch einige Zeit zu horen sein.

» Kurze Knackgerausche entstehen durch
Ausdehnen und Zusammenziehen der
Innenwande und Facher innerhalb des Gehauses.

* Summende, pulsierende oder hohe
Summgerausche werden durch den Kompressor
erzeugt. Diese Gerausche kénnen beim Anlauf
des Kompressors etwas lauter sein und werden
leiser, wenn das Gerat seine Betriebstemperatur
erreicht hat.

Damit es nicht zu unnétigen Vibrationen und
storenden Gerauschen kommt, achten Sie
darauf, dass:

* lhr Kihlschrank komplett gerade auf allen vier
FuR3en steht.

* lhr Kiihlschrank keine Wande, angrenzende
Objekte sowie Kiichenschranke oder sonstige
Mobel berihrt.

+ Sich Dosen, Flaschen oder Geschirr im Inneren
des Kihlschranks nicht beriihren und zu rattern
beginnen.

» Samtliche Ablagen und Facher richtig im
Innenraum des Kilhischranks und der Turen
angebracht sind.
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Praktische Tipps zum Energiesparen

1. Sorgen Sie daflr, dass das Gerat an einer gut
belufteten Stelle und nicht in der Nahe von
Warmequellen (Herd, Heizung, usw.) aufgestellt
wird. Achten Sie gleichzeitig darauf, dass das
Gerét nicht im prallen Sonnenlicht steht.

2. Sorgen Sie dafiir, dass gekuhlte oder gefrorene
Speisen so schnell wie méglich in das Gerat
gegeben werden; dies gilt natlrlich insbesondere
im Sommer. Wir empfehlen, Kiihltaschen zum
Transport von Lebensmitteln zu verwenden.

3. Geben Sie Speisen zum Auftauen in den
Kihlbereich. Vergessen Sie nicht, die Speisen in
einen Behalter zu geben, damit kein Tauwasser in
den Kuhlbereich auslauft. Beginnen Sie
mindestens 24 Stunden im Voraus mit dem
Auftauen.

4. Versuchen Sie, die Tir so selten wie mdglich zu
offnen.

5. Offnen Sie die Tir des Gerates nicht unnétig,
achten Sie darauf, dass die Tur anschliel3end
wieder richtig geschlossen wird. Bei getffneten
Tlren dringt warme Luft in den Kuhl- oder
Tiefkuhlbereich ein, das Gerat braucht mehr
Energie zum Kiihlen der Lebensmittel. Offnen Sie
die Turen daher moglichst selten — so sparen Sie
Energie und lagern lhre Lebensmittel bei
optimalen Temperaturen.

6. Das maximale TK-Stauvolumen wird ohne
mittlere und obere Schublade im Tiefkihlfach
erreicht. Der Energieverbrauch Ihres Gerates
wurde bei komplett gefilltem Tiefkiihifach ohne
mittlere und obere Schublade ermittelt.

7. Achten Sie darauf, dass das Tiefkuhllufter-Gitter
nicht durch Lebensmittel blockiert wird. Damit das
Fach effizient gekuhlt werden kann, muss zur
Gewahrleistung der erforderlichen Luftzirkulation
ein Mindestabstand von 3 cm vor dem
Tiefklhlltfter-Gitter eingehalten werden.

8. ,Energiesparfunktion® aktivieren. Wenn die
Energiesparfunktion aktiv ist, werden alle Symbole
mit Ausnahme des Energiesparsymbols am
Display ausgeschaltet. Alle Symbole leuchten,
wenn die Kuhlbereichstir gedffnet oder das
Display beruhrt wird.

9. Wir empfehlen eine Temperatur von +4 °C im
variablen Fach, eine Temperatur von -20 °C im
Tiefkhlbereich.
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Was mache ich, wenn...

1 - Das Gerat arbeitet nicht, obwohl es
eingeschaltet ist.

* Kontrollieren Sie, ob der Netzstecker richtig
eingesteckt ist!

« Uberpriifen Sie, ob die Stromversorgung arbeitet
oder vielleicht eine Sicherung herausgesprungen
ist!

» Vergewissern Sie sich, dass die
Temperatursteuerung richtig eingestellt ist!

2 - Der Strom ist ausgefallen.

Halten Sie die Tir des Gerétes geschlossen.
Gefrorene Lebensmittel nehmen keinen Schaden,
solange der Stromausfall nicht langer dauert, als
unter ‘,Haltezeit nach Ausfall“ (Stunden) in der
technischen Broschiire angegeben. Falls der
Stromausfall langer andauern sollte, kontrollieren
Sie die Lebensmitteln und brauchen sie sofort auf.
Sie kénnen die angetauten Lebensmittel auch
kochen und danach erneut einfrieren.

3 - Die Innenbeleuchtung funktioniert nicht.
Uberprifen Sie die Stromversorgung!

Vergewissern Sie sich, dass die Gluhbirne richtig
sitzt! Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie die
Gluhbirne Gberprifen.

(Lesen Sie dazu auch den Abschnitt ,Austausch
der Innenbeleuchtungsglihbirne®)

4 - Hochtemperaturalarm wird signalisiert

Falls die aktuelle Kiihlbereichtemperatur einen
bestimmten Wert Uberschreitet, leuchtet das
Alarmsymbol im Display auf (Abb. 2/18). Das
Alarmsymbol erlischt, wenn die
Kihlbereichtemperatur wieder abgesunken ist.

In folgenden Situationen kann es zum Ausldsen
des Hochtemperaturalarms kommen:

a) Einlagern warmer Lebensmittel

b) Eindringen von Warmluft in den Kiihlbereich
¢) Langeres Offenstehen der Kihlschranktir

Falls der Hochtemperaturalarm langer als 24
Stunden ausgeldst bleibt, wenden Sie sich bitte an
den Kundendienst.

Der Hochtemperaturalarm kann innerhalb 24
Stunden nach Anschluss des Gerates an das
Stromnetz nicht ausgeltst werden.
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5 - Fehlermeldungen werden angezeigt, ein
Alarm wird signalisiert

Falls Fehler in der Verkabelung des Geréates
auftreten sollte, blinkt das Alarmsymbol im Display
(Abb. 2/18), gleichzeitig blinkt eine entsprechende
Fehlermeldung.

Wenn bestimmte Zeichenfolgen (EO, E3, usw.) im
Display angezeigt werden sollten, wenden Sie
sich bitte an den Kundendienst.

Nachdem der Fehler behoben ist, erlischt das
Alarmsymbol wieder.

6 - Die aktuelle Kiihlbereichtemperatur wird
nicht richtig angezeigt

Das Gerat dosiert seine Kiihlungsleistung
entsprechend der vorgegebenen
Kihlbereichtemperatur. Die aktuelle, im Display
angezeigte, Kiihlbereichtemperatur erreicht den
vorgegebenen Wert, sobald die nétige Temperatur
erreicht ist.

Die aktuelle, im Display angezeigte,
Kihlbereichtemperatur kann aus folgenden
Griunden schwanken:

a) Die Kuhlschrankttr wurde haufig
geobffnet/geschlossen.

b) Warme Lebensmittel wurden in das Geréat
gestellt

c) Die Kuhlschranktir blieb langere Zeit gedffnet

7 - Sonstige mdgliche Fehlfunktionen

Nicht jede Fehlfunktion ist ein Fall fir unseren
Kundendienst. In vielen Fallen kdnnen Sie das
Problem selbst [6sen, ohne dabei Hilfe von AulRen
in Anspruch nehmen zu missen.

Ehe Sie sich an den Kundendienst wenden,
Uberprifen Sie zunachst, ob die Fehlfunktion
durch einen Bedienungsfehler verursacht wurde.
Falls dies der Fall ist, Sie aber dennoch den
Kundendienst in Anspruch nehmen, wird Ihnen
auch innerhalb der Garantiezeit eine Gebiihr in
Rechnung gestellt.

Falls das Problem bestehen bleibt, wenden Sie
sich an lhren Handler oder an den Kundendienst.
Halten Sie beim Anruf Typbezeichnung und
Seriennummer lhres Gerétes bereit. Das
Typenschild befindet sich innen.



de de

Tar offen-Alarm

Im Geréat befindet sich ein integrierter Summer, TuranSChlag umkehren

der ertont, wenn die Kuhlschranktur langer als Die Tur lhres Kiihlschranks kann zu beiden Seiten
eine Minute gedffnet bleibt. Dieser Alarm hin gedffnet werden, um Ihnen gréRere Flexibilitat
wiederholt sich und erinnert Sie daran, die bei Aufstellung und Bedienung zu erméglichen.
Kahlschranktur wieder zu schlief3en. Wenn Sie die Tur zur anderen Seite hin 6ffnen
Die Tir des Gefrierbereiches wird nicht durch mdchten, wenden Sie sich bitte an das

einen solchen Alarm Uberwacht. nachstgelegene, autorisierte Servicecenter.

Zum Stoppen des Alarms drticken Sie eine
beliebige Taste am Bedienfeld oder schlie3en
einfach die Tur. Der Alarm bleibt bis zum né&chsten
Auslésen abgeschaltet.

Das Symbol mmm am Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht mit
dem Hausmiill entsorgt werden darf. Stattdessen muss es bei einer geeigneten Sammelstelle zum
Recycling elektrischer und elektronischer Altgerdte abgegeben werden. Durch ordnungsgemalle
Entsorgung dieses Produktes tragen Sie dazu bei, negative Auswirkungen auf Umwelt und
Gesundheit abzuwenden, die durch unsachgemafe Entsorgung dieses Produktes entstehen kénnen.
Detaillierte Informationen zum Recycling dieses Produktes erhalten Sie von lhrer o6rtlichen
Stadtverwaltung, lhren Entsorgungsdiensten oder beim Handler, bei dem Sie das Produkt erworben
haben.
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Parabéns por ter escolhido o0 nosso produto que lhe ira, certamente, proporcionar muitos anos de bom
Sservigo.

A seguranca esta sempre em primeiro lugar!

Leia cuidadosamente o manual de funcionamento. Ele contém informacdes importantes sobre a forma como

deve utilizar o seu novo equipamento. Se as instru¢des nao forem seguidas, pode perder o direito a assisténcia

gratuita durante o periodo de garantia. Guarde este manual num local seguro e passe-o a outros utilizadores, se

aplicavel.

« Na&o ligue o equipamento a corrente eléctrica enquanto ndo tiver retirado todas as protecgbes de
embalagem e de transporte.

* No caso do equipamento ter sido transportado na horizontal, deixe-o na vertical durante pelo menos,
12 horas, antes de o ligar.

» Este frigorifico deve ser utilizado apenas para o fim a que se destina, isto é, para armazenar e
congelar alimentos.

*+ Na&o recomendamos a utilizagdo deste equipamento numa sala fria e ndo aquecida como, por
exemplo, garagem, estufa, anexo, abrigo no exterior, etc. Consulte ‘Localizagao’.

* Na entrega, verifique se o produto ndo esta danificado e se todos os componentes e acessorios estao
em perfeitas condigcdes.

» Na&o funcione com um equipamento danificado. Em caso de duvida, consulte o seu representante.

* Na&o permita que as criangas brinquem com o equipamento.

* N&o se ponha em pé nem se sente no equipamento, ndo permita que as crian¢as o fagam, nem nos
componentes extraiveis.

* Na&o se pendure na porta do equipamento.

« O seu equipamento ndo contém liquidos de refrigeracdo com (CFC/HFC), mas contém isobutano de
refrigerac@o (R600a), um gas natural que é altamente compativel com o ambiente.
O (R600a) é faciimente inflamavel. Assim, certifigue-se de que o circuito de arrefecimento nédo esta
danificado devido ao transporte ou outras operacgoes.
Na eventualidade de danos;
» Evite quaisquer chamas abertas, fontes de faiscas e substancias inflamaveis.
* Ventile imediatamente a sala onde o equipamento esta instalado.
» Caso o spray de arrefecimento entre em contacto com os seus olhos ele pode provocar lesdes
NOS Mesmos.
» O espaco na sala onde o frigorifico esta instalado ndo deve ser menor que 10 metros cubicos.

- Na&o elimine o equipamento, queimando-o. O seu equipamento contém, no isolamento, substancias
isentas de CFC que séao inflamaveis.

» Para obter informacdes sobre métodos de eliminacédo e instalacbes disponiveis para o efeito, contacte
as autoridades locais da sua regido.

A Aviso - Mantenha as ranhuras de ventilacdo, no equipamento ou na estrutura onde estd embutido,
limpas e desobstruidas.

Aviso - Nao utilize dispositivos mecéanicos ou outros para acelerar o processo de descongelacgéo.
Siga apenas as instru¢des recomendadas pelo fabricante.

Aviso - Nao danifique o circuito de refrigeracéo.

& Aviso - Nao utilize aparelhos eléctricos dentro dos compartimentos de armazenamento de alimentos
do equipamento, excepto os que forem recomendados pelo fabricante.

» Evite tocar nos fios do condensador de metal na parte posterior do equipamento; existem riscos de lesdes.

* Na eventualidade de um possivel problema de funcionamento, desligue primeiro o equipamento da
corrente eléctrica.

* Antes de limpar o frigorifico, desligue sempre a fonte de alimentacao ou desligue o fusivel.
N&o puxe pelo cabo, mas sim pela ficha.

» As reparacdes no equipamento eléctrico s6 devem ser efectuadas por profissionais qualificados. Se o
cabo fornecido estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante, pelo seu agente de assisténcia
ou pessoas igualmente qualificadas para evitar perigo.
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Instrugcdes de transporte

O frigorifico deve ser transportado apenas na
posicao vertical.

Antes da realizagéo do ensaio de funcionamento
na loja, a embalagem do equipamento bevera
estar intacta.

ApOs o transporte na posicao horizontal, o
equipamento devera ser posto na vertical e s
devera ser colocado a funcionar apés 12 horas.
O equipamento deve estar protegido da chuva,
humidade e de outras ac¢fes atmosféricas.

O fabricante ndo assume qualquer
responsabilidade se as instrucdes de seguranca
forem ignoradas.

& Eliminacao

Inutilize imediatamente o equipamento for a de
uso.

Retire a ficha eléctrica e corte o cabo de
alimentacdo. Retire ou destrua as fechaduras ou
ferrolhos antes de eliminar o equipamento. Deste
modo, evita que as criangas se fechem dentro
dele e que ponham as suas vidas em perigo.

Configuracao do dispositivo

* Nao coloque o seu frigorifico a funcionar numa
sala em gque a temperatura atinja valores
inferiores a 10°Cdurante a noite e/ou
especialmente no Inverno. Em temperaturas
inferiores, 0 equipamento pode nao funcionar, o
gue resulta numa reducéo do periodo de
armazenamento dos alimentos.

* A classe climatica do frigorifico esta mencionada
no panfleto Funcionalidades Técnicas, na placa
de caracteristicas dentro do frigorifico. Esta placa
especifica as temperaturas ambientes de
funcionamento, como explicado abaixo.

Classe climéatica Temperaturas do ambiente

SN +10°Ca32°C
N +16°Ca32°C
ST i, +16 °Ca 38 °C
T o +16 °Ca43°C
SN-ST ..o, +10°Ca38°C
SN-T (e, +10°Ca43°C
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Localizacdo

Posicione o equipamento, conforme mostrado na
ilustracdo, apenas em reparticbes secas e que
possam ser arejadas.

Evite a luz solar directa ou as fontes de calor
directas, como um fogdo ou aguecedor.

Se néo puder evitar esta situacao, devem ser
respeitadas as distancias minimas seguintes:
Fogdes eléctricos: 3.00 cm

Aquecedor: 3.00 cm

Dispositivos de refrigeracdo: 2,50 cm

» Assegure-se de que existe uma circulacdo de ar
suficiente para o frigorifico.

* Certifique-se de que existe espaco suficiente em
redor do frigorifico, de modo a assegurar a livre
circulacdo de ar (Item 3).

Instale os dois espagadores plasticos de parede
fornecidos com o equipamento, rodando 1/4 de
volta na direccdo do condensador, na parte
posterior do equipamento (Item 4).

* O congelador deve ser colocado numa superficie
plana. Os dois pés frontais podem ajustados na
medida do que for necessério (Item 5). Para garantir
gue o equipamento fica na vertical, ajuste os dois
pés frontais rodando-os para a direita ou para a
esquerda, até que o produto fique em contacto firme
com o chéo.

O ajuste correcto dos pés evita 0 excesso de
vibracéao e ruido.

LigacOes eléctricas

A Aviso

Este equipamento deve estar ligado a terra.

* Verifique se o tipo de alimentacao e a tensao na
sua regiao corresponde a mencionada na placa
de caracteristicas que se encontra no interior do
equipamento.

* A seguranca eléctrica do equipamento s6 é
assegurada quando o sistema de ligacao a terra na
habitacéo estiver instalado de acordo com os
regulamentos.

* Quando instalar o equipamento, nao deixe o
cabo de alimentacéo ficar apertado debaixo dele;
de outra forma o cabo ficara danificado.

+ Certifique-se que a tomada fica em posicao de
rapido acesso. N&o utilize uma barra de tomadas
multiplas ou um cabo de extenséo.
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Detalhes do equipamento

&Aviso

As informagdes a seguir apresentadas sdo
apenas para referéncia. Os acessorios seguintes
podem ndo ser exactamente 0s mesmos do seu
equipamento.

Item 1

A) Compartimento do frigorifico
B) Compartimento do congelador

. Painel de controlo

. Luz interior

. Ventoinha para alimentos frescos

. Garrafeira

. Prateleiras de armario ajustaveis

. Gaveta para frutos e legumes

. Gavetas para salada

. Compartimento da zona fresca

. Suporte do tabuleiro para gelo e tabuleiro para gelo

. Compartimento para congelacdo rapida

. Compartimentos para manutencgéo de
alimentos congelados

. Pés frontais ajustaveis

. Compartimento para produtos lacteos

. Prateleira para jarros

. Prateleira para garrafas

. Ventoinha do congelador

POOWOO~NOOOUOTR,WNE

[

As ventoinhas tém a finalidade de proporcionar a
circulagdo do ar no compartimento.

Antes de colocar em funcionamento

Antes de colocar o equipamento em
funcionamento, os pontos a seguir apresentados
devem ser verificados para que ndo existam
falhas de seguranca:

« O frigorifico esta devidamente assente no chdo?
* Existe espaco suficiente para uma boa
circulacéo de ar?

* O interior esta limpo? (Consulte, também, a
secgao “Limpeza e cuidados”)

* Ligue agora o equipamento a corrente eléctrica.

O compressor esté ligado. A luz interior acende-
se quando a porta do frigorifico é aberta.

Nao coloque alimentos no frigorifico até que seja
atingida a temperatura pretendida.

Ajuste da temperatura de funcionamento

A temperatura do compartimento do congelador e
dos alimentos frescos pode ser ajustada pelo visor
electrénico (Item 2)

Painel de controlo

Funcdes de controlo
Tomando em consideracao a Figura 2, as seguintes
funcdes estdo implementadas no equipamento.

1.

2.

O 00~

10.

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
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Indicador da temperatura do compartimento do
congelador

Funcéo de definicdo da temperatura do
compartimento do congelador

. Funcao Congelacéo rapida
. Indicador Congelacéao rapida ('Quick Freeze'")
. Indicador da temperatura do compartimento do

refrigerador

. Funcéo de definicdo da temperatura do

compartimento do frigorifico

. Funcao Refrigeragéo rapida
. Indicador de Refrigeragéo rapida
. Funcao Eco-Fuzzy (Utilizacdo econdémica

especial)

Indicador Eco-Fuzzy (utilizagdo econémica
especial)

Funcao 'Vacation' (Férias)

Indicador da fung&o 'Vacation' (Férias)
Funcéo de eficiéncia energética

Indicador de eficiéncia energética

Funcao de bloqueio das teclas

Indicador de blogqueio de tecla

Indicador de Aviso de erro/Temperatura elevada
Indicador de Utilizagdo econémica
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Descricéo do controlo das funcdes

1. Indicador da temperatura do
compartimento do congelador
Indica a temperatura definida para o
compartimento do congelador.

2. Funcao de definicdo da temperatura do
compartimento do congelador
Esta funcéo permite-lhe definir a temperatura do
compartimento do congelador. Prima este botédo
para definir a temperatura do compartimento do
congelador para -18, -20, -22 e -24 graus
respectivamente.

3. Funcao Congelacdao rapida
O indicador 'Quick Freeze' acende quando a
funcdo Congelacéo rapida esta activa. Para
cancelar esta funcao prima novamente o botao
‘Quick Freeze’'. O indicador ‘Quick Freeze’
desligara e voltara as suas definicbes normais. Se
ndo o cancelar, a Congelagéo rapida cancelar-se-
a automaticamente apés 4 horas ou quando o
compartimento do congelador atingir a
temperatura pretendida. Se desejar congelar
guantidades maiores de alimentos frescos, prima
o botao ‘Quick Freeze’ antes de colocar os
alimentos no compartimento do congelador. Se
premir o botdo 'Quick Freeze' repetidamente em
curtos intervalos, a proteccao do circuito
electronico sera activada e o compressor nao
arrancara imediatamente. Esta fung¢éo néo é
reactivada quando a energia é restabelecida apds
alguma falha eléctrica.

4. Indicador Congelagao rapida ('Quick
Freeze")
Este simbolo pisca num estilo animado quando a
funcdo Quick Freeze (Congelacao rapida) esta
activa.

5. Indicador da temperatura do
compartimento do refrigerador
Indica a temperatura definida para o
compartimento do frigorifico.

6. Funcao de definicdo da temperatura do
compartimento do frigorifico
Esta funcéo permite-lhe definir a temperatura do
compartimento do frigorifico. Prima este botao
para definir a temperatura do compartimento do
frigorifico para 8, 6, 4, 2 graus respectivamente.
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7. Funcao Refrigeracéao rapida
Quando premir o botao “Quick Fridge”, a
temperatura do compartimento ficard mais fria do
gue os valores ajustados. Esta fungéo pode ser
usada para alimentos que precisem de ser
refrigerados rapidamente no compartimento do
frigorifico. Se quiser refrigerar grandes
guantidades de alimentos frescos, € recomendado
gue active esta funcdo antes de colocar os
alimentos no frigorifico. O indicador 'Quick Fridge'
acende quando a funcao Refrigeracéo rapida esta
activa. Para cancelar esta fungéo, prima
novamente o botdo ‘Quick Fridge’. O indicador
‘Quick Fridge’ desligara e voltara as suas
definicbes normais. Se ndo o cancelar, a fungéo
Refrigeragéo rapida cancelar-se-a
automaticamente apos 2 horas ou quando o
compartimento do frigorifico atingir a temperatura
pretendida.
Esta funcdo néo é reactivada quando a energia é
restabelecida apds alguma falha eléctrica.

8. Indicador de Refrigeracéo rapida
Este simbolo pisca num estilo animado quando a
funcao de 'Quick Fridge' (Refrigeracéo rapida)
esta activa.

9. Funcgéo Eco-Fuzzy (Utilizagdo econdmica
especial)
Ao premir o botéo Eco-Fuzzy, a funcdo Eco Fuzzy
seré activada e o indicador Eco-Fuzzy acendera.
Logo depois, o frigorifico comecara a funcionar no
modo mais econémico por no minimo 6 horas e o
indicador de utilizagdo econémica acendera
enguanto a funcéo estiver activa. Prima
novamente o botédo Eco-Fuzzy para desactivar a
funcéo Eco Fuzzy.

10. Indicador Eco-Fuzzy (utilizagcdo econémica
especial)

Este simbolo acende-se quando a funcéo Eco-
Fuzzy esta activa.

11. Funcéao 'Vacation' (Férias)

Mantenha premido o botdo Eco Fuzzy por 3
segundos para activar a fungéo Vacation e
acender o indicador Vacation. A refrigeracao do
compartimento do frigorifico € interrompida e a
temperatura do compartimento do frigorifico é
fixada em 15 graus, para impedir maus odores.
Quando esta fungéo esta activa, o indicador de
temperatura do compartimento do frigorifico nao
exibir4 a temperatura. Para desactivar a funcao
Vacation, mantenha premido o botdo Eco-Fuzzy
por 3 segundos.
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12. Indicador da funcéo 'Vacation' (Férias)
Este indicador acende-se quando a funcdo
Vacation esta activa.

13. Funcdo de eficiéncia energética

Ao premir o botdo Energy Efficiency (Eficiéncia
energética), a funcao de eficiéncia energética sera
activada e o indicador de Energy Efficiency
acendera. Quando a funcao de eficiéncia
energética esta activa, todos os indicadores,
excepto o indicador de eficiéncia energética,
desligara. Esta funcao sera desactivada quando
for premido qualquer bot&o ou a porta aberta; os
indicadores do visor voltardo as definicdes
normais e o indicador de eficiéncia energética
permanecera aceso. Se nao premir qualquer
botdo ou abrir a porta dentro de 5 minutos quando
o indicador de eficiéncia energética ainda estiver
aceso, a funcado de eficiéncia energética sera
novamente activada e os indicadores do visor
apagar-se-ao. Se premir o botéo de eficiéncia
energética quando a fungdo ndo esta activa mais
o indicador ainda esta aceso, desactivara a
funcéo de eficiéncia energética e desligara o
indicador de eficiéncia energética.

14. Indicador de eficiéncia energética
Este indicador acende-se quando a funcéo de
eficiéncia energética esté activa.

15. Funcéo de bloqueio das teclas

Ao manter premido o botdo Key Lock por 3
segundos, a funcéo Key Lock (bloqueio de tecla)
seréd activada e o indicador de Key Lock
acenderd. Nenhum bot&o funcionara com esta
fungéo activa. Mantenha premido o bot&do Key
Lock por 3 segundos para desactivar esta funcéo.

16. Indicador de bloqueio de tecla
Este indicador acende-se quando a funcao Key
Lock esta activa.

17. Indicador de Aviso de erro/Temperatura
elevada

Esta luz acende-se durante falhas por
temperatura alta e avisos de erro.

18. Indicador de Utilizagdo econdmica

O indicador de Utilizagdo econémica acende-se
guando o compartimento do congelador esta
definido para -18°C. O indicador de Utilizagéo
econOmica apaga-se quando a funcéo de Quick
Fridge (Refrigeracao rapida) ou Fast Freeze
(Congelacéo rapida) é seleccionada.
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Arrefecimento

Armazenamento de alimentos

O compartimento do frigorifico destina- se a
armazenar, durante um curto periodo de tempo,
alimentos frescos e bebidas.

Guarde os produtos lacteos no compartimento
destinado para o efeito no frigorifico.

As garrafas podem ser guardadas no respectivo
suporte, ou na prateleira para garrafas existente
na porta.

A carne crua deve ser guardada num saco de
polietileno, na segunda prateleira da parte de
cima do frigorifico.

Deixe as bebidas e alimentos quentes
arrefecerem antes de os colocar no frigorifico.

Sugere-se que ndo mantenha alimentos
congelados sobre a tampa da gaveta para
saladas para fins de descongelacgéo.

As outras prateleiras podem ser utilizadas para
esse fim.

A Atencéao

Guarde alcool concentrado apenas na vertical e
hermeticamente fechado.

& Atencao

N&o guarde substancias explosivas nem
recipientes com gases inflamaveis (natas
enlatadas, aerossais, etc.) no equipamento. Existe
perigo de exploséo.
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Congelar

Congelar alimentos
A area de congelagéo esta marcada com o
i_

simbolo :

Pode utilizar o equipamento para congelar
alimentos frescos, bem como para guardar
alimentos pré-congelados. Por favor, consulte as
recomendacdes dadas na embalagem do seu

alimento.

& Atencao

N&o congele bebidas gaseificadas ja que a
garrafa pode rebentar quando o liquido estiver
congelado.

Tenha cuidado com os produtos congelados,
como os cubos de gelo coloridos.

N&o ultrapasse a capacidade de congelacéo do
equipamento por um periodo superior a 24 horas.
Consulte o panfleto das Funcionalidades
Técnicas.

Para manter a qualidade dos alimentos, 0
congelamento deve ser efectuado o mais
rapidamente possivel.

Assim, a capacidade de congelacao nao sera
excedida, e a temperatura no interior do
congelador ndo aumentara.

& Atencéo

Mantenha os alimentos ja congelados sempre
separados dos alimentos guardados frescos.

Quando congelar alimentos quentes, o
compressor de arrefecimento funcionara até os
alimentos estarem completamente congelados.
Esta situagdo pode provocar, temporariamente,
um arrefecimento excessivo do compartimento de
refrigeragéo.

Se tiver dificuldade em abrir a porta do
compartimento do congelador ou do de alimentos
frescos apos ter sido fechada, ndo se preocupe.
Esta situagéo deve-se a diferenca de presséo de
compensacado. Apos alguns minutos a porta abrir-
se-4 normalmente.

Ouvira um som de vacuo logo apos o fecho da
porta. Esta situacdo é bastante normal.
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Fazer cubos de gelo

Encha as formas para gelo até 3/4 da sua
capacidade e coloque-as no congelador.

Assim que a agua se transformar em gelo, pode
retirar os cubos.

Nunca utilize objectos pontiagudos, como facas
ou garfos, para remover os cubos de gelo. Este
procedimento pode causar lesfes!

Deixe os cubos de gelo descongelarem
ligeiramente, ou coloque o fundo da forma em
agua durante um curto espaco de tempo.

Descongelacdo do equipamento

O equipamento é um frigorifico no-frost. Por
isso ndo se formara qualquer acumulacgao de
gelo na area de armazenamento.

No entanto, existird um descongelador automatico
na area de evaporacao deste equipamento
guando for necessario. A agua € vertida para o
reservatorio na parte posterior do equipamento e
evapora-se automaticamente através do
aquecimento do compressor.

Assegure-se de que o reservatorio esta
correctamente fixado sobre o compressor.

& Avisos!

As ventoinhas dentro dos compartimentos de
alimentos frescos e de congelacéo circulam ar
frio. Nunca introduza objectos através da
proteccéo. Nao permita que as criangas brinquem
com a ventoinha de alimentos frescos e de
congelagéo.

Nunca armazene produtos que contenham gas
inflamével (por exemplo, latas de aerossais, etc.)
ou substancias explosivas.

N&o cubra as prateleiras com materiais de
proteccéo que possam obstruir a circulagéo de ar.
N&o permita que as criangas brinquem com o
frigorifico nem com os controlos.

N&o obstrua as protecc¢des da ventoinha para
assegurar que obtém o melhor desempenho
possivel do seu equipamento. (Item 9 e Item 10)

Aviso!

O seu equipamento estd munido de 2 ventoinhas
de circulacdo que sdo essenciais para o
desempenho do seu frigorifico. Por favor,
assegure-se que as ventoinhas ndo estédo
bloqueadas (paradas) ou danificadas pelos
alimentos ou embalagens. Boloquear (parar) ou
danificar a ventoinha pode resultar num aumento
da temperatura interna do congelador
(Descongelacao).
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Substituicdo da lampada interior
(Item 11)

No caso da lampada se encontrar fundida, é muito
facil substitui-la. Em primeiro lugar certifique-se
gue o frigorifico / congelador esta desligado da
corrente eléctrica, retirando para tal a ficha da
tomada. Pegue numa chave de fendas plana e
introduza-a sem fazer grande for¢a no espacgo
esquerdo entre a tampa da lampada e o
compartimento interno. Depois, pressione
cuidadosamente o cabo da chave de fendas para
o lado esquerdo até que verifique que o pino
esquerdo da tampa esté desprendido. Repita
este procedimento no espaco direito, porém,
agora pressione cuidadosamente o cabo da chave
de fendas para o lado direito. Se ambos os lados
estiverem desapertados, a tampa podera ser
facilmente retirada.

Certifique-se que a lampada se encontra
correctamente enroscada no casquilho. Ligue o
aparelho a corrente eléctrica. Se a luz continuar a
falhar, compre uma lampada do tipo E14 de 15
Watts (méax.) para casquilho de rosca na loja de
produtos eléctricos da sua area e instale-a.
Elemine com cuidado e imediatamente a lampada
defeituosa.

Se tiver substituido a lampada, por favor volte a
colocar a tampa na sua posicéo anterior.
Certifique-se que a tampa fique correctamente
encaixada.

Limpeza e cuidados

Superficies interior e exterior

A Atencéo

Retire sempre o cabo de alimentacédo da
tomada ou desligue o interruptor de circuito
antes de limpar.

Limpe o exterior com agua morna e um
detergente neutro.

Nunca utilize produtos abrasivos ou agentes
acidos.
Seque o compartimento interior.

Tenha cuidado para evitar que a 4gua entre em
contacto com as ligacdes eléctricas do controlo de
temperatura ou com a luz interior.

Se o equipamento ndo for utilizado durante um
longo periodo de tempo, desligue o cabo de
alimentac&o da tomada e retire todos os
alimentos. Limpe o equipamento e mantenha a
porta aberta.
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Para manter o aspecto do equipamento, pode
polir o exterior e 0s acessorios da porta com uma
cera de silicone.

Limpe o condensador na parte posterior do
eguipamento, uma vez por ano, utilizando um
pincel ou um aspirador. A acumulacao de p6
provoca um aumento do consumo de energia.
Inspeccione, regularmente, as juntas da porta.
Limpe apenas com agua e seque completamente.

Limpar os acessoérios

Prateleiras da porta:

Retire todos os alimentos das prateleiras da porta.
Levante a tampa da prateleira e puxe-a
lateralmente.

Remova a parte inferior da prateleira da porta,
empurrando-a para cima.

Recipiente de recolha de agua (tina):
Certifigue-se de que a tina na parte posterior do
equipamento esta sempre limpa.

Solte cuidadosamente o encaixe da tina do
compressor, empurrando-o com uma ferramenta
(chave de fendas), de modo a pode retirar a tina.

Levante a tina, limpe-a e seque-a.
Efectue a montagem pela ordem inversa.

Gavetas:

Para limpar uma gaveta, puxe-a 0 mais que
puder, incline-a para cima e, em seguida, retire-a
completamente (Item 7-8).
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Notas e dicas praticas
Arrefecimento

* Limpe os vegetais e os alimentos frescos antes
de os guardar na gaveta.

* Embale ou envolva sempre os alimentos, ou
coloque-os num recipiente adequado, antes de os
guardar no frigorifico.

* Envolva os alimentos que ndo podem ser
guardados a temperaturas baixas em sacos de
polietileno (ananases, meldes, pepinos, tomates,
etc.).

* Os alimentos com cheiro forte ou susceptiveis
de ganharem cheiro devem ser envolvidos em
pelicula aderente ou guardados em material a
prova de odores.

* Mantenha os alimentos frescos separados dos
alimentos cozinhados, para evitar a contaminacéo
por bactérias.

* Nunca mantenha carne fresca no frigorifico por
um periodo superior a 2 ou 3 dias.

* Retire todos os alimentos enlatados da
respectiva lata, e guarde-os num recipiente
adequado.

 Consulte a data de validade indicada na
embalagem do alimento.

* Nao obstrua a circulacido do ar no interior do
frigorifico, cobrindo as prateleiras.

* Nunca deixe substancias perigosas ou
venenosas dentro do frigorifico.

* Verifique sempre se os alimentos que estejam
guardados ha muito tempo estdo em condi¢des
de serem consumidos.

* N&o guarde alimentos frescos e cozinhados no
mesmo recipiente.

* Feche a porta imediatamente a apés a ter
aberto, para evitar o consumo desnecessario de
energia.

* N&o utilize objectos duros ou pontiagudos para
remover o gelo formado.

* Nao coloque alimentos quentes no seu
equipamento.
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Congelar

* Deixe sempre os alimentos congelarem num
recipiente que permita drenar a 4gua de
descongelamento.

* Nao exceda a capacidade maxima de
descongelamento quando congelar alimentos
frescos (Consulte a sec¢éo "Congelar")

* Ndo dé as criangas gelados e cubos de gelo
directamente do congelador.

A baixa temperatura pode provocar queimaduras
do frio nos labios.

* Nunca volte a congelar alimentos
descongelados. Estes alimentos devem ser
consumidos em 24 horas. Os alimentos s6 podem
voltar a ser congelados depois de terem sido
cozinhados.

* Nao retire os alimentos congelados com as
maos molhadas.

* Guarde apenas alimentos frescos e em perfeito
estado.

* Utilize sempre material de embalagem
apropriado para evitar a penetragdo de odores ou
a degradacao dos alimentos.

» Guarde os alimentos pré-congelados de acordo
com as instrugdes fornecidas nas embalagens.

» Congele os alimentos cozinhados em pequenas
guantidades. Este método assegura uma
congelacdo rapida e mantém a qualidade dos
alimentos.

* Nao congele liquidos em garrafas ou recipientes
hermeticamente fechados.

Os recipientes/garrafas podem rebentar a baixas
temperaturas.

* Transporte os alimentos pré-congelados em
sacos adequados e coloque-0s no congelador o
mais rapidamente possivel.

Descongele sempre os alimentos no
compartimento do frigorifico.
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Exemplos de utilizagéo

Vinho branco, cerveja e 4gua mineral

esfrie antes de utilizar

Bananas

nao guarde num refrigerador

Peixe ou restos

guarde apenas em sacos de polietileno

utilize contentores herméticos ou sacos de

Queijo polietileno. Para obter os melhores resultados,
retire do frigorifico uma hora antes de consumir.
guarde apenas durante um curto periodo de

Melbes tempo, utilize embalagens

herméticas/envolventes

Carne crua e de aves

nao guarde juntamente com alimentos sensiveis,
como alimentos cozinhados ou leite

Colocacao dos alimentos

Prateleiras do compartimento do congelador

Diversos alimentos congelados, tais como carne,
peixe, gelado, legumes, etc.

Suporte para ovos

Ovo

Prateleiras do compartimento do frigorifico

Alimentos em panelas, pratos cobertos e
recipientes fechados

frigorifico

Prateleiras da porta do compartimento do

Pequenos alimentos embalados ou bebidas (tais
como leite, sumo de frutas e cerveja)

Gaveta para frutos e legumes

Legumes e frutas

Legumes e frutas

Iguarias (queijo, manteiga, chouricos, etc.).

Recomendacéao de definicéo

-18°C ou mais frio

(Refrigeracgao rapida)

Compartimento do Compartimento do Explicacoes
congelador frigorifico
Ajuste Ajuste
-18 ou -20°C 4°C Este é o0 ajuste normal recomendado.
292 0U -24°C 4°C Estes ajustes s&o recomendadosoquando a
temperatura ambiente excede 30°C.
. Utilize quando quiser congelar os seus alimentos
Quick Freeze o . o2 .
~ o 4°C rapidamente. O seu frigorifico voltara ao seu
(Congelacao Rapida) . )
modo anterior quando 0 processo terminar.
Se achar que o compartimento do frigorifico ndo
-18°C ou mais frio 2°C esta suficientemente frio devido as condi¢des
guentes ou a frequente abertura e fecho da porta.
Pode-o utilizar quando o compartimento do seu
frigorifico estiver sobrecarregado ou se desejar
Quick Fridge arrefecer rapidamente os seus alimentos.

Recomenda-se que active a funcéo de
refrigeracéo rapida 4-8 horas antes de colocar os
alimentos.
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Ruidos normais de funcionamento

Existem varios ruidos que sao perfeitamente
normais devido ao funcionamento do sistema
de arrefecimento do equipamento;

* Os ruidos de sibilos, ebulicdo ou borbulhar sao
causados pela circulagdo do liquido de
refrigeracdo no interior do sistema. Estes ruidos
podem continuar a ser ouvidos durante um curto
espaco de tempo apOs o compressor se desligar.

* Os ruidos subitos ou estalidos sdo causados
pela expanséo e contraccdo das paredes
interiores ou de alguns componentes no interior
do frigorifico.

* Os zumbidos ou sibilos e outros ruidos sa
causados pelo compressor. Estes ruidos séo
ligeiramente mais altos no arranque do
compressor, e vao baixando quando o
equipamento atinge as temperaturas de
funcionamento.

Também para evitar vibragdes e ruidos
assegure-se de que;

* O seu frigorifico esta nivelado em todos os
guatro pés.

+ O frigorifico ndo esta em contacto com as
paredes, objectos circundantes ou armarios e
mobiliario da cozinha.

* Latas, garrafas ou pratos dentro do frigorifico
nao estdo a tocar uns nos outros.

* Todas as prateleiras estdo montadas
correctamente dentro do frigorifico e portas.

Conselho pratico sobre areducéo do
consumo de energia

1. Certifique-se que o equipamento esta
localizado em areas bem ventiladas, longe de
qualquer fonte de calor (fogdo, radiador, etc.). Ao
mesmo tempo, a localizac&do do equipamento
deve ser de tal modo que o impeca de estar sob a
incidéncia directa de raios solares.

2. Certifique-se que o os alimentos comprados
como refrigerados/congelados sejam colocados
no equipamento logo que possivel, especialmente
durante o Verdo. E recomendado usar sacos
térmicos para transportar estes alimentos para
casa.
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3. Recomendamos que faga a descongelacéo de
embalagens retiradas do compartimento do
congelador no compartimento do refrigerador.
Para isto, a embalagem a ser descongelada deve
ser colocada num recipiente para que a agua
resultante da descongelac¢do nao se derrame no
compartimento do refrigerador. Recomendamos
gue inicie a descongelacdo pelo menos 24 horas
antes de usar o alimento congelado.

4. Recomendamos que procure abrir a porta o
minimo possivel.

5. N&do mantenha a porta do equipamento aberta
mais do que o necessario e certifique-se de que
porta fica bem fechada depois de ser aberta.
Quando as portas estéo abertas, o0 ar quente
entra nos compartimentos frigorifico/congelador e
0 equipamento consome mais energia para
arrefecer os alimentos. Por isso, por favor, ndo
abra frequentemente as portas a fim de poupar
energia e para manter os alimentos a uma
temperatura ideal de armazenamento.

6. O volume maximo de armazenamento de
alimentos congelados é atingido sem usar a
gaveta do meio e a superior localizadas ambas no
compartimento do congelador. O consumo de
energia do seu equipamento é indicado quando o
compartimento do congelador esta totalmente
carregado, sem usar a gaveta do meio e a gaveta
superior.

7. Nao blogueie a grelha da ventoinha do
congelador ao colocar alimentos na frente. Devera
ser sempre deixada uma distancia de abertura de,
no minimo, 3 cm na frente da grelha da ventoinha
do congelador para permitir o fluxo de ar
necessario para congelar eficientemente o
compartimento.

8. Activar a "Funcéo de poupanca de energia".
Quando a Funcao de Poupanca de energia esta
activa, todos os icones no visor desligardo
excepto o icone de poupanca de energia. Todos
0s icones estardo acesos se a porta dos
alimentos frescos estiver aberta ou for tocado o
visor.

9. As definicdes de temperatura recomendada séo
+4°C e -20°C para os compartimentos de
alimentos frescos e do congelador
respectivamente.
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O que fazer se....

1 - O equipamento néo trabalha, mesmo
estando ligado.

* Verifique se o cabo de alimentacao esta
devidamente ligado!

* Verifique se a fonte de alimentacao esta em
ordem, ou se um interruptor de circuito esta
fundido!

* Verifique o controlo de temperatura
relativamente ao ajuste correcto!

2 - Existe uma falha de corrente.

Mantenha as portas do frigorifico fechadas. Os
alimentos congelados nao seréo afectados se a
falha de corrente for menor que a indicagéo
“Tempo de conservagao a partir da falha” (horas)
mencionada no panfleto Funcionalidades
Técnicas. Se a falha de corrente for superior,
verifique o estado dos alimentos e consuma-os de
imediato.

Também pode cozinhar os alimentos
descongelados e, em seguida, voltar a
congelados.

3- Aluzinterior ndo funciona.
Verifique a fonte de alimentagéao!

Verifique a instalacéo da lampada! Desligue o
cabo de alimentacdo antes de verificar a lampada.
(Também pode consultar a secgao “Substituir a
luz interior”)

4- Ha alarme de temperatura alta

Se a temperatura real do compartimento do
congelador estiver alta, entdo o icone alarme no
visor (Fig. 2/18) acende. O icone alarme desliga
gquando a temperatura actual do compartimento
do congelador cai.

O alarme de temperatura alta pode surgir devido
as seguintes situagoes:

a) Armazenamento de alimentos quentes

b) Ar quente no compartimento do congelador

c) A porta do congelador foi deixada aberta
durante um longo tempo.

Se o0 alarme de temperatura alta permanecer
ligado por mais de 24 horas, contacte o servi¢co de
apoio ao cliente.

O alarme de temperatura alta no fica activo nas
24 horas apos ligar o equipamento a electricidade.
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5- HA mensagens de erro e alarme

Em caso de ocorrer qualquer situacao de falha
devido a ligacéo dos fios do equipamento e
depois o icone do alarme no visor (Fig. 2/18)
comeca a piscar juntamente com a mensagem de
erro relevante.

No caso de alguns caracteres (EO, E3, etc.)
aparecerem no visor, contacte o servigo de apoio
ao cliente.

O icone alarme desliga apenas apés a resolucéo
da falha.

6 - Ha falha na temperatura actual do
congelador

O equipamento efectua o arrefecimento
considerando a temperatura definida para o
frigorifico. A temperatura actual do frigorifico
exibida no visor, atingird a temperatura definida
adequada para o frigorifico, quando os produtos
estdo suficientemente frios.

Podem wxistir algumas oscilagdes na temperatura
real do frigorifico mostrada no visor devido a: a) a
porta do frigorifico € aberta / fechada
frequentemente; b) carregar embalagens quentes
dentro do frigorifico.

¢) A porta do congelador é deixada aberta por um
longo periodo de tempo

7 - Outras avarias possiveis

Nem todas as avarias implicam a nossa
assisténcia ao cliente. Frequentemente, pode
resolver o problema sem solicitar assisténcia
técnica.

Antes de solicitar assisténcia, verifique se o
problema foi provocado por um erro de
funcionamento. Se for este o caso, e se a
assisténcia tiver sido solicitada, sera cobrado um
valor mesmo se o0 equipamento estiver ao abrigo
da garantia.

Se o problema persistir, contacte o representante
ou a assisténcia ao cliente.

Quando telefonar, tenha disponivel o tipo e
namero de série do equipamento. A placa de
caracteristicas esta localizada no interior.
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Alarme da porta aberta

Ha um vibrador embutido no equipamento que
informara o cliente se a porta do frigorifico for
deixada aberta por um minuto. Esse alarme € um
alarme periodico e recorda ao cliente que a porta
do frigorifico foi deixada aberta.

N&o ha nenhum alarme vibrat6rio relativo a porta
do congelador.

Para parar o alarme de porta aberta, basta
pressionar qualquer bot&o no visor ou fechar a
porta. Assim o alarme parara até a proxima vez.

Inverter as portas

A porta do seu frigorifico esté projectada para
funcionar para ambos os lados a sua
conveniéncia. Se pretender que a porta abra para
o outro lado, por favor telefone ao servico
autorizado de manutengdo mais proximo para lhe
prestar assisténcia.
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O simbolo mEENno produto ou na embalagem indica que este produto ndo pode ser tratado como
lixo doméstico normal. Ao contrario, deve ser encaminhado para o ponto de recolha aplicavel
para a reciclagem de equipamentos eléctricos e electrénicos.
equipamento seja eliminado correctamente, ajudara a prevenir potenciais efeitos negativos ao
meio ambiente e & salde humana, causados pela eliminagéo inadequada deste produto. Para
informagfes mais detalhadas sobre a reciclagem deste produto, contacte a camara municipal
local, o servico de recolha de lixo doméstico ou a loja onde adquiriu o produto.

Ao assegurar que este
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Significado da ficha de energia (Apenas para fins informativos)

00
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ZuyxapnThpia TTou €TMAECATE TO TTPOIOV PAgG, TO OTToI0 aiyoupa Ba oag TrTapéxel TTOAG Xpovia KAArG UTThpETiag.
H aopdAsia rponyeirar!

MapakaAoupe SIABACTE TTPOOEKTIKA TO €YXEIPIDIO 0dNnNyILV XPAONG. TO EyXEIPIOIO TTEPIEXEI ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES
OXETIKA JE TOV TPOTTO XPAONG TNG OUCKEUNG 0ag. Av dev TNPNBoUv oI 0dnyieg, EVOEXOMEVIG VA XATETE TO DIKAIWUG
aag yIo OWPEAV TEXVIKA €EUTTNPETNON KaTd TN OIGPKEIQ TNG £yyunong. PUAGETE auTd TO £yXEIPIDIO OE AOPAAEG PEPOG
Kol JETORIBAOTE TO O€ TUXOV ETTOPEVOUG XPrOTEG.
* Mn ouvd£EOETE TNV OUCKEUN OOG OTNV TTAPOXI PEUMATOG av Oev £xouv agaipeBei OAa Ta UAIKG ouoKeuaaoiog
KAl TO TTPOOTATEUTIKA PJETOPOPAG.
* Av n ouokeun peTapépOnke o€ opifovTia BEon, apnoTe TNV o€ 6pBia BEon yia TOUAAXIOTOV 12 WPES TIPIV TNV
EVEPYOTTOINOETE, YIA VO ETMTPEWETE OTO CUCTNHA VO ETTAVEABEI GTNV KAVOVIKI) TOU KATAGTAGON.
* H ocuokeur autr} Ba TTPETTEl va XPNOIMOTIOIEITAI HOVO YIO TOV OKOTTO YIO TOV OTT0i0 TTpoopideTal, dnA. yia Tn
OUVTAPNON Kal TNV KATAWUEN TPOPiwV.
* Aegv guvioTOUME TN XPrON AUTAG TNG CUOKEUNG O€ KPUO XWPEO Xwpig BEpuavaon, TT.X. YKapAal, BepuoKknTTIO,
TTPOCAPTNUA KTIPIOU, TTAPATTNYUA, EEWTEPIKO XWPO KATT. BAETTE ‘©€0n eykatdoTaong'.
+ Kartd tnv mapaAaBny, eAéyéte To TTPOIGV yia va BeRaiwBeite 0TI dev €xel CnUIEG Kal OTI OAa Ta PEPN Kal Ta
afeooudp Tou gival o€ ApIoTn KATAoTACN.
* Mn XpPnOIJOTTOINCETE MIG CUOKEUN TTou Trapouciddel ¢nuid. Edv €xete au@ifoAia, oupPouleuteite Tov
TTpounBeuTn oag.
*  Mnv emTpéTTeTE O0€ TTAIBIA Va TTai(OUV JE TN CUOKEUN).
*  Mnv KABeOTE ] OTEKEOTE TTAVW OTN CUCKEUN KaI PNV ETITRETTETE O€ TTAIOIA va KABovTal | va OTEKOVTAI TTAVW
OTn OUOKEUR ] OTa PEPN TNG TTOU TPABIOUVTal TTPOG Ta £CW.
*  Mnv kpepi€aTe aTTd TNV TTOPTA TG CUOKEUNG.
* H ouokeury oag Oegv TrepiExel @Bopiwpéva WUKTIKA péoa (CFC/HFC), aAAG TTepIEXEl TO WUKTIKO PECO
IooBouTtdvio (R600a), £éva QUOIKO aéplo TTou gival TTOAU cuuBaTtd pe 1o TTePIBAAAOV.
To R600a ava@Aéyetal eUkoAa. ETTopévg va BeBaiwveaTe OTI TO WUKTIKO KUKAWUA OEV €XEI UTTOOTEN CnUIEG
€iTE KATA TN METAPOPQ EITE KATA TIG EPYOCIES 1] TN AgITOoUpyia.
>¢ epiTrTwaon ¢nuIdg:
* ATTOQEUYETE TIG YUUVEG QAOYEG, TIG TTNYEG OTTIVEAPWY Kal TIG EUPAEKTEG OUCIEG.
* AepioTe aUEOWG TO XWPO OTTOU €ival TOTTOBETNUEVN N CUOKEUN.
* Av TO YUKTIKO UypO TToU dIa@eUyel e Opunf aTTd TO KUKAWMG £pBEl 0€ £TTAQA PE TA PATIO OOG, MTTOPEI
Va TTPOKOAECEI TPAUUATIONO TWV UATIWV.
* O eAelBePOG XWPOG OTO BWUATIO GTTOU €ival EYKATEOTNMEVN N CUCKEUN eV TTPETTEN va gival JIKPOTEPOS atro 10
KUBIKG pETPAQ.
« Mnv Tretd&ete TN OuoKeurl Ot QWTIA. H ouokeurl ocag TEPIEXEl 0T WOVWON UAIKA  XWwpig
xAwpopBopavOpakes (CFC), Ta otroia eival eUQAeKTa.
* [lapakoAoupe va atreuBuvBeiTe OTIG TOTTIKEG APXEG YIA TTANPOQYOPIEG WG TTPOG TIG UEBGdOUG atrdppIyng
aTTOBAATWYV Kal TOUG XWEOUG TTou dIaTiBevTal yia TO OKOTTO auTo.

& Mposgidotroinon- Aiatnpeite €AeUBepa ammd TTEPIOPICPOUG TA AVOiyUOTa £LAEPIOUOU OTO TTEPIBANPO TNG
OUOKEUNG A OTNV KOTAOKEUN EVTOIXICHOU.

Mposgidotroinon- Mn xpnoiyoTTolEiTe unxavikeég dIaTALeIS 1 AAAa péoa yia va emiTaxuvete Tn diadikaoia
TNG ATTOYUENG, EKTOG ATTO TA JECA TTOU OUVIOTA O KOTOOKEUAOTHG.

Mpogidotroinon- Mnv mpokaAéoeTte {nuid 0TO KUKAWPA TOU WUKTIKOU PETOU.

Mposgidotroinon- Mn XpnOIUOTIOIEITE NAEKTPIKEG OUOKEUEG PECO OTOUG XWPOUG QUAALNG TPORiUwy Tng
OUOKEUNG, EKTOG €AV QUTEG €ival TOU TUTTOU TTOU GUVIOTA O KATOOKEUAOTNG.

*  Amro@eUlyeTe va ayyiCete TO YETAANIKO TTAEYMA TOU CUPTTUKVWTH OTO TTiOWw PEPOG TNG OUOKEUNG YIOTi UTTAPXEI
KivOUVOG TPAUUATIOHOU.

o X& TTEPITTITWON EVOEXOPEVNG DUCAEITOUPYIOG, TTPWTA ATTOCUVOEDTE TN CUCKEUN aTTo TNV TTAPOXT PEUNATOG.

* [lpiv Tov KOBAPIOPO TNG CUCKEUNG, TTAVTA VA OTTOCUVOELETE TNV TTAPOXI PEUMATOG Il va JIAKOTITETE TNV
TTapoxn a1rd TNV acPAaAEia.

MNa TV atroouvdeon pnv Tpapdre 1o kaAwdio . Na TpaBaTe pévo 1o @IG.

* Q1 €TMOKEUEG OTOV NAEKTPIKO €COTTAICUO ETITPETTETAI VA YivovTal JOVO aTrd adeIoUXoug €10IKOUG TEXVIKOUG.
Av 1O KaAWdIO Tpo@odoaiag £xel utrooTel nuId, yia va atmo@uyeTe KivoUvoug, autd Ba Tpétmel va
AVTIKOTAOTAOEl aTTO TOV KATAOKEUAOTH], TOV QVTITIPOOWTTO TOU YIO TEXVIKN €LuTTNPETNON | GAAG dTopa PE
TTapouola e€ouciodoTnaon.
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Odnyisg yia tn uysrapopa

H cuokeur Ba TTPETTEI VO HETAPEPETAI JOVO O€
6pBia Béon.

Mpiv Tn dokiun AsiIToupyiag oTo KATAoTNUaA, N
OUCKEUATIa TNG CUOKEUNG TTPETTEI va gival ABIKTN.
Metd atrd petagopd o€ opifovTia BEon, N CUOKEUR
pTTOpPEi va TeBET o€ Aeitoupyia pévo agou
TTeEPAooUV 12 wpeg atrd TV TOTTOBETNON TNG O€
opBia Béon.

H ocuokeur) TTpETTel va TTPOOTATEUETAI OTTO TN
Bpoxn, TNV uypaoia Kal GAAEG ATHOOQAIPIKES
ETMOPATEIG.

O kataokeuaoTAS dev avalauBavel kauia ubovn
av dev TNENBoUV o1 0dNYieS yia TNV ac@AAcia.

&Arréppupn amrofBAnTwv

©¢coTe AUEOWG TNV AXPENOTN CUCKEUN EKTOG
duvartoTnTag Xprnong.

TpaBASLTE TO @IG ATTO TNV TTPICA KAl KOYTE TO
KaAWBIO peUUATOC. AQAIPEDTE I KATACTPEWTE TIG
A0QANICEIG KOUPTTWHOTOGS A HavOAAwoNG TTpIv
ATTOPPIYETE TN OUOKEUN. Mg auTdv TOV TPOTTO
euTTO0ICETE VO KAEIDWOOUV HETa 0T CUOKEUN
TTaudI& Kail va TeBei ae Kivduvo n {wr Toug.

ApxIKn pUBuION TS OUOKEUNS

* Mn xpnoiyoTrolcite TN OUCKeUR o€ OWHATIO OTTOU
UTTAPXEI EVOEXOMEVO N BEpUOKPOCTia va TTECEI KATW
atréd Toug 10°C Tn vuxTa Kal/fj €I0IKA TO XEIMWVA. Z€
XOUNAOTEPEG BEPUOKPATIEG N CUOKEUN EVOEXETAI
va JN AEITOUPYEI, JE ATTOTEAET A TN PEIWON TOU
XPOVou d10TAPNONG TWV TPOQPIiUWV.

* O d¢giKTNG TNG KATNYOPIag KAIUATOG TNG CUOKEUNG
oag divetal ato QUAANGDIO TexVIKES podiaypaPEg
Kal €ival YpauuEVOG oTNV TTIVAKIdA OTOIXEiwV Péoa
OTn OUoKeun. AuTOG 0 BEIKTNG TTPOOBIOPICE! TIG
KAaTAAANAeG Bepuokpacieg TTePIBAAAOVTOG YIa TN
AgiIToupyia, OTTWG €¢nyeital 1o KATw.

Katnyopia kAipatog
mePIBAAAoOvTOG

OepHOKPATiES

SN oo +10 °C £wc¢ 32 °C
N e +16 °C £w¢ 32 °C
L R +16 °C £wc 38 °C
0 ST +16 °C £w¢ 43 °C
SN-ST oo, +10 °C £wc 38 °C
SN-T e +10 °C £w¢ 43 °C
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Oéon eykardoTaong

ToTtroBeTeiTe TN CUCKEUR, OTTWG PAIVETAI TNV
€IKOVa, H6vo o€ ENPOoUc XWPOUG Ol OTToIOI
MTTOpPOUV va agpifovTal.

ATTOQeUYETE TNV OTT' €UBEiag €KBEON TNG CUCKEUNG
o€ NAIAKS QWG ) o€ TTNYEG BEpUOTNTAG, OTTWG
BepudoTpeg ) BepPavTIKG CWUATA.

Av auté dev ptTopei va atmopeuxBei, TTpéTTel va
TNPOUVTAI Ol £EMNG EAAXIOTEG ATTOOTAOEIG:
HAekTpIKEG BepudioTpeg: 3,00 k.

O¢epuavTiké cwpa: 3,00 ek.

2UOKEUEG YUENG: 2,50 ek.

* E€¢oo@aAioTe €TTAPKY KUKAOQOpPIa aépa yia Tn
OUOKEUN 0aG.

* BeBaiwBeite 611 uTTAp)El DI0BECIUOG APKETOG
XWPOG YUpwW atrd TN CUCKEUN YIa va £§ao@alideTal
avepTTodIoTn KUKAoQopia Tou aépa (Eik. 3).
ToTmroBeTr|oTe TOUG BUO TTAACTIKOUG OTTOOTATEG TTOU
OQG TTapEXOVTaAl YO E TN CUOKEUN OTOV
OUMTTUKVWTN OTO TTIOW PEPOG TNG OUCKEUNG,
TTEPIOTPEPOVTAG TOUG KaTd 1/4 Tng oTpo®is (EIK. 4).
* H ouokeur) Ba TTpETTEl VO TOTTOBETEITAI € OPOAN
em@avela. Ta dUo purpoaTivé TTodIa UTTopouv va
puBpioTouv OTTwG atraireital (Eik. 5). MNa va
BeBaiwBeite OTI N CUOKEUN OQG €ival 0€ KATOKOPUPN
Béan, pubpioTe Ta GUO UTTPOCTIVA TTOdIA
TTEPIOTPEPOVTAG Ta BECIOOTPOYPA I APIOTEPOCTPOPA,
MEXPI N OUCKEUN va gival o 0TaBEPr) €TTAPN WE TO
darredo.

H ocwaoTh pubuion Twy TTodIWY OUVTEAEI TNV
aTmmopuyn UTTEPPOAIKWYV Kpadaauwyv Kal Bopufou.

HAskTpIikéc ouvdéoeic

A Mposidotroinon

H ouokeun autr) TTPETTEl va YEIWOEI.

* EAéyETe av o TUTTOG Kal N TAoN TOU TTAPEXOMEVOU
PEUPATOG OTNV TTEPIOXN] OOG AVTIOTOIXOUV UE TIG
TIMEG TTOU ava@EPOVTal OTNV TTIVOKI®O OTOIXEIWV
OTO EOWTEPIKO TNG OUOKEUNG.

* H nAekTpIkr) ao@daAgia TNG CUOKEUNG E6a0@aAIeETal
Hévov éTav To oUCTNPA YEiwoNG Tou OTTITIOU £XEI
EYKOTAOTOBEI GUPPWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG.

* Otav Tomr0OETEITE TN OUOKEUN OTN B€0N TNG
TIPOCEETE VA PNV TTATACEN TO KOAWDIO PEUPATOG
yiati To KaAwdio Ba utrooTei BAGRN.

» ®povTioTe va e€ao@alioeTte OTI TO QIG Ba
TTapapeivel EUKOAA TTPooTTEAATIYO. Mn
XPNOIUOTTOIEITE TTOAUTTPICO 1 KAAWDIO ETTEKTACNG.
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INvwpiore Tn ouokeun oag

& MposidoTtroinon

O1 110 KATW TTANPOPOPIEC OXETIKA PE Ta afeagoudp
TTaPEXOVTAl HOVO YIa avagopd. Ta o KATW
ageooudp evOEXONEVWG VA PNV gival akpIBwG idla
ME auTd TNG CUOKEUNRG OO,

Eikéva 1

A) Xwpog auvtpnong
B) Xwpog¢ karayuéng

. Mivakag eAéyxou

. ECWTEPIKOG QWTIONOG

. AVELIOTAPAG XWPOU CUVTHPNONG

. YTTODOX£EG UTTOUKOAILY KPaoIoU

. Pubpiépueva pagia 6aAduou

. K&Aupua ouptapiou Aaxavikwy

. ZUPTAPIa AOXOVIKWV

. Xwpog "Cwvng epeokadag” (Evrovng wuéng)
. ZTAPIYMa Brikng yia Trayakia & Brikn yia TTayakia
10. Xwpog Taxeiag katayuéng

11. Xwpol UAAENG KATEWUYHUEVWY TPOPIIWV
12. PuBuiéueva umrpooTiva TTodia

13. AlouépIoUA YAAAKTOKOMIKWV

14. Pao! yia Baca

15. Pao1 yia ptroukdAia

16. Avepiothpag katayuéng

O©CO~NOUITEAWNPEF

O1 avepioTrpeg TTPOOpPICovTal Va TTAPEXOUV
KUKAOQOpIa aEpa oTO XWPO.

lpiv Tnv évapén Asiroupyiag

Mpiv apxioeTe va XpNOIUOTIOIEITE T CUCKEUN OQG,
Ba TpéTTel va eAéyEeTe TTAAI Ta akOAouBa anpeia
yia AOyoug ao@aAciag:

* 2TEKETAI N OUOKEUN OWOTA oTO OATTEDO;

* YTTAPXEl APKETOG XWPOG IO KAAA KUKAOQOpIa
TOU aépaq;

* Eival kaBapod 10 E0WTEPIKO TNG CUOKEUNG; (AgiTe
etriong Tnv evotnTa “KaBapioudg Kal @povTioa”)

* Twpa ouvdéaTe TN cuokeur 0TO BIKTUO TTAPOXNG
pelPaATOG.

O oupTTeaTAG evepyoTTolEiTal. TO EOWTEPIKO PG
avaBel étav avoiyel n TOPTA TG CUVTHPNONG.
Mnv ToTTOBETAOETE TPOPIUA OTO WUYEIO £WG OTOU N
Bepuokpaacia Tou £xel BATEl aTO £MOUPNTO
eTiTTEdO.

Pubuion tn¢ Bspuokpaciag Asitoupyiag

H Bepuokpaacia Tou Xwpou ZuvTApnong Kai Tou
xwpou Katdwuéng utropei va pubuIoTei é€ow Tou
NAekTpovikoU TTivaka evoeiCewv (EIK. 2)

Mivakoc eAéyyxou

AsiToupyieg eAéyxou
Avarpéxovtag otnv Eikéva 2, oTn cuokeun
d1aTiBevTal o1 €§AG AsITOUPYiEG.

1. 'Evdeign Bepuokpaciag xwpou Kardyugng
2. Agitoupyia puBuIong Bepuokpaaiag xwpou
Katayugng
3. Aeitoupyia Taxeia Katawyuén
4. 'Evdeign Taxeiog Katayuéng
5. 'Evdeign Bepuokpaaiag xwpou Zuvtipnong
6. AciToupyia puBuIoNG BepUOKPATIiag XWpPou
2uvTnpnong
7. Nerroupyia Tayeia Wuén
8. 'Evdeign Tayxeia WiEn
9. Aegitoupyia Eco Fuzzy (EIDIkr} olKkOVOUIKRA Xprion)
10. 'EvéeiEn Eco Fuzzy (EI8IKAG 0IKOVOUIKNG XPriong)
11. Aeiroupyia AIOKOTTEG
12. 'EvdeiEn Asitoupyiag AIGKOTTWV
13. Aeitoupyia Evepyelakr) ATTodoon
14. 'Evéeign Evepyelaknig Amédoong
15. Aerimroupyia KAcidwpa MAAKTpwY
16. 'EvdeiEn KAeidwuaTtog TTARKTpWY
17. 'Evdeign YywnAnig Beppokpaaciag/ MNpoegidotroinong
OQAAPOTOG
18. 'EvdeiEn OIKOVOUIKAGS XPRoNGS
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Mepiypa@n Twv AEITOUPYIWYV EAEyXOU

1. 'Evdeign 0sppokpaciag xwpou Kardywuing
Acixvel Tn Bepuokpacia TTou puBUIoTNKE YIa TO
xwpo Katdwyugnge.

2. Aaitoupyia pUuBuIoNG BepuOKPATiag XwWpou
Kardyuéng
H Aeiroupyia auTh) oag eTITPETTEI VO pUBUICETE TN
Bepuokpaaia Tou xwpou katdywung. MNMartiaoTe 10
KOUUTTI auTé yia va puBuioceTe Tn Bepokpaacia Tou
XWpou Katdyugng oe -18, -20, -22 A -24 Babuoug.

3. Aaitoupyia Tayeia Karayuén
H évdeign Taxeiag Katdyugng sival avappévn otav
gival evepyn n Asiroupyia Tayxeia Katdwugn. MNa va
AKUPWOETE TN AEIToupyia auTr TECTE TTAAI TO
koupuTti Taxeiog Karawuéng. H évdeign Taxeiag
Katdwung 6a ofnoel kai n Aeiroupyia Tng
Katawuéng Ba eTTIOTPEWEI OTIC KAVOVIKEG
puBuiceig. Av dev TV OKUPWOETE E0EIG, N
Aermoupyia Taxeia Katayuén 6a akupwOei
auTouaTa PETA atrd 4 wpeg 1 OTavV 0 XWPOG
KaTtawuéng emmTUXEl TNV €TIOUUNTH BepuoKpaadia.
Av BEAETE va KATAWUEETE HEYAAEG TTOOOTNTEG
VWTTWY TPOYiUwYV, TTIECTE TO KOUUTTi Taxeiag
Katdyugng TrpIv TOTTOBETACETE TA TPOPIUA OTO
XWPO Katdywugng. Av TTATNOETE ETTAVEIANUUEVA O€
ouvtouo diaaTnua 1o kKouuTi Taxeiag Karayuéng,
0 oupuTTIEOTAG Oev Ba apxioel va Asitoupyei
QuEOWG yIaTi Ba evepyoTToINBEi TO NAEKTPOVIKO
ouoTnua TTpoaTaciag. AUTh N AsiToupyia dev
ouvexiCeTal HETA TNV ATTOKATACTAOT JIAKOTTIAG
peUPATOG.

4. ’Evdeign Taxeiag Kardywugng
To eikovidlo autd avaBoofrivel wg KIVOUUEVN
€IKOVa OTav gival evepyr n Acitoupyia Taxeia
Katdyun.

5. "EvdeiIgn Oeppokpaciag Xwpou Zuviipnong
Aciyvel Tn Bepuokpacia TTou pubuIoTNKE yIia TO
XWPO ZuvTrpnong.

6. AgiToupyia puBuiIong BeppoKpaTiag XwWpou
Zuvtiipnong
H Asitoupyia autr) oag emTPETTEI va pUBUICETE TN
Beppokpaaia Tou Xwpou auvTtripnong. MNatoTe 10
KOUUTTi auTé yia va puBuioceTe Tn Bepokpaacia Tou
Xwpou ouvtApnong o€ 8, 6, 4 i} 2 Baduoug.
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7. Aaitoupyia Tayeia Wogn
Ortav méoete 10 KouuTi Tayeiag Wugng, n
BepuoKpacia Tou xwpou Ba eival TTo wuxpn atmod
TIG pUBUICHEVEG TINEG. H AsiToupyia auTr PTTOpEi
va XpnolpoTToindei yia Tpé@Iya TTou aTTaiTeital va
WuyBouv TTOAU ypriyopa OTO XWPO CUVTHPNONG.
Av BEAETE va KPUWOETE PHEYAAEG TTOOOTNTEG
VWITTWV TPOPiJWYV, CUVIOTATAI VO EVEPYOTIOINOETE
QUTA TN AsIToupyia TTpIV TOTTOBETACETE TA TPOPIPA
oT1o Yuyeio. H évdeign Taxeiog Zuvtipnong eivai
avauuévn 6tav gival evepyn n Aeiroupyia Taxeia
Zuvtpnon. lNa va akupwaoeTe TN AsIToupyia auTn,
méoTe AN TO KoupTri Taxeiag Woéng. H évdeign
Tayeiag Yueng 6a ofAoel kal n AsIToupyia TNG
ouvTiRPNONG Ba €IOTPEWEI GTIG KAVOVIKEG
puBuioeic. Av dev TNV OKUPWOETE £0EIC, N
Aermoupyia Taxeia Wugn Ba akupwBei autouaTa
META aTTO 2 WPEG ] OTAV 0 XWPOG CUVTAPNONG
eMTUXEI TNV €mMBUUNTA Bepuokpaaia.
H Aeiroupyia autr dev cuveyiCeTal HETA TNV
ATTOKATAOTOON BIAKOTTAG PEUMATOG.

8. 'Evdeign Taxeia Wugn
To aupBoAo autd avaBooBhvel WS KIVOUUEVN
eIKOva oTav eival evepyn n Asitoupyia Taxeia
WYaoen.

9. Asitoupyia Eco Fuzzy (EI31Kf OIKOVOUIKN
Xenon)

Ortav 1TaTnBei To kouuTri Eco-Fuzzy,
gvepyoTroigital n Asiroupyia Eco-Fuzzy kai avdel
n évoeign Eco-Fuzzy. Otav evepyotroinbei autnA n
AgIToupyia, To Yuyeio Ba apxioer va AsiToupyei he
TO TTIO OIKOVOWMIKG TTPOYPOUUA TOUAAXIOTOV 6 WPES
apyoTepa Kal Oa avdyel n €vOEIEN OIKOVOMIKAG
XpPnong. MNa va arrevepyoTroINoEeTe Tn AgIToupyia
Eco Fuzzy mratioTe TaAI To KoupTri Eco Fuzzy.

10. 'Evdeiin Eco Fuzzy (E181KAg OIKOVOMIKAG
XPong)

To aupBoAlo autd avaper 6tav cival evepyn n
Aeiroupyia Eco Fuzzy.

11. Asitoupyia AlokoTrég

MNa va evepyotroioeTe T Asitoupyia AIGKOTTEG
TIOTAOTE KAl KPATAOTE TTATNPEVO Yia 3
deuTepOAeTTTA TO TTAKTPO Eco-Fuzzy, woTte va
avawel n évoeign Alokottwy. H woén Tou xwpou
ZUVTAPNONG oTaPaTa Kal N Bepuokpaacia Tou
XWpPou ZuvtApnong otabepoTrolgital aToug 15
BaBuoug yia TNV aTToTPOTTA AVATITUENG
duodpeoTwy oopwv. OTav gival evepyn n
AeiToupyia auth, n évdeign Beppokpaciag xwpou
Zuvtipnong &gv Ba eugavilel Tn Bepuokpacia. MNa
Va aTTEVEPYOTTOINOETE TN AsiToupyia AIGKOTTEG,
TMEOTE KAl KPATAOTE TTOTNUEVO TO TTAAKTPO ECo-
Fuzzy yia 3 deuTepOAETTTO.
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12. 'Evdeign AsiToupyiag AlakoTTwv
AuTn n évdeign avaper étav gival evepyn n
Aeiroupyia AloKOTTEG.

13. Aaitoupyia Evepyelakn Arédoon

Ortav 1TaTNB€i TO KOUWTTI EVEpyeElakAg ATTOdOONG,
Ba evepyoTtroinBei N Asitoupyia Evepyelokn
ATtrodoaon kal Ba avayel n €voeign EvepyelokAg
Atrodoong. Av gival evepyn n Asitoupyia
Evepyeiak Atrodoon, 8a ofrioouv OAeg ol
evOEiLeIg, EKTOG atTo Tnv €voelEn Evepyelakng
Atrodoong. H Asitoupyia auTtr) Ba atrevepyoTroinOei
OTav TTATNOEI OTTOI0dNTTIOTE KOUWTTI ] QVOIXTEI
TopTa. O evdeitelg Ba TIOTPEYWOUV OTIG KAVOVIKEG
puBuioeig kai n évdeign Evepyelakhg Amédoong Ba
TTapapeivel avappévn. Av dgv TTATACETE Kavéva
KOUUTTI KOl OEV AVOIGETE TNV TTOPTA €VTOG 5 AETTTWV
evw eival akéua avapuévn n €voeiEn Evepyelakng
Atrodoaong, n Asitoupyia Evepyelak Atrédoon Ba
evepyoTroinBei TTAAI Kal o1 evdeitelg Ba oriocouy.
Av €oeTe TO KOUNTT Evepyelakg ATTOdOONG VW)
O¢ev gival evepyn n Acitoupyia aAAd n Evoeign eivai
akoua avaupévn, Ba atrevepyoTroinbei n
Aeitoupyia Evepyeliakry Atrédoon kal 8a ofoel n
évoeign Evepyelakrg Amédoong.

14. 'Evdeign Evepyeiakng Amédoong
H évdeign autn avaBer étav emAeyei n Asitoupyia
Evepyeiak Atrédoaon.

15. Aaitoupyia KAgidwpa MAARKTpwYV

Ortav mTatroeTe yia 3 SeUTEPOAETTTA TO KOUTTI
KAgidwparog MARkTpwyv, N Asitoupyia KAsidwpa
MAAKTPpWY Ba evepyoTToinBei Kal Ba avawyel n
évoeign Kheidwpuarog NMAAkTpwyv. Otav gival evepyn
auTh n Aeiroupyia, dev Ba AsiIToupyei kavéeva
KouuTri. N0 va atrevepyoTTOINOETE AUTA TN
AeiToupyia TTatoTe TTAAI Kl KPATAOTE TTATAMEVO
yia 3 OeUTEPOAETTTA TO KOUUTTI KAEIBWPATOG
MAAKTPWV.

16. 'Evdeign KAs1dwpatog TTARKTpWYV
H évdeign autn avaBel étav gival evepyn n
Aeiroupyia KAgidwpua MAAKTPWY.

17. 'Evdeiin YynAng 0gppokpaciag/
MposgidoTroinong c@AaAuaTog

AuTA N ewTeIvh £vOEIgn avAapel O€ TTEPITITWOEIG
TTPOBANUATWY HE UWNAR BepUOKpaaTia Kal
TIPOEIDOTTOINCEWYV YIO OPAAPATA.

18. 'Evdeign OiIkovopuIKAG XpRong

H €vdeign Oikovopikig Xprong avaBel étav o
XWPOG Katayuéng éxel pubuiotei oTtoug -18°C. H
évdeitn OIkovouIKNG Xpriong oRrVvel av €TTIAEYEI N
Aerroupyia Taxeia Yugn i Taxeia Katayuén.
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Yuén
ATOORKEUON TWV TPOYIPWYV
O xwpog ouvTAPNOoNG TTPoopIfeTal VIO

BpaxuttpdBeoun QUAAEN VWTTWY TPOPILWY Kal
TTOTWV.

ATTOBNKEUETE TA YOAOKTOKOMIKA TTPOIOVTA GTO
€I0IKO yI' auTa SlaPEPIoUA TOU YuyEiou.

Ta PTTOUKAAIQ PTTOPOUV Va diatnpouvTal oTnV
UTTOOOX!I MTTOUKOAIWV A OTO pA@I UTTOUKAAIWY TNG
TOPTAG.

To wué kpéag diatnpeital KAIAUTEPA € CAKOUAQ
TToOAUQIBUAEViIOU TOTTOBETNUEVN OTO BEUTEPO PAPI
ato 10 TTAvw PEPOG TOU YUYEIOU.

AQNVeTE Ta CEOTA PAYNTA KAl TTOTA VA KPUWOOUV
o€ Beppokpacia dwaTiou TIPIV T TOTTOBETAOETE
OTO Yuyeio.

ZUVIOTATAl VA PNV TOTTOBETEITE KATEWUYHEVA
TPO@IUA YIa aTTOWUEN TTAVW OTO KAAUUUA Tou
oupTapIoU AaXaVIKWV.

MNa améyuén ummopouv va xpnaoihoTroindolv Ta
AAAa pagia.

A Mpoooxn

Na ammoBnkeveTe doxeia pe uypd peyaAng
TTEPIEKTIKOTNTAG O€ OIVOTIVEUUA POVO o€ OpBia
B£an Kal oPIXTA KAEIOUEVA.

& Mpoooxn

Mnv atmoBnkeUETE OTN OCUOKEUR EKPNKTIKEG OUTIEG
N doxeia Ye e0@AEKTA TTPOWONTIKA aépia (ETOIUN
oavTlyi og HETAAAIKG doxeia, doxeia OTTpEl KATT.).
Y1mdpyel Kivduvog ékpnéng.
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Karawuén

Kartdywuén Tpo@ipwyv
O xwpog kardyuéng emonuaiveTal Je To cUPBoAO

* %
MrTTopeite va XpNOIMOTTOINCETE TN CUCKEUN VIO TNV
KATAWuén VWTTWY TPOYINwWVY, KaBWGS Kal yia TN
QUAaEN NN KOTEWUYUEVWY TPOPIUwWY. AVaTpESTE
OTIG OUOTACEIG TTOU avaypdg@ovTal oTn
OUCKEUODIia TWV TPOYiUwV 0aG.

& Mpoocoxn

Mnv katayuxeTe agplolxa TToTd, Kabwg 10 uypd
TTOU TTAYWVEI JTTOPEI VO OTTACEI TO PTTOUKAALL

Na €i0Te TTPOCEKTIKOI E KATEWUYMEVA TTPOIOVTO
OTTWG XPWHMATIOTA TTAYAKIA.

Mnv uttepBaivete TNV 24wpn IKAVOTNTA KATAYUENG
TTOU XAPOKTNPICEl TN OUOKEUN oag. AgiTe TO
QUAAGDIO TexVIKA XapaKTnpPIoTIKA.

MNa va diatnpnBei n TToIdTNTA TWV TPOYIHWY, N
KATAWUER Toug TTPETTEN va YiveTal 000 TO duvaTtov
MO CUVTONQ.

‘ET1o1 &¢ev Ba EemmepaoTei N IkavoTnTa KATAWUENS KAl
Oev Ba avéRel n Bepuokpaacia péoa atnv
KAaTayuén.

& Mpoooxn

Alatnpeite Ta AON KaTEWUYPEVA TPOPIUA TTAVTA
XWPIOTA atrd TPOPIKA TToUu POAIG TOTTOBETABNKAV.
O1av KaTawUuxXeTE KAUTO GAYNTO, O CUUTTIECTAG
Wuoeng Ba Asitoupyei £wg 6Tou To YaynTod
KaTtaWuxTei TEAEiWG. AuTd PTTOpPEi TTPOCWPIVA VA
TIPOKOAETEI UTTEPBOAIKA YUEN OTO XWPO TNG
ouvTiApPNONG.

Av BUCKOAEUEDTE VO AVOIEETE TNV TTOPTA TNG
Katayuéng f TNG ouvTAPNoNG APéows PETA TO
KAEIOIYO TNG, PNV avnouxrnoeTe. AUTO OQEIAETaI
oTtn dlagopd Trieong. Metd atrd Aiya AeTTTd 01
méoelg Ba e§lowbouv Kal N TOpTa Ba uTTOpEi Va
Qavoigel Kavovika.

Oa akouoeTe £vav N0 KeVoU auETwg JOAIG
KAgioeTe TNV TTOPTA. AUTO Eival TTOAU QUOIOAOYIKO.

NMwg va eTIAXVETE TTAYAKIA

epioTe 1O BioKO yIa TTayAKIa Ye vepd wg Ta 3/4
TNG OTAOUNG Kal BAATE TOV OTNV KATAWUEN.
MOAIG TO vePO TTAYWOEI UTTOPEITE va BYAAETE Ta
TTayaKia.
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MoTE YN XPNOIYOTIOINCETE AIXUNPEA AVTIKEIMEVA
OTTWG paxaipia f mpouvia yia va ByGAeTe Ta
Traydkia. Ymdpxel kivduvog TpaupaTiouou!

AvTi yI' auTo a@roTe Ta TTayAKIa va AluoouV
eAA@PA 1 BAATE TO KATW PEPOG TOU DiOKOU yIa Aiyo
o€ KauTto vepo.

AmOWuén NG CUOKEUNRC

H ocuokeun] auTn gival Yuyeio Pe auTOPATN
améwuén. 'Etol dev Ba utrdp)El CUCOWpPEUCH
TTAXVNG OTO ECWTEPIKO TOU XWPOU
ATTOBNKEUONG TPOPIHWV.

QoT1600, 6TaV XpeIddeTal Ba UTTAPYXEI AUTOPATN
ammowutn oTnv TrePIoxr EATUIONG TNG CUOKEUNG.
To vepd CUAAEYETAI O€ £va DOXEIO OTNV TTIOW
TIAEUPA TNG CUOKEUNG Kal EEQTHICETAI QUTOPATA
AOGYW TNG BePUOTNTAG TOU CUUTTIECTH.

BeBaiwbeite 611 TO doxEio £xel oTEPEWOEI CWOTA
TTAvW aTrd TO CUMTTIECTH.

& MposidoTroinoeig!

Ol aveuIoTAPESG OTO EOWTEPIKO TOU XWPOU
KATayuéng Kal ToUu XWPOoU cuvThRpnong
ecao@aliCouv Tnv KukAogopia Kpuou aépa. Moté
PNV EI0AYETE OTTOIODATTOTE AVTIKEIMEVO PEoQ aTTd
TOV TTPOQUACKTAPA. Mnv emTPETTETE O€ TTAIDIA VA
TTAiCOUV JE TOV AVEUIOTIPA TOU XWPOU
OUVTAPNONG Kal TOU XWPOU KATAWUENG.

MoTé pnv atmoBnkeloETE TTPOIOVTA TTOU TTEPIEXOUV
UQAEKTO TTPOWBNTIKG aépIo (TT.X. doXEia
OIaVOUNAG, OTTPEI KATT.) ] EKPNKTIKEG OUTIEG.

Mnv KaAUTITETE TO PAPIO UE OTTOIOOATTOTE
TTPOOTATEUTIKA UAIKA, T OTTOIO UTTOPEI Va
gutrodiCouV TNV KUKAOQOpIa Tou aépa.

Mnv emiTpétTeTe o€ TTAIdIA va TTaifouV PE TN
OUOKEUN 1 va TTEIPACouV Ta CUCTAUATA EAEYXOU.
Mnv TOTTOBETEITE AVTIKEINEVA PTTPOOTA OTTO TOUG
TIPOPUAAKTIAPES TWV AVENIOTAPWY, YIa va
eEQ0@OAIOETE TO BEATIOTO ATTOTEAEOA ATTO TN
ouokeur oag. (Eik. 9 kai Eik. 10)

Mposidotroinon!

H ocuokeun oag dIabETel 2 aveIoTHPEG
KUKAOQOPIag TOU agpa TTou €ival atrapaitnTol yia
TN AcIToupyia Tou Yuyeiou. BeBaiwBeite 611 01
QVEMIOTPEG BeV PTTAOKApPOVTaI (BeV givai
oTapaTtnuévol) kal dev eutrodifovTal atrd TPOPIUa
Il ouokeuagoieg. To uTTAoKApIoua (OTAPATNHA) A
TTOPEUTTOSION TOU AVEUICTHPA UTTOPEI Va €XEI WG
QTTOTEAECPA TNV AUENON OTNV ECWTEPIK
BeppOKPaTia TOU XWPOU KaTtawugng (atroyuén
TWV TPOYPIPWV).



el

el

AvTikardoraon 1ng¢ eowWrepIkKNS Adurmrag
(sik6va 11)

2. € TIEPITITWON TTOU N AQUTTa TTAWEI VA AEITOUPVYEI,
gival eUKOAO va avTikaTtaoTadei. MpwTta
BeBaiwBeite 611 TO Yuyeio / KATAWUKTNG EXEI
atmmoouvdelei ammd Tnv TpoPodoaia peUPATOC
aQAIPWVTAG TO QIG aTTo TNV TIpica. MNMapTe éva
KaTtoaBidl he iola yuTn Kal TOTToBETHOTE TO
TIPOCEKTIKA XWPIG va aoKoeTe dUVAN OTO
aploTePd BIAKEVO AVANECTT OTO KAAUMMA TNG
AGUTTAG KAl TO ECWTEPIKO Tou BaAduou. Katotriv
méoTe TN Aafr] Tou KatoafidloU TTPOTEKTIKA TTPOG
TNV ApIOTEPA TTAEUPA £WG OTOU TTPOCEEETE OTI EXEI
atroouvdeBEei 0 apIoTEPOG TTEIPOG TOU KAAUMPATOG.
EmavaAdpere autn Tn diadikacia oT1o 0€gI16
O1dkevo, aAAd Twpa mEOTE TN Aafr) Tou
KAaToapIdIoU TTPOCEKTIKA TTPOG TN OeEIA TTAEUpd. Av
£xouv atroouvdeBei Kal ol U0 TTAEUPEG, TO
KAAUPUa pTTopEi va agaipedei eUKOAQ.

Katémmv BeBaiwBeite 611 N AduTta gival Bidwpévn
KOAG oTnv UTTOd0XA TNG. ZUVOEDTE TN OUOKEUN
oTnNV TTAPOXr PEUMATOG. AV TO QWG TTAAI Oev
AeIToupyei, TTpounBeuTeiTE pIa avTaAAaKTIKA AduTTa
E14 BidwTou TUTTOU WEY. IoXU0Gg 15 Watt atrd 10
TOTTIKO 0AG KATACTNHA NAEKTPIKWY €10WV KAl
KaToTIv ToTroBeTAOTE TNV. MNETALTE AUéOoWC pE
ao@aAf TPOTTO TNV KapEvn AduTTa.

AQoU aAAGEETE TN AAUTTA, TOTTOBETAOTE TTAAI TO
KGAuppa oTnv apyikr Tou 8éon. ®povTioTe TO
KAAUP O VO KOUUTTWOEI CWOTA.

Ka@apiouog kai gpovrida

EowTepikég Kal EEWTEPIKEG ETTIPAVEIEG

& MpoooxA

Mavra va Bydadete Tnv mpida 1 va SIOKOTITETE
TO PEUMA ATTO TO DIAKOTITN ACPAAEIAG TIPIV TOV
KaBapiouo.

KaBapiete TNV eEwTEPIKA ETTIQAVEIQ PE XAIAPO
VvEPO KAl ATTIO ATTOPPUTTAVTIKO.

MoTé pun XPNOIKOTIOIEITE ATTOPPUTTAVTIKA,
SIaBPWTIKOUG 1 OEIVOUG TTAPAYOVTEG.

2KOUTTIOTE TOV ECWTEPIKO XWPO VIO VO OTEYVWOEL.
MpooéxeTe WOTE va PNV EPXETAI TO VEPD OE ETTAPH

ME TIG NAEKTPIKEG OUVOETEIG TOU PUBUIOTNA
BepuoKpaTiag A TOU ECWTEPIKOU PWTICHOU.
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Av n ouokeur Ogv TTPOKEITAI VO XPNOIUOTTOINBEI
yia JEYAAN XpoViIKr] TTEPIod0, ATTOCUVOEDTE TO
KaAwdIo peUPaTOog aTrd TNV TIPIfa KAl aQaIpECTE
6Aa 1a Tpo@Iua. KaBapioTte Tn ouoKeur] Kai
dlarnpeite TNV TTOPTA AVOIXT.

MNa va diatnpnBei ABIKTN N ENPAVION TG CUOKEUNG
0aG, MTTOPEITE va YUAAIOETE TNV €EWTEPIKN
ETMQAVEIA KAI TO AGECOUAP TNG TTOPTAG HE KEPI
OINIKOVNG.

KaBapileTe TO GUPTTUKVWTHA OTO TTIOW PEPOG TNG
OUCKEUNG JIa @opd TO XpOvo Ue BoupToa N JE
NAEKTPIKA oKOUTTA. H oUCCWPEUaN OKOVNG £XEI
oav ammoTéAeopa augénuévn katavaiAwon peUuaTog.
EmBewpeite TO AAOTIXO OTEYAVOTTOINONG TNG
TTOPTAG O TAKTA OIOCTAUATA.

KaBapieté 1o HOvOo e vePDd KAl OKOUTTICETE TO
WOTE VA OTEYVWVEI EVTEAWG.

KaBapioudég Twv ageooudp

Pdgia Tng mépTag:

AQaip€oTe OAa Ta TPOPIUA ATTO TA PAPIA TNG
TOPTAG.

2NKWOTE TO KAAUPHA TOU pagIou TTPOG Ta TTAVW
Kal TpaBNETE TO TTPOG TO TTAGI yIa va ByEl.
AQQIPECTE TO KATW PEPOG TOU pa@Iol TNG TTOPTAG
OTTPWYVOVTAG TO TTPOG TA ETTAVW.

Aoxeio ouAAoyng (Aekavn):

BeBaiwBeite 611 TO doxeio GUANOYNG OTO TTiCW
MEPOG TNG OUOKEUNG gival TTavTa kabapo.
ZETMIACTE TTPOCEKTIKA TO KOUPTTWHA TOoU doXEiou
ATTO TO CUMTTIECTH OTTPWXVOVTAG TO HE £va
epyaAegio (T1.x. KaToafidl) woTe va PTTopEi va
aqaipedei To doxeio.

2NKWoTe To OoXEIO0, KABAPIoTE TO KAl OKOUTTIOTE TO
YlO VO OTEYVWOEL.

TotmoBetAOTE TO TTAAI 0TN B€0N TOU AKOAOUBWVTAG
TNV AVTIOTPOPN CEIPA EVEPYEIWV.

ZupTtdpia Aaxavikwyv Kal dAAa cupTdpia:

MNa va kaBapioeTte Eva cupTtdpl, TPAPRAETE TO £€w 600 TO
duvardv TePICTOTEPO, AVACNKWOTE TO TTPOG TA ETTAVW
Kal KaToTTIV TPABRETE TO TEAEIWG £EW.

(Eik. 7-8).
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lpakrtikéS cUUPBOUAES Kal
maparnpnoeIc
Yogn

* KaBapicete Ta vwTTd TRpO@IUA KAl AaxaviKd TTpIv
Ta TOTTOBETACETE OTA CUPTAPIA AAXAVIKWV.

* MavTa va cuokeudlete A va TUAIYETE Ta TPOQPIUG
f va Ta Balete o KATAAANAoO doxeio, TTpIv Ta
QUAA&EETE OTO Yuyeio.

» TotroBeTEiTE O CAKOUAEG TTOAUQIBUAEViOU Ta
TPO@IUa TTou Bev gival KaTaAANAa yia attoBrikeuon
o€ XaPNAéG Bepuokpacies (avavag, TTETTOVI,
ayyoupia, VTIOUATES KATT.).

* Tpo@Iua Pe €viovn ooun A TPO@IUA PE TGoN va
ATTOPPOPOUV OO UEG Ba TTPETTEI VO TTEPITUAIYOVTOI
M€ UAIKO TTOU gival agpooTeyEG 1) eUTTODICEl TV
aTTopPOPNCN OCHWV.

* AIOTNPEITE T VWTTA TPOPIPA XWPIOTA ATTO
MayeIpEPEVO QaynTo, YIa VO ATTOPUYETE JOAUVON
ato Baktnpidia.

* [10T€ PNV KPATATE VWTTO KPEAG OTO WUYEIO
TTEPIOTOTEPO ATTO 2 £WG 3 NUEPEG.

* Na aqaipeite To UTTOAEITTOMEVO aynTd aTTO TO
doxeio TG kovoépPRag Kal va TO QUAATE o€
KatdAAnAo doxeio.

* Na cUBOUAEUEDTE TIG TTANPOYOPIES YIA TN
dIGpKeEIa dIATAPENONG TWV TPOYIUWY TTOU
avagEPOVTal 0TN CUCKEUOOIaA TOUG.

* Mnv gutrodideTe TNV KUKAOQOPIa TOU agpa péoa
OTn OUOKEUN JE TO va KAAUTITETE TA PAPIA.

* MoTé pnv atmoBnkeUeTe ETIKIVOUVEG N
OnNANTNPIWSEIG OUTiEG HETQ OTN CUOKEUR OOG.

* Na eAéyxeTe TTAVTA WG TTPOG TNV KATAAANASTNTA
TOUG YIO KATAVAAWGON Ta TPO@IUA TTOU €XOUV
QATTOBNKEUTEI yIa HEYAAN XPOVIKA TTEPiI0dO.

* Mnv atroBnKeUeTe VWTTA KAl HAyEIPEPEVA
TPOYIUA padi oTo D10 doXEio.

» KAgiveTte TNV TOpTA APéowg PETE TO Avolyua, yia
Va aTTOPEUYETE TNV AOKOTTN KATAVAAWGT
EVEPYEIQG.

* Mn xpnoiyoTroleite oKANPA A aixunpd
QVTIKEIMEVA VIO TV APAiIpETN TOU TTAYOU TTOU
oxnuartieTal.

* Mnv TotroBeTeiTe 0TO Wuyeio Kautd GaynTo.
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Kardyuén

* Na agprivete TTAVTA TA TPOQPIUA VA EETTAYWVOUV O€
OOoxEio TTOU ETTITPETTEI VA PEUYEI TO VEPO TTOU
NWVEL.

* Otav KatawuxeTe VWTTA TPOQPINA UNV UTTEPREITE
TN MEYIOTN EMTPETTOMEVN IKAVOTNTA KATAWYUENGS
(&¢ite TNV evoTnTa "Katdwuén Tpo@ipgwy")

* Mn divete oTa TTAIdIA TTAYWTA A TTAYWMEVN
ypavita Kat' euBeiav armmd Tnv katadyuén.

H xaunAn Bepuokpacia PTTopEi va TTPOKAAECEI
EYKAQUUQ atrd TTaywua oTa XEiAn.

* MoTé pnv KaTayuxeTe TTAN TPOPIPA TTOU £XOUV
cemmaywaoel. Ta Tpé@IPa TTOU £X0UV EETTAYWOEI
TTPETTEI VA KATAVAAWVOVTAI HECA O€ 24 wpes. Ta
TPOQIUA UTTOPOUV VA KaTaywuxBouv TTaAl yévov
a@ou PayeEIpEUTOUV.

* Mn BydadeTe KaTeEWUyUEVA TPOPIUA WE UYPA XEPIQ.
* Na atroBnkKeUeTE HOVO PPECKA Kal ATTOAUTO
avaAAoiwTa TPOPIUA.

* Na xpnoipoTtroigite TTavta KatdAAnAa UAIKG
OUCKEUAOIag, yIa va aTTOQUYETE TNV £i0000 OCHWV
1 aAAoiWOoN TWV TPOPIUWV.

* Na a1robnkeUeTe Ta KATEWUYHEVA TPOPIUA TOU
EUTTOPIOU CUPQWVA WE TIG 0dNYiES TTOU
avag@EPovTal 0Tn CUOKEUQaia.

* Na KATaWUXETE TO MAYEIPEUEVO QAYNTO O MIKPES
TToooTNTEG. AUTO e€a0@aAilel TaxUTaTn KATAWUEN
Kal dlaTnpei TV TTOIOTNTA TOU paynTou.

* Mnv katawuUxeTe uypd o€ EPUNTIKA KAEIOTA
MTTOUKAAIQ 1} doXEia.

Ta pytroukdAia/doxeia uTTopei va oTTdoouy o€
XOUNAEG BepoKpaTiceg.

* Na METOQEPETE TA TTPO-KATEWUYHEVA TPOPIUA OE
KOTAAANAEG TOAVTEG KAl va TO TOTTOBETEITE OTNV
Katdyuén To OUVTOPOTEPO duvaTo.

Mavra va LeTaywveTe Ta KATEWPUYUEVA TPOPIUA
OTO XWPO TNG GUVTHPNONG.
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Mapadsiyuara xprnong

N€UKO Kpagoi, TTUpa Kal JETAAAIKO vePD

va WuyovTal TTpIv TN Xprion

MTravaveg

va un diatnpouvTal OTO YUYEIo

Wapi ) eviooBia

va dIaTnPoUVTal HOVO O€ OAKOUAEG
TTOAUaIBUAEViOU

Tupi

vVa XPNOIMOTIOIEITE agpoOTEY OOXEIQ | CAKOUAEG
TToAuaIBuAgviou. INa KaAUTEPA ATTOTEAETUATA
Byd&leTé TO ATTO TO YUYEIO MIA WP TTPIV TV
KatavaAworn.

Metrévi A KapTTOUQ!

va atrobnkevovTal JOVO yia PIKPY XPOVIKN
TTEPIOdO, XPNOIUOTTOIVTAG AEPOCTEYH)
ouokeuaaoia A TePITUAIYUO

Qué kpéag Kal TTOUAEPIKA

va Jnv @uAdooovTal hJadi e euaiobnTa TpoQIla,
OTTWG PAYEIPEUEVO QaynTo A yaAa

TormroBérnon Twv TpoYiuwyv

Pdagia xwpou katdyuéng

AIG@Qopa KATEWUYHEVA TPOPINA OTTWGS KPEQG,
Wapl, TTaywTo, Aaxavika KATT.

Auyobnkn

Auyd

Pdagia xwpou ouvtipnong

Tpoé@iua o€ JayeIpIKA OKEUN, KOAUMPEVA TTIATA KAl
KAEIOTG doxeia

Paolia TopTag XWwpou CuvThpnong

MIKPAG TTOOOTNTAG KAl CUOKEUAOHUEVA TPOPIMA 1)
TTOTA (OTTWG YAAQ, XUPOG @POoUTWYV Kail UTTupa)

2UpTApPI AaXAVIKWYV

Aaxavika Kai @gpouTta

Aaxavika Kal gpouTa

Mpoiovta Delicatessen (Tupi, BoUuTupo, aAAQVTIKG

KATT.)

2uvioTwpevn pubuion

Xwpog Kardayuéng Xwpog ZuvtApnong
PUBuion PUBuion

Etegnynoeig

-18 1 -20°C 4°C AuTr €ival n Kavovikd ouvioTWHEVN pUBJIoN.

O1 puBuioeig auTéG ouvioTWVTAI OTAV N
Bepuokpaaoia TepIBAAOVTOG UTTEPPAiVEI TOUG
30°C.

22 R -24°C 4°C

XpAon otav BEAETE va KaTayuEeTe Ta TPOPING OAG
0€ oUVTOWO Xpovo. To yuyeio oag Ba eTTIoTPEWEI
OTnNV Kavovikr AsIToupyia 6Tav TEAEIWOEI QUTH N
dl0dIKaaoia.

Taxeia Kartayuén 4°C

Av Bewpeite OTI 0 XWPOG OUVTAPNONG TOU YuyEiou
oag O¢gv gival apkeTé KpUOG Adyw Bepuwv
ouvenkwv TePIBaAAovToG i} Abyw cuxvou
QAVOiyJOTOG KAl KAEIOINATOG TNG TTOPTAG.

-18°C 1 pIkpOTEPN 2°C

MTropeiTe va TNV XPNOIMOTTOINOETE OTAV O XWPOG
OUVTAPNONG €ival UTTEPPOPTWHEVOGS i av
emOupEiTe va YUEETE TTOAU ypAyopa Ta TPOQPIUG
00G. ZUVIOTATAI VO EVEPYOTTOINCETE T ASITOUPYia
Taxeiag woéng 4-8 wpeg TTPIV TOTTOBETHOETE TA
TPOQIUA.

-18°C N PIkpOTEPN Taxeia WYugn

87



el

el

Kavovikoi 66puBor Asitoupyiag

Aidgpopol 86pufor kard Tn AsiIToupyia ivai
@uoioloyikoi Kal opegilovTal oTn AsiIToupyia
TOU OUCTHMOTOG YUENG TG OUCKEUNG 0AG:

* 'Hxol keAapUopuartog, cuplypou, Bpaaciyatog A
TTapAywyng UoaAidwv TTapdyovtal atrd 1o
WUKTIKO JECO, TO OTTOI0 KUKAOQOpPEi HEoa OTO
WUKTIKO ouoTnua. AuTtoi ol B0puol utropei va
akouyovTal yio apkeTo dIGCTNHA a@ou SIOKOTTEN N
AEITOUPYIO TOU GUUTTIEDTH.

* Za@Vvikoi B6pufol, OTTWG TPIgINO A EAaPPO
okdolipo TTpokaAouvTal atrd Tn S1IaCTOAN Kal
OUCTOAR TWV E0WTEPIKWY TOIXWHATWYV R
OPIoHEVWY £CAPTNHATWY PHECA OTA DIaPEPICUOTA
TOU Yuyeiou.

* 'Hxo1 BounTou, Béupou, TTaApIKOI ] UWPNANG
ouxvoTNTAG TTPOKAAOUVTAI ATTO TO CUMTTIECTH).
Autoi o1 86pufol gival eEAappd TTIo £vTovol KaTd TO
EeKivnua TOU CUPTTIECTH Kal N €vTaor] Toug
ehatTwveTal éTav n ouokeun EBACEl TIG
Bepuokpaacicg Asitoupyiag.

Etriong yia va amo@uyete EvOoXANTIKOUG
Kpadaououg Kal Bopupoug BeRaiwdeite OTI:

* To yuyeio 0ag OTEKETAI KATAKOPUQPQ
OKOUUTTWVTAG KAl OTA TEOOEPA TTODIA.

* To wuyeio oag dev OKOUUTTIAEI OE TOIXOUG, O€
yUpw QvTIKEIPEVA 1] 0€ VTOUAATTIO Koudivag Kal
EMITTAQL

* MeTaAAiké doxeia, ytroukdAia 3 mdTa péoa oTo
Wuyeio Oev AKOUPTTOUV Kal &gV XTUTTOUV PETAEU
TOUG.

* OAa 1a pdoia kai o1 Brkeg ival cwoTd
EYKATEOTNUEVA HECT OTOUG XWPOUG KAl TIG TTOPTEG
TOU Yuyeiou.

88

lMpakTikéS oUNPBOUAES yIa Tn ugiwon TNS
KAravaAwong nAEKTPIKOU pEUNATOC

1. BeBaiwBeite 0TI N cUCKEUN PPIOKETAI O€ KAAG
AEPICOUEVEG TTEPIOXEG, MOKPIA ATTO OTTOIAOATTOTE
TNyn BepuoTNTAG (KOoudiva, CWHa KAAOPIQEP KATT.).
EmimAéov, n TOTTOBETNON TNG CUCKEUNG TTPETTEN VOl
yivel o€ onueio TTou dev dExeTal APeon NAIOKA
aKTIVOBOoAia.

2. BeBaiwBeite 611 TA TPOPIUG TTOU AyOpAleTE €
Wuypévn/katewuyuévn KatdoTaon ToroBeTouvTal
Méoa oTn ouokeury 600 To duvaTdOv CUVTOUOTEPQ,
€I0IKOTEPA TO KAAOKQIiPI. ZUVIOTATOI VA
XPNOIUOTTOIEITE BEPUIKA HOVWHEVEG GAKOUAEG yia va
METAQEPETE TA TPOPIJA OTO OTTITI.

3. ZuvIOTOUWE N ATTOYUEN TWV CUCKEUATIWY TTOU
TTAipVETE ATTO TO XWPO KATAWUENG Va YiveETal OTO
XWpPOo ouvtApnonG. MNa va 1o emTUXETE AUTO, N
OUOKeUAaoia TToU TTPOKEITAI VO aTTOWUXOEl TTpETTEl Va
TOTT00ETNBEI O€ £va doxEeio WATE TO VEPO TTOU
TIPOKUTITEI aTTO TNV aTTOWUEN OV BlappEEl OTO XWPO
ouvTAPNONG. ZUVIOTOUNE va apxioeTe TNV atmoyuén
TOUAdYIOTOV 24 WPEG TTPIV T XPAON TOou
KATEWUYHEVOU TPOQIiOoU.

4. ZUVIOTOUE VO UEIWOETE OTO EAAXIOTO TIG POPES
TTOU QVOIYETE TNV TTOPTA.

5. Mnv KpaTdre TNV TTOPTA TG CUCKEUNRG AVOIKTI)
TTEPICCOTEPO XPOVO AT 60O €ival ATTapAiTNTO KAl va
BeBaiwveaTe OTI N TTOPTA £XEI KAEIOEI KAAG PETA ATTO
KABe avolypa. Otav gival avoiKTEG ol TTOPTEG,
e10épxeTal (0TOG AEPAG OTOUG XWPOUG
ouvTAPNONG/KATAWUENG KAl N CUOKEUN KATAVAAWVEI
TTEPICOOTEPN EVEPYEIQ YIA VO KPUWOEI TO TPOPIUA.
EtTopévwg, unv avoiyete ouxva TIg TTOPTEG, YIA VO
€EOIKOVOEITE EVEPYEIQ KAl VO BIATNPEITE TO TPOPIUA
o€ 18avikf Beppokpaaia amobrikeuong.

6. O PEYIOTOG XWPOG ATTOBAKEUCNG KATEWUYHEVWV
TPOPIPWYV ETTITUYXAVETAI OTAV OEV XPNOIUOTTOIEITE TO
MECQIO Kal TO TTAVW CUPTAPI TTOU TTAPEXOVTAI OTO
XWpPo Katadwuéne. H avapepduevn Tiur katavaAwaong
EVEPYEIOG TNG OUOKEUNG 0O apopd TTANPES POopPTio
OTO XWPO KATAWUENGS XWPIG Xprion Tou YECaiou Kal
TTavw oupTapiou.

7. Mn @padete TN oxApa TOU AVEPIOTAPA TNG
KATawu¢ng ToTToBETWVTAG YTTPOCTA TPO@IUa. Na TNV
QATTOTEAETUATIKA KATAWUEN TOU XWPOU, TTPETTEI TTAVTA
vVa TTOPOPEVEL EAEUBEPOG XWPOG TOUAAXIOTOV 3 EK.
MTTPOOTA aTTd T oXApa TOU AVEUIOTAPA TNG
KaTadyuéng.

8. EvepyoTtroijate tn "Aeiroupyia e€oikovounaong
evépyelag". OTav cival evepyn n Aeiroupyia
gcolkovounaong evépyelag, Ba africouv 6Aa Ta
€IKovidla aTTd TNV 006V evOEifewV EKTOG aTTO TO
giIkovidlo E€oikovounon evépyelag. Av avoiteTe TNV
TTOPTA TOU XWPOU GUVTAPNONG I ayyigeTe TNV 0806vn,
Ba avayouv 6Aa Ta gikovidia.

9. O1 ouvicTwueveg pubuiceig Beppokpaaiag sivai
+4°C kai -20°C yia 10 XWpo CUVTAPNONG Kai
KaTdyuéng avtioToixa.
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TI va kavw, av....

1- H ouokeun dev Asitoupyei, akOpa Kai av
gival evepyoTtroinuévn.

* EAéyETe av 10 KaAWDSIO pelpaTog €€l oUVOEDEi
Kavovika oTnv trpical

* EAEyETe av n TTapoxr peUPaTog gival EVTAEEI i av
Exel TTEoEl 0 DIAKOTITNG ao@aAgiag!

* EAéyETe av £xel puBbpIoTEl OWOTA 0 BeppoaTATNC!

2- [ivel dlokoTr pEUPATOG.

Kpatdre TIg TTOPTEG TNG CUOKEUAG KAEIOTEG. Ta
KaTeWuypéva TpO@IPa dev Ba eTTNPEACTOUV AV N
OIaKOTTH peUNOTOG dlapKETEel AiydTEPO aTTO TN
évodeign "Xpoévog Alatripnong e Mepitrrwon
BAGBNG" (wpeg) TTou avagpépeTal 0To UAAGDIO
Texvikég Mpodiaypagég. Av n dIaKOTTA PEUPATOG
OlapKEDEl TTEPICOOTEPO, EAEYETE TO PayNTO KAl
KATOVAAWOTE TO APECWG.

Mrtropeite €1miong va payeIipEWETE TO EETTAYWHEVO
@aynTo Kal HETA VO TO KATAWUEETE TTAAIL.

3- Agv AsiToupyei TO ECWTEPIKO PWG.

EAéyETe TNV TTapoxn pevuaTog!

EAéyCTe av €xel eykaTtaoTaBei cwoTd n Adutral
ATTOOUVOEDTE TO KOAWOIO PEUUATOG ATTO TNV TTPICa
TIPIV EAEYEETE TN AGuTTA.

(Acite etTiong TNV evoTNTA “AVTIKATAOTAOCN TNG
EOWTEPIKNG AduTTag”)

4- Ymrapxel e1dotroinon uynAng Beppokpaaciog
Av n TTpayuaTiky BepPOKpACia TOU XWPOou
Katdyuéng eival upnAn, T0TE avaBel TO EIKOVIOIO
€10oTT0iNONG OTNV 080VN evdeicewv (Eik. 2/18). To
€IKovidlo €1doTToiNONG OPAVEl OTAV TTETEI N
TTPAYUATIKI) BEPUOKPOTIa TOU XWPOU KATAWUENG.
H eidotroinon uwnAig Bepuokpaciag Yropei va
EM@avIOTEI Adyw TwV KATWOI KATAOTACEWV:

a) AtToBrikeuon Bepuwv TPOPIWV

B) Oepuds aépag oTo XWPO KATAWUENG

y) H mépTa TNG KATAWugng EUEIVE QVOIKTH yIA
TTOAAR wpa.

Av n g1doTT0inon UYnANG Beppokpaaiag
TTOPAMEIVEI EVEPYOTTOINPEVN YIA TTEPICCOTEPES ATTO
24 WpEG, TOTE ETTIKOIVWVNOTE PE TO TUAMA
€EUTINPETNONG TTEAQTWV.

H eidotroinon uwnAnig Bepuokpaciag dev
EVEPYOTTOIEITAI EVTOG 24 WPWV aTTO TN OUVOEDN
TNG OUOKEUNG OTNV TTAPOXI NAEKTPIKOU PEUNATOG.
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5- Yrdpxel yvupa Kai £1801Toinon o@AApaTog

2€ TTEPITITWAN TTOU UTTAPEEI OTTOIAdNTTOTE
KartdoTaon TTPOoRARUaTog Adyw TnG oUVOECNS TNG
KaAwDdIwoNG TNG CUOKEUNG, TOTE OTNV 0846VvN
evoeiCewv apyxilel va avaBoafrivel To €IKovidio
e1dotroinong (Eik. 2/18) padi pe 1o avtioTolxo
MAVUPA OQAAUATOG.

2€ TTEPITITWON TTOU OTNV 000vN evOEigewV
eugpavicovral opiopévol xapaktipes (EO, E3,
..KATT.) TOTE ETMKOIVWVAOTE UE TO TUAUA
€EUTTNPETNONG TTEAQTWV.

To eikovidlo €1do1T0iNONG ORAVEI AUECWG PETA TNV
QTTOKATACTAON TOU TTPOPRARUATOG.

6- Ymapxel mpoBAnUa JE TNV TTPAYMATIKH
OepUoOKpATia TNG CUVTHPNONG

H wuén ekteAeitan ammd Tn ouokeur) BAcel TNG TIUAG
pUBuIoNG Bepuokpaciag ouvTtrpnong. H
TIPAYHOTIKF) BEPUOKPATIa TG CUVTHPENONG TTOU
euavicetal oTnv 086vn evdeifewv Ba eBdcel TNV
€MAEyUEVN pUBUION BepuoKpaciag ouvtApnong
OTAV Ol CUOKEUQOIEG €ival ApKETA KPUEG.

lowg uttdpxouv opIouEVES DIOKUPAVOEIG OTNV
TIPAYMOTIKF) BEpUOKpATia CUVTAPNONG TTOU
euavietal oTnv 086vn, yia Toug £€Ag Adyoug: a)
H mopTa Tou wuyeiou avoiyel / kAgivel auyva B)
ZeOTEG OUOKEUQOIEG TOTTOBETOUVTAI OTO WUYEIO.
y) H TépT1a Tou Wuyeiou £ueive avoiKTA yIa TTOAAN
wpa

7- ANAeg evdexOpEVEG BUOAEITOUPYIEG

Aev XpelageTal KABe TrePITITWON VO
QVTIUETWTTICETAI ATTO TNV UTTNPECIA PHAG TEXVIKNAG
ecuttnpETNOoNG. MoAU cuxva PTTopEiTe va AUCETE
€UKOAQ TO TTPOBANUA XWPIG va {NTACETE TEXVIKA
BonBeia.

Mpiv {nTAOETE TEXVIKN BonBeia, eAEYETE av n
OuoAeiToupyia £xel TTPOKANBET atTd aPAAUa
XEIPIoPOU. Av oupBaivel KATI TETOIO, KAl €XEI
¢nTnOei Texvikn BonBeia, Ba yivel k&TToia xpéwan
yIO TNV TEXVIKN €EUTTNPETNON, AKOUA KI AV N
OUOKEUN gival oTnv TTEPIod0 TNG £yyunong.

Av 10 TTPOBANUa ETTIEVEL, TTAPAKOAOUME
aTTeuBuvOEiTE OTOV TOTTIKG 0OG KATAOTNUA
TTWANONG  OTNV UTTNPETia Pag eEUTTNPETNONG
TTEAATWV.

OT1av KaAéoeTe TTAOPAKOAOUUE VO EXETE ETOINA TA
oToIXEia yia Tov TUTTO Kal TO apiBuo oeipdg Tng
OUOKEUNG 0a6. H Tivakida oToixeiwv BpiokeTal
OTO ECWTEPIKO TNG CUOKEUNG.



el

el

Eidotroinon AvoIKTAG TTOpTAG

2T OUOKEUN UTTAPXEI EVOWUATWHEVOS BOoUBNTAS
0 0TT0i0G Ba TTANPo@OpPN el TOV TTEAGTN AV N
TTOPTA TNG CUVTAPNONG TTAPAUEIVEI AVOIKTH YA éva
AETITO. AuTh) €ival pia TTEPIOBIKR €100TT0INCN TTOU
utTeEVBUWiCel oTov TTEAATN OTI N TTOPTA TNG
OuVTAPNONG £XEI TTAPAUEIVEI AVOIKTH.

Aev uttdpyel BouPnTig €1doT1ToinoNng yia TNV TéPTA
NG KATAWu¢ng.

Mo va oTOPATACETE TNV £100TTOINCN AVOIKTHG
TTOPTAG, OPKEI VA TTATACETE OTTOIOOATTOTE KOUWTTI
oTnVv TTEPIOXN TNG 006vng 1 va kAgioeTe TNV TTOPTA.
‘ET01 0 )X0¢ €160TT0INONG B OTAPATACEI £WG TNV
ETTONEVN POPd.

AvTIOTPO®I TNS POPAS AVOIYHATOS TWV
TopTWV

H mopTa Tou Wuyeiou oag €xel oxedIOOTEI WOTE VO
avoiyel Kal TTpog TIG dUO KaTeuBUVOoEIG avaAoya e
TNV TTPOTIUNGT cag. Edv BéAeTe n TTOpTA Va avoiyel
TTPOG TNV GAAN TTAEUpd, TTapakaAoUPE KOAEDTE TNV
TTANCIE0TEPN £E0UCIOBOTNHEVN UTTNPECIA
OUVTAPNONG YIa va 0ag BonBAoEl.

54

To oUuBoAo

OTO TIPOIOV 1} OTN CUOKeuaaoia Tou dNAWVEl OTI deV ETTITPETTETAI VA

TTETALETE TO TTPOIOV AUTO OTA KOIVA OIKIAKA atroppigpata. AvtiBeta Ba Tpétrel va TTapadobei
OTO APHOOIO oNUEIO CUANOYAG YIa TNV aVAKUKAWGN NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWY CUOKEUWV.
E¢ao@aliCoviag Tn owoTh amoéppiyn TOU TIpoidvtog, Ba Pondrioete otnv TTPOANWN
EVOEXOUEVWY QPVNTIKWYV CUVETTEIWV YIA TO TTEPIBAAAOV Kal TNV avBpwWTTIvn uyEia, TTou aAAIWG
Ba ptTopoucav va TIPOKANBoUV atmd akATAAANAO XeIpIopyd TOou TTPOIGVTOG QUTOU WG
atmoBANTOU. Av BEAETE va PABETE TTEPICOOTEPEG AETTTONEPEIEG OXETIKA ME TNV avakUKAwoN
aQutoUu TOU TTIPOIGVTOG, aTtreuBuvBeiTe OTNV TOTTIKA Oa¢ ONUOTIKI apxr, OTNV UTTNpEoia
QTTOKOMIONG OIKIOKWY QTTOPPIMKATWY ) OTO KATACTNUA OTTOU TTPOUNBOEUTHKATE TO TTPOIOV.
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‘Evvola Tou deATiou evépyelag (Movo yia okotrolg TTAnpo@dpnang)
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ENERG

€Heprus - EVEPYEL

ENERGIA - EHEPTNA
ENEPTEIA - ENERGIA

ENERGY - ENERGIE - ENERGI kWh/annum
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TEKA GROUP

COUNTRY CITY COMPANY TELEPHONE FAX
Australia Victoria TEKA AUSTRALIA Pty. Ltd. + 61 3 9550 6100 + 61 3 9550 6150
Austria Wien KUPPERSBUSCH GesmbH +43 1 866 800 + 43 1 866 8082
Belgium Zellik B.V.B.A. KUPPERSBUSCH S.P.R.L. + 32 2 466 8740 + 32 2 466 7687
Bulgaria Sofia TEKA BULGARIA EOOD. + 3592 9768 330 + 3592 9768 332
Chile Santiago de Chile TEKA CHILE, S.A. +56 24 386 000 + 56 24 386 097
China (Popular Republic) | Shanghai TEKA INTERNATIONAL TRADING (Shanghai) | + 86 21 511 688 41 + 86 21 511 688 44
Czech Republic Libe TEKA CZ S.R.O. + 420 284 691 940 + 420 284 691 923
Ecuador Guayaquil TEKA ECUADOR, S.A. +593 4 2251174 + 59 342 250 693
France Cergy Pontoise TEKA FRANCE S.AS. + 33 1 343 01597 + 331 343 01598
Germany Haiger TEKA KUCHENTECHNIK GmbH +49 27718141-0 +492 771 814 110
Greece Athens TEKA HELLAS A.E. + 30 210 9760283 + 30210 9712725
Hungary Budapest TEKA HUNGARY KFT + 36 13542110 + 3613542 115
Indonesia Jakarta PT TEKA BUANA + 62 21 390 5274 + 62 21 390 5279
Italy Frosinone TEKA ITALIA S.P.A. + 39 0775 898271 + 39 0775 294681
Korea (Rep. of South) Seoul TEKA KOREA CO. LTD. + 82 2599 4444 + 82 222 345 668
Malaysia Selangor Darul Ensan | TEKA KUCHENTECHNIK (MALAYSIA) SDN. + 603 7620 1600 + 603 7620 1626
Mexico Mexico D.F. TEKA MEXICANA S.A. de C.V. + 52 555 133 0493 + 52 55 5762 0517
Pakistan Lahore KUPPERSBUSCH-TEKA PAKISTAN Puvt. Ltd. +92 42 631 2182 + 92 42 631 2183
Poland Pruszkéw TEKA POLSKA SP. Z0.0. + 48 22 7383270 + 48 22 7383278
Portugal llhavo TEKA PORTUGAL, S.A. + 351 234 329 500 + 351 234 325 457
Russia Moscow TEKARUSLLC +7 095 737 4690 +7 095 737 4689
Singapore Singapore TEKA SINGAPORE PTE. LTD. + 65 67342415 + 65 67346881
Spain Santander TEKA INDUSTRIAL, S.A. + 34 942 355050 + 34 942 324499
Thailand Bangkok TEKA (THAILAND) CO. LTD. + 66 2 6933237 + 66 2 6933242
Turkey Istanbul TEKA TEKNIK MUTFAK +90 212 288 3134 +90 212 274 56 86
Ukraine Kiev TEKA UA +380 (44) 27233 90 | + 380 (44) 279 58 54
United Arab Emirates Dubai TEKA KUCHENTECHNIK MIDDLE EAST FZE | + 971 4 887 2912 +971 4 887 2913
United Kingdom Milton Abingdon TEKA PRODUCTS LTD. + 44 1235 861916 + 44 1235 835107
USA Tampa TEKA USA, INC. +1 813 2888820 + 1813 2888604
Venezuela Caracas TEKA ANDINA, S.A. +58 212 291 2821 + 58 212 291 2825

Teka Industrial S.A.

C/Cajo, 17

39011 Santander (Spain)
Tel.: 34 - 942 355050
Fax: 34 - 942 347694
http://www.teka.es

Teka Kuchentechnik GmbH

Sechsheldener Str. 122

35708 Haiger (Germany)
Tel.: 49 - 277181410
Fax: 49 - 2771 8141 10
http://www.teka.com

4578335018




